I

TIESES
IR PLOKSTUMOS

1. Statmuo
plokStumai ir
pasvirosios j ja

1(B).

2(B).

3(B).

4(B).

5(B).

IS ta¥ko i plok$tumga nutiestos dvi pasvirosios: 20 cm ir
15 cm. Pirmos pasvirosios projekcija toje plok§tumoje lygi
16 cm. Raskite antros pasvirosios projekcija.

[9 cm]

Lygiakrastio trikampio krastiné lygi 3 cm. Salia trikampio
plokStumos esantis taSkas nuo kiekvienos trikampio virsu-
nés nutoles per 2 cm. Raskite atstuma nuo to taSko iki
plok§tumos.

[1 cm]

I§ taSko A nuleistas statmuo A O i plok§tuma « ir nutiestos
dvi lygios pasvirosios: AB ir AC. Zinoma, kad: AQ =
1 cm, ZBAO = LCAO = 60°, ZLCAB = 90°. Raskite
atstuma BC tarp pasviryjy pagrindy.

[2ﬁ cm]

I§ taSko i plok§tuma nutiestos dvi pasvirosios, kuriy kiek-
viena lygi 2 cm. Kampas tarp pasviruyjy lygus 60°, kampas
tarp ju projekcijy — statusis. Raskite atstumg nuo tasko iki

plok§tumos.
[V3 em]

I8 taSko j plokStuma nutiestos dvi lygios pasvirosios. Kam-
pas tarp pasviryjy lygus 60°, kampas tarp jy projekcijy —
statusis. Raskite kampg tarp kiekvienos pasvirosios ir jos
projekcijos.

(45°]
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6(B).

7(B).

8(B).

9(B).

10(B).

11(B).

12(B).

13(B).

I skyrius. TIESES IR PLOKSTUMOS

LygiaSonio trikampio ir pagrindas, ir aukStiné lygis 4 cm.

TaSkas, per 6 cm nutolgs nuo trikampio plok§tumos, vieno-

dai nutoles nuo trikampio vir§aniy. Raskite tg atstuma.
[6,5 cm]

TaSkas, esantis 3alia trikampio plokS§tumos, vienodai nuto-
les nuo trikampio kraStiniy. Jrodykite, kad ta¥ko projekci-
ja trikampio plokStumoje yra i trikampj jbréZto apskritimo
centras.

LygiaSonio trikampio pagrindas lygus 6 cm, Soniné krastiné
— 5 cm. Atkarpa OK = 2 cm statmena trikampio plok$-
tumai (O — i trikampj jbréZto apskritimo centras). Raskite
atstumg nuo ta8ko K iki trikampio krastiniy ir iki vir§anés,
esancios prie§ trikampio pagrinda.

[2,5 cm, JaL cm]

2

Trikampio ABC kampas B - statusis, statinis BC lygus
a. Atkarpa AD statmena trikampio plokStumai. Atstumas
tarp taSky D ir C lygus f. Raskite atstuma nuo tatko D

iki statinio BC.
V77 =a]

I5 taSko j plokStuma nutiestos dvi pasvirosios, lygios 10 cm
ir 17 cm. Pasviryjy projekcijy skirtumas lygus 9 cm. Ap-
skaiCiuokite pasviryju projekcijas.

[6 cm, 15 cm]

IS taSko i plokStumg nutiestos dvi pasvirosios, kuriy viena
26 cm ilgesné uZ kita. Pasviryjy projekcijos lygios 12 cm
ir 40 cm. ApskaiCiuokite pasviryjy ilgius.

[15 cm, 41 cm]

I talko | plokStuma nutiestos dvi pasvirosios, kuriy san-
tykis yra 1:2. Pasviryjy projekcijos lygios 1 cm ir 7 cm.
Apskaiciuokite pasviryjy ilgius.

[4 cm, 8 cm]

IS tasko i plokStumg nutiestos dvi pasvirosios, lygios 23 cm
ir 33 cm. Pasviryjy projekcijy santykis yra 2:3. Raskite
atstumga nuo to taSko iki plokStumos.

{9 cm]
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14(B).

15(B).

16(B).

17(B).

18(B).

19(B).

20(B).

21(B).

[ trikampj jbréZto apskritimo spindulys lygus 0,7 m. I§ ap-
skritimo centro i3keltas statmuo trikampio plok$tumai. Jo
ilgis 2,4 m. Raskite atstuma nuo to statmens galo iki tri-
kampio krastiniy.

[2,5 m]

Atstumai nuo taSko iki stafiojo trikampio vir§tiniy lygts
6,5 cm. Trikampio statiniai lygiis 3 cm ir 4 cm. Raskite
atstuma nuo to tako iki trikampio plok§tumos.

[6 cm]

Atstumas nuo taSko iki trikampio plokStumos lygus 1,1 m,
iki kiekvienos trikampio krastinés — po 6,1 m. Apskai&iuo-
kite i trikampj jbrézto apskritimo spindulj.

[6 m]

I lygiakras¢io trikampio ABC vir§unés A iSkeltas statmuo
AD trikampio plok§tumai; AD = 13 cm, BC = 6 cm.
ApskaiCiuokite atstuma nuo tasko D iki krastinés BC.

\ (14 cm]

Statiojo trikampio ABC statiniai lygis 15 m ir 20 m. I§
staciojo kampo virdiinés C iskeltas statmuo C D trikampio
plokitumai; C D = 35 m. Raskite atstuma nuo tasko D iki
iZambinés.
[37 m]
Trikampio krastinés lygios 10 cm, 17 cm ir 21 cm. I§
trikampio didZiausio kampo virSunés ifkeltas statmuo jo
plokStumai, lygus 15 cm. Raskite atstumus nuo jo galy
iki ilgiausios kraStinés.
[8 cm, 17 cm]
I8 staCiakampio ABC D vir§tinés A iSkeltas statmuo AK jo
plok3tumai. Atstumai nuo tasko K iki kity statiakampio
vir§tniy lygis 6 m, 7 m ir 9 m. Apskaiéiuokite statmens
ilgi.
[2m]
I3 tadko i plokStuma nutiestos dvi pasvirosios, kuriy kiekvie-
nos ilgis 2 m. Pasvirosios viena su kita sudaro 60° kampa,
ju projekcijos viena kitai statmenos. Apskaidiuokite atstu-
ma nuo tasko iki plok§tumos.
[v2m]
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22(B). Atstumas nuo tasko iki plok§tumos lygus 1 m. I3 to tagko
i ploks$tuma nutiestos dvi lygios pasvirosios. Pasvirosios
viena kitai statmenos, o su statmeniu plok§tumai sudaro
60° kampa. Raskite atstuma tarp pasviryju pagrindy.

[2v2 m]

23(A). Rombo krastiné lygi 6a, kampas A — 30°. I§ virSinés A
iSkeltas statmuo AM rombo plokStumai, lygus 4a. Raskite
atstumus nuo ta§ko M iki rombo krastiniy.

{4a, 5a, 3a]

24(A). Taisyklingojo SeSiakampio krastiné lygi 2a. IS SeSiakampio
virS§iinés A iSkeltas statmuo AM jo plokStumai, lygus a.
Raskite atstumus nuo taSko M iki SeSiakampio krastiniy.

[a, 2a, \/ﬁa]

25(A). Trikampio ABC kraStinés yra: AB = 13 m, BC =40 m,
AC =37 m. I8 virSunés A iSkeltas statmuo AM trikampio
plokStumai; AM = 5 m. Raskite atstumg nuo ta8ko M iki
kradtinés BC ir atstumg nuo tako A iki plok§tumos M BC.

8
[13m, 4% m]

26(A). LygiaSonés trapecijos pagrindai lygis 4 cm ir 9 cm. Sa-
lia trapecijos plokStumos esantis taSkas M nuo kiekvienos
trapecijos krastinés nutolgs 5 cm atstumu. Raskite atstuma
nuo taSko M iki trapecijos plokStumos.

[4 cm]

27(A). IS staciojo trikampio ABC, kurio kampas C statusis, smai-
liojo kampo viriinés A iSkeltas statmuo A D trikampio ploks-
tumai; AC = a, BC = b, AD = ¢. Raskite atstuma nuo
tasko D iki trikampio virStniy B ir C.

[BD = Va2 + b2+ % CD = va?+¢?]

28(A). I8 staCiojo trikampio ABC statiojo kampo virSinés C i§-
keltas statmuo C D trikampio plok§tumai; AB = a, BC =
b,CD = c. Raskite atstuma nuo taSko D iki trikampio

iiambinés.
| b4 '
b2 “+ 02 -
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29(A).

30(A).

31(A).

32(A).

33(A).

34(A).

I§ lygiakras¢io trikampio ABC virSiniy A ir B ikelti stat-
menys AA, ir BB, trikampio plok§tumai. Atkarpa A;B
nekerta trikampio plok$tumos, AB = 2 m, CA; = 3 m,
CB; = 7 m. Apskaiiuokite atstuma nuo virSinés C iki
atkarpos AjB) vidurio tasko.

[V m]

I statiojo trikampio ABC smailiyjy kampy vir§uniy A ir
B iSkelti statmenys AA; ir BB, trikampio plokStumai. At-
karpa A;B; nekerta trikampio ploks$tumos, AjC = 4 m,
AlA =3 m, BiIC = 6 m, B{B = 2 m. Apskaiiuokite
atstuma nuo vir§tunés C iki atkarpos A B; vidurio tasko.
[4 m]

Per staCiojo kampo virStng eina tiesé, sudaranti su kampo
kraStinémis 60° kampus. Raskite kampg, kuriuo ta tiesé
pasvirusi | staiojo kampo plok§tuma.

(45°]

IS taSko K, esancio §alia rombo plok§tumos, nuleisti stat-
menys | rombo krastines, kurie su rombo plok§tuma sudaro
60° kampus. Rombo jstrizainés lygios 15 cm ir 20 cm.
Raskite atstumg nuo taSko X iki rombo plok§tumos.

(63 cm]

IS taSko, kurio atstumas nuo plok§tumos o lygus 2 m, nu-
tiestos dvi pasvirosios, viena su kita sudaran¢ios 60° kampa.
Viena ju su plok§tuma o sudaro 60° kampa, kita — 30° kam-
pa. ApskaiCiuokite pasviryjy ilgius ir atstumg tarp pasviryjy

galy.
4 4
[ﬁ, 4, 7 4 — \/3]

IS taSko A nutiestos dvi pasvirosios | plok$§tuma, su ja su-
darancios 45° ir 60° kampus. Kampas tarp pasviryjuy lygus
30°. Trumpesnioji pasviroji lygi 2+/3 m. Apskaitiuokite
atstuma nuo taSko A iki plokStumos, antros pasvirosios ilgj
ir atstumg tarp pasviryjy galy.

[3 m, 3v/2 m, v30 — 18v2 m]
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35(A).

36(A).

37(A).

38(A).

39(A).

40(A).

41(A).

I skyrius. TIESES IR PLOKSTUMOS

I¥ vieno taSko nutiestos dvi pasvirosios, su plok$tuma su-
daranios 45° ir 30° kampus. Trumpesniosios pasvirosios
projekcija lygi V2 m. Apskaiéiuokite atstuma nuo tasko iki
plok§tumos ir kitos pasvirosios ilgi.

[v2 m, 22 m]

I¥ ta8ko A nutiestos dvi pasvirosios, kuriy viena su plok3-
tuma sudaro 30° kampa, kita — 60° kampg. Kampas tarp
pasviryjy lygus 120°. Ilgesnioji pasviroji lygi 2+/3 m. Ap-
skai€iuokite atstuma nuo taSko A iki plokStumos, kitos pa-
svirosios ilgj ir atstuma tarp pasviryjy galy.

[v3m,2m, V13 m]

I§ ta8ko A nutiestos pasvirosios AB ir AC, su plokStuma
sudaran¢ios 45° ir 30° kampus. Kampas tarp pasviryjy pro-
jekeijy lygus 150°, atstumas tarp pasviryjy galy — 2+/7 m.
Raskite atstuma nuo taSko A iki plok§tumos.

[2 m]

I§ ta¥ko A nutiestos pasvirosios AB ir AC, su plokStuma
sudarancios 60° ir 30° kampus. Kampas tarp pasviryjy pro-
jekciju lygus 120°, atstumas tarp pasviryjy galy — +/13 m.
Raskite pasviryjy ilgius.

[AB =23 m, AC =2 m]

I§ tasko A nutiestos dvi lygios pasvirosios. Kampas tarp
pasviryjy lygus 60°, kampas tarp ju projekcijy — 120°. Ras-
kite pasvirosios ir jos projekcijos santykij.

[v3]

I8 trikampio ABC, kurio ZC = 90°, ZA = 30°, vir§iinés A
iSkeltas statmuo AM trikampio plok$tumai, lygus 3 cm. I§
taSko M nutiestos dvi pasvirosios: M B ir MO. Pasviroji
MC su trikampio plok§tuma sudaro 60° kampa. Raskite
pasvirosios M B ilgj ir atstuma nuo tasko M iki kra$tinés

BC.
[«/1_3_ cm, 273 cm]

I tadko nutiestos dvi pasvirosios, sudarancios su plok§tuma
30° ir 60° kampus. Pasviryjy projekciju suma lygi 8 cm.
Raskite pasviryjy ilgius.

[4 cm ir 443 cm]
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42(A).

43(A).

44(A).

45(A).

I8 tasko M nutiestos dvi pasvirosios, sudarancios su ploks-
tuma 30° ir 45° kampus ir 90° kampa viena su kita. 1§
taSko M nuleistas statmuo | ties¢, einanCia per pasviryjy
galus. Raskite kampg, kurj tas statmuo sudaro su plokstu-
ma.

[60°]
I§ taSko nutiestos dvi pasvirosios | plok§tuma. Jy su ploks-
tuma sudaryty kampy suma lygi 90°. Irodykite, kad pasvi-
rujy projekcijy santykis lygus pasviryjy kvadraty santykiui.

I§ atkarpos AB galy nutiesti du vienas kitam statmeni spin-
duliai, kuriy kiekvienas statmenas atkarpai AB. Spinduly-
je, nutiestame i3 taSko A, paZymétas taSkas M, spindulyje,
nutiestame i§ tasko B — taskas P; 2AM - BP = ABZ2. Iro-
dykite, kad atstumas nuo atkarpos AB vidurio tasko O iki
atkarpos M P lygus %AB.

Nurodymas. PieSiant paveiksla verta atkreipti démesj, kad
vienas spindulys yra statmenas plokStumai, einanfiai per
atkarpa AB ir kita spindulj. Sakykime OK1PM (K -
atkarpos PM taSkas). PaZzyméje AO = OB = a, AM =
b,BP =c,OM =d,OP =¢, PM = f, MK = x, gautu-
me:

d2=a2+b2, e2=a2+c2,
2 =4+ b+ 2,
d2—-x2=e2—(f—x)2, bc = 2a’.

I§ ¢ia rastume, kad x = b. Tada nesunku rasti OK.

Lygiakra$¢io trikampio A BC krastiné lygi a. I§ tafko A i§-
keltas statmuo AS trikampio plok$tumai, AS = a. Raskite
kampo tarp tiesiy AB bei SC tangentg ir atstuma tarp ju.

Nurodymas. Reikia nubréiti CM || AB bei SM1CM ir
apskaiCiuoti ieSkomg kampo SCM tangenta; jrodyti, kad
trikampio SAM aukstiné AN yra ieSkomas atstumas, jj ap-

skaiiuoti.
7.4
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46(A).

47(A).

I skyrius. TIESES IR PLOKSTUMOS

Plokstumoje o duotas lygiakrastis trikampis ABC. Jo kra§-
tiné lygi a. IS taSky B ir C iSkelti statmenys plok§tumai «,
juose, plokStumos « vienoje puséje, atidétos atkarpos CE
ir BD; CE = a2 ir BD = % Raskite kampg tarp
plok$tumy « ir DAE.

Nurodymas. Stagiojo trikampio DAE projekcijos plokstu-
moje « plotas lygus trikampio ABC plotui.

[ arccos :}—5]

Trisienio kampo visi plokStieji kampai lygis, kiekvienas jy
lygus «. Raskite atstuma nuo kampo vir§unés iki kampo
vidaus ta$ko, nutolusio nuo jo sieny atstumu a.

[av3]

2. Lygiagreciosios
“tiesés ir plokStumos

48(B).

49(B).

50(B).

I§ taSko A, esancio 3alia plok$tumos «, nutiesta | ja atkar-
pa AB. TaSkas C dalija ja santykiu 3:4 (pradedant nuo
A). Per taSka C nutiesta plok§tumai o lygiagreti atkarpa
CD; CD = 12 cm. Ties¢ AD plok$tuma o kerta taske E.
Raskite atstuma BE.

[28 cm]

Atkarpa BC lygiagreti plok§tumai o, D — tos atkarpos vi-
daus taSkas. Tiesés AB, AD, AC ploks§tuma o kerta ta3-
kuose E, F, G. TaSkas A ir tafkai E, F, G yra tiesés BC
skirtingose pusése; BC = a, AD = b, DF = ¢. Raskite
atstuma EG.

]

Dvi lygiagrecios atkarpos AB ir CD yra dviejose susiker-
tanCiose_plokStumose. Atkarpos AE ir DF statmenos ty
plok$tumy susikirtimo tiesei; AD = 5 cm, EF = 4 cm.
Raskite atstuma tarp tiesiy AB ir CD.

[3 cm]
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51(B).

52(B).

53(B).

EjUs

OKSLU LIC
IMNAZIJA)

VILNIAUS TIKSLIUJU, GAMTOS
(REALINE %

IR TECHNIKOS

Trapecijos ABCD pagrindas AD yra plok§tumoje «, pa-
grindas BC nutolgs nuo jos per 5 cm; DA : CB =7 :3.
Raskite atstuma nuo trapecijos jstrizainiy susikirtimo tasko
M iki plok§tumos «.

[3,5 cm]

Lygiagretainio ABC D virunés A ir D yra plok§tumoje o,
B ir C - $alia jos. KraStine AD lygi 10 cm, kraStiné AB
— 15 cm, jstrizainiy AC ir BD projekcijos ploks$tumoje o
lygios 13,5 cm ir 10,5 cm. Raskite jstriZainiy ilgius.

[19 cm, 17 cm]

Per viena rombo kraSting eina plokStuma, nutolusi nuo prie-
Singos kra$tinés per 4 cm. Rombo jstrizainiy projekcijos
toje plokStumoje lygios 8 cm ir 2 ¢cm. Raskite krastiniy
projekcijas.

[5cm, 3 cm]

4(B)¢er staCiojo trikampio ABC staiojo kampo vir§ung C eina

#ambinei lygiagreti plok$tuma, nuo jZambinés nutolusi per
dm. Statiniy projekcijos toje plok§tumoje lygios 3 dm ir
dm. Raskite jZambinés projekcija.

- [3 dm]

(BOvi lygiagreCios tiesés AB ir C D, esancios plok§tumoje a,
maljutolusios viena nuo kitos per 28 cm. Ties¢ EF, esanti

lia plok3tumos, lygiagreti tiesei A B, nuo jos nutolusi per

rp tiesiy EF ir CD.

5;/ cm, nuo plok§tumos « — per 15 cm. Raskite atstuma

[25 cm arba 39 cm)]

S6(B). Is atkarpos AB, lygiagreios plok§tumai o, galy nuleistas

S7(B).

58(A).

statmuo AC plokStumai « ir nutiesta pasviroji BD ploks-
tumai o, statmena tiesei AB; AB =a, AC =b,BD = c.

Raskite atstumg CD.
[ /a2 — b2 + cz]

Lygiagretainio ABC D krastinés AB ir C D kerta plok§tuma
a. [rodykite, kad tiesés AD ir DC irgi kerta plok$tumg a.

Taskas M néra staCiakampio ABCD plok$tumoje. rody-
kite, kad ties¢ CD lygiagreti plok§tumai AMB.
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59(A). |

60(A).

61(A).

62(A).

63(A).

64(A).

65(A).

66(A).

67(A).

I skyrius. TIESES IR PLOKSTUMOS

Irodykite, kad tiesé, lygiagreti dvieju plok§tumy susikirtimo
tiesei ir nesanti né vienoje jy, lygiagreti toms plok$tumoms.

Trapecijos ABCD pagrindas BC lygus 12 cm. TaSkas M
néra trapecijos plokStumoje, taSkas K yra atkarpos BM vi-
durio taskas. Jrodykite, kad plok§tuma ADK kerta atkarpa
MC tam tikrame taSke H. Raskite atkarpos K H ilgj.

[6 cm]

Plok$tuma o lygiagreti trikampio ABC kraStinei BC ir eina
per kraStinés AB vidurio ta§ka. Irodykite, kad plok§tuma
o eina per kraStinés AC vidurio ta¥ka.

Atkarpa A B lygiagreti plok§tumai «, AC ir BD — viena ki-
tai nelygiagrecios pasvirosios, statmenos AB; AB = 2 cm,
nuo plok$tumos « ji nutolusi per 7 cm, AC = BD = 8 cm.
Raskite CD.

[8 cm]

Trikampio ABC statiniai AC ir BC lygis 20 cm ir 15 cm.
Per virStng A eina plokStuma o, lygiagreti tiesei BC. Vie-
no statinio projekcija plok§tumoje o lygi 12 cm. Raskite
iZambines projekcija.

[3v41]

Rombo krastiné lygi a, vienas kampas 60°. Per rombo kras-
ting eina plokStuma. Kitos kraStinés projekcija toje ploks-
tumoje lygi b. Raskite jstriZainiy projekcijas.

(b, V2a7 +57]

Dvi atkarpos, kuriy ilgiy skirtumas lygus 15 cm, galais re-
miasi j dvi lygiagreCias plokStumas. Atkarpy projekcijos
lygios 24 cm ir V51 cm. Raskite atkarpy ilgius.

[10 cm, 25 cm]

Atkarpos AB ir C D galais remiasi j lygiagrecias plokS$tumas
« ir B (taSkai A ir C yra plokStumoje «). Kampas tarp
atkarpy AB ir CD lygus 90°, atkarpy projekcijos lygios
2 m ir 6 m. Raskite atkarpy ilgius.

[4 m, 44/3 m]

Plok§tumos o ir B lygiagretios, A — plok§tumos « taskas.
Irodykite, kad kiekviena tiesé, einanti per taka A ir lygia-
greti plok§tumai B, yra plokstumoje .



3. Dvisieniai kampai ir statmenosios plok§tumos : 19

68(A).

69(A).

70(A).

T1(A).

72(A).

73(A).

Ties¢ a lygiagreti vienai i§ dviejy lygiagreCiy plok§tumy.
Irodykite, kad tiesé a arba lygiagreti kitai plok§tumai, arba
yra joje.

Plok$tumos « ir B lygiagreCios. I plok§tumos a tasky A
ir B i plokStuma B nutiestos pasvirosios AC = 37 cm ir
BD = 125 cm. Pasvirosios AC projekcija vienoje plokZtu-
moje lygi 12 cm. Raskite pasvirosios BD projekcija.

[120 cm]

Dviejy tiesiy atkarpos tarp lygiagrediy plokStumy lygios
51 cm ir 53 cm. Jy projekcijy vienoje plok§tumoje san-
tykis yra 6:7. Raskite atstumg tarp ty plok§tumy.

{45 cm]

Tarp dviejuy lygiagreCiy plok§tumy yra 4 m ilgio statmuo
ir 6 m ilgio pasviroji. Kiekvienoje plokstumoje atstumai
tarp ju galy lygiis 3 m. Raskite atstuma tarp pasvirosios ir
statmens vidurio taSky.

Nurodymas. Statmens vidurio ta$ka reikia sujungti su pa-
svirosios galais.
[2 m]

Irodykite, kad tiesé, kertanti plok§tuma «, kerta kiekvieng
jai lygiagrecia plokStuma.

Irodykite, kad plokStuma y, kertanti viena i§ lygiagreCiy
plok§tumy, kerta ir kita plok§tuma.

3. Dvisieniai kampai
ir statmenosios
plokstumos

74(B).

75(B).

Vienoje dvisienio kampo sienoje duoti taskai A ir B. I§
ju nuleisti statmenys j kita sieng ir briaung: AC = 1 dm,
BD =2dm, AE =3 dm ir BF. Raskite BF.

[6 dm]

Vienoje dvisienio kampo sienoje duoti du taskai, nutol¢ nuo
briaunos per 51 cm ir 34 cm. Pirmo taSko atstumas nuo
kitos sienos lygus 15 cm. Koks antro ta¥ko atstumas?

[10 cm]
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76(B).

71(B).

78(B).

79(B).

80(B).

81(B).

82(B).

83(B).

I skyrius. TIESES IR PLOKSTUMOS

Dvisienis kampas lygus 45°. Vienos sienos tafkas nuo kitos
sienos nutoles per a vienety. Raskite atstuma nuo to tasko

iki briaunos.
[av2]

Atstumas nuo taSko, esancio vienoje dvisienio kampo sie-

noje, iki briaunos du kartus didesnis uZ atstuma nuo jo iki

kitos sienos. Raskite dvisienio kampo laipsninj mata.
[30°]

IS staCiojo dvisienio kampo briaunos tasky A ir B skirtin-
gose jo sienose iSkelti statmenys AC ir BD; AB = 6 cm,
AC =3 cm, BD = 2 cm. Raskite atstumg CD.

[7 cm]

Per staciojo trikampio ABC (£C - statusis) statinj AC eina
plokStuma a, su trikampio plok§tuma sudaranti 45° kampa;
AC =2 m, AB : BC =3:1. Raskite atstumg nuo virStinés
B iki plok3tumos «.

[0,5 m]

Du lygiaSoniai trikampiai turi bendra pagrinda, ju plokstu-
mos sudaro 60° kampa. Bendras pagrindas lygus 16 cm,
vieno trikampio Soniné kradtiné lygi 17 cm, kito trikampio
Soninés kraStinés viena kitai statmenos. Raskite atstuma
tarp trikampio vir§uniy,

[13 cm]

Per rombo ABC D krating AD eina plok§tuma «, su rombo
plokStuma sudaranti 30° kampa. Rombo aukstiné lygi 4 m.
Raskite krastinés BC atstuma nuo plok§tumos «.

, [2 m]

Kvadratas ABC D yra ploks§tumoje o, | plok§tumg B pasvi-
rusioje 60° kampu. KraStine AB su plokituma B sudaro
30° kampa. Kokj kampa su plok§tuma g sudaro kraStiné
AD?

[45°]

LygiaSonis trikampis ABC ir trikampis ACD turi bendrg
pagrinda AC, jy plok§tumos sudaro 60° kampa. Krasti-
né AB su trikampio ADC plok§tuma sudaro 45° kampa;
AB = 3 dm. Raskite trikampio ABC plota.

[3v2 dm?]
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84(A).

85(A).

86(A).

87(A).

88(A).

89(A).

90(A).

Statiojo trikampio statiniai lygs 7 cm ir 24 cm. Per jZam-
bin¢ einanti plokStuma su trikampio plokS§tuma sudaro 30°
kampa. Raskite atstumg nuo staciojo kampo vir§iinés iki
plokstumos.

[3,36 cm]

Trikampio krastinés lygios 9, 6 ir 5. Per trumpiausiaja kras-
ting einanti plokStuma « su trikampio plok§tuma sudaro 45°
kampa. Raskite atstuma nuo trikampio vir§tinés, esantios
prie§ trumpiausiaja kraSting, iki plokS$tumos «.

(4]

Ties¢ AB lygiagreti plokStumai « ir nutolusi nuo jos per a
vienety. Per ta ties¢ eina plok§tuma B, kuri su plok$tuma o
sudaro 45° kampg. PlokStumos 8 tiesé su tiese AB sudaro
45° kampa. Raskite tos tiesés atkarpa, esanCig tarp tiesés
AB ir plok§tumos «.

(2a]

Raskite atstumg nuo trikampio A BC vir§iinés A iki plok§tu-
mos, einancios per krasting BC ir sudarancios su trikampio
plok§tuma 30° kampa; AB = 13, AC = 37, BC = 30.

[6]

Per trikampio MNK kraSting NK einanti plok§tuma su
trikampio plokStuma sudaro 45° kampa; MN = 10 cm,
NK =9 cm, MK = 17 cm. Raskite atstumg nuo vir§unés
M iki plokStumos.

[4v2]

Staciojo lygiaSonio trikampio statinis j plokStuma «, ei-
nan€ig per jZambing, pasvirgs 45° kampu. Jrodykite, kad
kampas tarp plok§tumos « ir trikampio plok§tumos lygus
45°,

Per lygiaSonio trikampio A BC pagrinda BC eina plok§tuma
a. Atstumas nuo taSko A iki tos plokStumos lygus 4 cm;
BC = 12 cm, AB = AC = 10 cm. Raskite kampa tarp
plok3tumos « ir trikampio plok$tumos.

[30°]
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91(A).

92(A).

93(A).

94(A).

95(A).

96(A).

97(A).

I skyrius. TIESES IR PLOKSTUMOS

Per vieng lygiakraS¢io trikampio kraSting eina plok§tuma.
Kity dvieju kraStiniy projekcijos toje plokStumoje viena
kitai statmenos. Jrodykite, kad tos krastinés su iSvestaja
plok$tuma sudaro 45° kampus.

Dviejy viena kitai statmeny plok§tumy « ir 8 susikirtimo
tiesé yra AB. 60 cm atstumu nuo tiesés AB plokStumoje
nubréZta atkarpa C D, lygiagreti tiesei AB. PlokStumos B
taSkas E nuo tiesés AB nutoles per 91 cm. Raskite atstumg
nuo ta¥ko E iki tiesés CD.

(109 cm]

Atkarpa AB jungia taSkus A ir B, esancius dviejose viena
kitai statmenose plok3tumose. Statmenys, nuleisti i$ tasky
A ir B i plokStumy susikirtimo tiesg, lygus a ir b, atstu-
mas tarp ju pagrindy lygus c. Raskite atkarpg AB ir jos
projekcijas tose plokS§tumose.

[Va? + b2+ 2, Va? + 2, Vb2 + 2]

Atkarpa galais remiasi | dvi viena kitai statmenas plokstu-
mas, su viena jy sudaro 30° kampa, su kita — 45° kampa.
Atkarpos ilgis lygus a. I§ atkarpos galy nuleisti statmenys
i plokStumy susikirtimo ties¢. Raskite statmeny pagrindus
jungiancios atkarpos ilgj.

H

PlokStumos o ir B viena kitai statmenos. Per plokStumos o
taskq nubréZta tiesé, statmena plok$tumai B. Jrodykite, kad
ta ties¢ yra plokStumoje .

Irodykite, kad tai pafiai plokstumai statmenos plok§tuma ir
joje nesanti tiesé yra lygiagreios.

Viena kitai statmenos plok§tumos « ir B susikerta tiese a.
IS taSko M | tas plokStumas nuleisti statmenys M A ir M B.
Tiesé a plok§tumg AM B kerta taSke C.

a) Jrodykite, kad keturkampis ACBM yra staCiakampis.
b) Raskite atstuma nuo tasko M iki tiesés a, kai AM =

m, BM =n.
[b) Vm2+n2]
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98(A).

99(A).

100(A).

101(A).

102(A).

103(A).

Tiesé a nestatmena plokStumai «. [rodykite, kad yra ploks-
tuma, einanti per ties¢ a ir statmena plokStumai o.

PlokS§tumos « ir B viena kitai statmenos ir kertasi tiese c.
Irodykite, kad kiekviena plok§tumos « tiesé, statmena tiesei
¢, yra statmena ir plokStumai 8.

PlokStumos o ir B susikerta tiese a ir yra statmenos ploks-
tumai y. [rodykite, kad tiesé a statmena plok§tumai y.

Irodykite, kad plokStuma, dalijanti dvisienj kampa prie tet-
raedro briaunos | dvi lygias dalis, prie§ ja esanlig briauna
dalija i dalis, proporcingas ta kampa sudaranciy sieny plo-
tams. ‘

Irodykite, kad trisienio kampo plok$¢iyjy kampy suma ma-
Zesné uZ 2, o dvisieniy kampy suma didesné uZ .

Nurodymas. Trisienio kampo briaunose nuo jo vir§iinés ati-
deje lygias atkarpas SA, SB, SC, statmens, nuleisto i$ tasko
S i plokStuma «, pagrinda pazymeéje raide O, palyginame
lygiaSoniy trikampiy ASB bei AOB ir kt. kampus prie§
bendra pagrinda.

I8 trisienio kampo vidaus tasko nuleide statmenis j jo sienas,
gauname trisienj kampa, kurio plokstieji kampai 7 —a, 7 —
B, m —y (Cia a, B, y — pradinio trisienio kampo plokstieji
kampai).

Dvisienis kampas lygus «. Vienoje jo sienoje nubréita
briaunai statmena ties¢, kitoje — tiesé, su briauna sadaranti
kampa g. Raskite kampa tarp ty tiesiy.

Nurodymas. Sakykime, abi tiesés eina per ta$ka A, y — per
taSka einanti dvisienio kampo briaunai statmena plok§tuma.
Reikia pasirinkti bet kurj antros tiesés tadka ir per jj i§vesti
pirmai tiesei statmena plok§tuma.

farccos(cos « - sin 8)]
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BRIAUNAINIAI

1. Gretasienis ir

prizmé

104(B).

105(B).

106(B).

107(B).

108(B).

109(B).

Staciojo gretasienio pagrindo krastinés lygios 3 cm ir 5 cm,
viena pagrindo jstrizainé — 4 cm. MaZesnioji gretasienio
istrizainé su pagrindo plok$tuma sudaro 60° kampa. Raskite
gretasienio jstriZaines.

{8 cm, 10 cm]

Statiojo gretasienio pagrindo krastinés lygios 2 cm ir 5 cm,
atstumas tarp maZesniyjy krastiniy — 4 cm, Soniné briauna
— 24/2 cm. Raskite gretasienio jstriZaines.

{7 cm, 5 cm]

Staciojo gretasienio visos briaunos lygios a, pagrindo kam-
pas — 60°. Raskite gretasienio jstriZaines.
[a«/i, 2a]

Staciojo gretasienio pagrindo kraStinés, lygios 3 cm ir 4 cm,
sudaro 60° kampg, Soniné briauna yra pagrindo krastiniy
geometrinis vidurkis. Raskite gretasienio jstriZaines.

[5 cm, 7 cm]

Statiojo gretasienio aukiting lygi +/3 m, pagrindo krastinés
—~Smir 2% m, kampas tarp jy — 60°. Raskite maZesniosios
gretasienio jstriZainés ilgj.

[14 m]
StaCiojo gretasienio ABC DA B|C| D, aukstiné lygi V39 m,
pagrindo kraStines DC = S m, AD = 16 m, ZADC =
120°. Raskite didesniosios gretasienio istriZainés ilgj.

[20 m]
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110(B).

111(B).

112(B).

113(B).

114(B).

115(B).

116(B).

117(B).

118(B).

Staliakampio gretasienio pagrindo istriZainés kertasi 60°
kampu, maZesnioji pagrindo krastiné lygi 6 m, gretasienio
aukstiné — 5 m. Raskite gretasienio istriZainés ilgj.

{13 m]

Staciojo gretasienio briaunos, i§einancios i§ vienos vir§unés,
lygios 1 m, 2 m ir 3 m, dvi maZesniosios briaunos sudaro
60° kampg. Raskite gretasienio jstriZaines.

(4 m, V12 m]

Staciojo gretasienio pagrindo kraStinés lygios +/18 cm ir
7 cm, vienas jy sudaryty kampy — 135°, Soniné briauna —
12 cm. Raskite gretasienio jstriZaines.

[13 cm, +/253 cm]

Statiojo gretasienio pagrindo krastinés lygios 8 dm ir 5 dm,
viena pagrindo jstrizainé — 3,2 dm, didesnioji gretasienio
istrizainé — 13 dm. Raskite jo maZesniaja jstriZaing.

[/T1.48 dm]

Kubo briauna lygi a. Raskite atstuma nuo kubo vir§inés
iki jo istriZzainés.
[+£]
3

Staciojo gretasienio Soniné briauna lygi 10, pagrindo kra$-
tinés — 11 ir 23, pagrindo jstriZainiy santykis — 2:3. Raskite
maZesniojo istrizojo pjiivio plota.

[200]
Sta€iakampio gretasienio pagrindo krastinés lygios 7 dm ir
24 dm, gretasienio auksStiné — 8 dm. Raskite jstriZojo pjivio

plota.
2 m?]

StacCiakampio gretasienio Soniné briauna lygi 5 cm, jstrizojo
pjivio plotas ~ 20500 cm?, pagrindo plotas — 360 cm?.
Raskite pagrindo kraStines.

{40 cm, 9 cm]

Taisyklingosios keturkampés prizmés pagrindo plotas lygus
144 cm?, aukstiné — 14 cm. Raskite prizmés jstriZaing.
[22 cm]
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119(B).

120(A).

121(A).

122(A).

123(A).

124(A).

125(A).

126(A).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

Raskite taisyklingosios keturkampés prizmés jstriZaine, kai
pagrindo jstrizainé lygi 8 cm, Soninés sienos jstriZainé —
7 cm.

[9 cm]

Kubo ABCDABCy D briauna lygi 12 cm. TaSkas K yra
briaunos BC tesinyje ir nutoles nuo vir§iinés C 9 cm atstu-
mu. Briaunos AB taSkas L nutoles nuo A 5 cm atstumu.
Taskas M yra briaunoje A;C; ir AAM : MC; =1 : 3.
Kubas perkirstas plokStuma, einanéia per taskus K, L ir M.
Raskite pjtavio plota.

[156 cm?]

Kubo briauna lygi a. Raskite atstumg tarp kubo jstriZainés
ir jos nekertancios briaunos.
+#]
2

Staciojo gretasienio Soniné briauna lygi 1 m, pagrindo kras-
tinés — 23 dm ir 11 dm, pagrindo jstriZainiy santykis — 2:3.
Raskite istrizyjy pjuviy plotus.

[200 dm?, 300 dm?]

Staciosios prizmés pagrindas yra rombas, kurio krastiné lygi
2, kampas — 30°. Per pagrindo kraSting eina prizme kertan-
ti plokStuma, pasvirusi j pagrindo plok$tuma 60° kampu.
Prizmés auks$tiné lygi 1. Raskite pjuvio plota.
4
[%]

Taisyklingosios trikampés prizmés visos briaunos lygios 3 m.
Apskaiciuokite plota pjuvio, einanéio per pagrindo krasting
ir pasvirusio i pagrindo plok§tuma 60° kampu.

[4v3 m?]

Taisyklingosios trikampés prizmés ABCA|B;C; pagrindo
krastiné lygi a, Soniné briauna — b. Raskite atstumg nuo
briaunos BC vidurio ta¥ko M iki plokStumos AB|C;.

ab/3
[;3a2+4b2]
Taisyklingosios keturkampés prizmés pagrindo krastine lygi
15, prizmés aukStiné — 20. Raskite atstuma tarp pagrindo
kraStinés ir jos nekertancios pagrindo istriZainés.
(12]
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127(A).

128(A).

129(A).

130(A).

131(A).

132(A).

133(A).

Staliosios trikampés prizmés pagrindo kraStinés lygios
10 cm, 17 cm ir 21 cm, prizmés aukstiné — 18 cm. Pjivio
plokstuma eina per maZesniaja pagrindo auksting ir Soning
briauna. Raskite pjiivio plota.

P P [144 cm?]

Per taisyklingosios keturkampés prizmés dviejy gretimy pa-
grindo kraStiniy vidurio taSkus einanti plok§tuma su pa-
grindo plokStuma sudaro kampa ¢ ir kerta tris prizmés
Sonines briaunas. Gauto pjuvio plotas lygus Q. Raskite

pagrindo kraStine.
[2«/ 14Qcosg ]
7

Atstumai tarp pasvirosios trikampés prizmés $oniniy briau-
ny lygis 37 cm, 13 cm ir 40 cm. Raskite atstumg tarp
didZiausios Soninés sienos ir pries ja esancios Soninés briau-
nos. ‘

[12 cm]

Staliosios prizmés pagrindas — rombas, kurio krastiné a ir
smailusis kampas ¢. Didesnioji prizmés {striZainé pasvirusi
i pagrindo plokStuma kampu B. Raskite tg jstriZaine.

[Zu cos % ]
cos f8

Taisyklingosios trikampés prizmés pagrindo krastiné lygi a.
Per pagrindo krasting einanti plok§tuma kerta prie§ ja esan-

Cig Soning¢ briaung ir su pagrindo plok§tuma sudaro kampa
y. Raskite pjivio plota.
[#5]
2cosy

Taisyklingosios trikampés prizmés aukstiné lygi h. Per vir-
Sutinio pagrindo viduring linijg ir jai lygiagre¢ia apatinio
pagrindo kraSting einanti plok$tuma su virSutinio pagrindo
plok3tuma sudaro kampa ¢. Raskite gauto pjiivio plota.
sin2¢
Stagiosios prizmés pagrindas yra statusis trikampis, kurio
iZzambiné c, smailusis kampas «. Per jZambine eina plokstu-
ma, su prizmés pagrindu sudaranti kampa S. Raskite gauto

pjivio plota.
[62 sin 2o ]
4cosf



28

134(A).

135(A).

136(A).

137(A).

138(A).

139(A).

140(A).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

Taisyklingosios trikampés prizmés kiekviena briauna lygi
a. Per pagrindo kraSting eina plokStuma, kuri su pagrindo
plok$tuma sudaro kampa 8 (8 > ’_'7). Apskaiciuokite gauto
pjiivio plota.

(50 - & cte )

Staciojo gretasienio pagrindo krastinés lygios 4 dm ir 5 dm,
kampas tarp ju — 30°. PlokStuma, su pagrindo plok§tuma
sudaranti 45° kampa, kerta visas gretasienio Sonines briau-

nas. Raskite pjiivio plota.
[10v/2 dm?]

Staciosios prizmés Soniné briauna lygi 6 cm. Jos pagrindas
— statusis trikampis, kurio statiniai lygis 3 cm ir 2 cm.
Per kiekviena jy iSvesta plok§tuma, su pagrindo plokstuma
sudaranti 60° kampa. Raskite gauty pjuviy plotus.

[6 cm?, 6 cmz]

Taisyklingosios trikampés prizmés pagrindo krastine lygi
4 cm. PlokStuma, einanti per dviejy pagrindo krastiniy vi-
durio taSkus ir su pagrindo plok$tuma sudaranti 45° kampa,
kerta tik vieng Soning briaung. Raskite gauto pjiivio plota.

[V6 ene’]

Staciosios trikampés prizmés ABCA|B;C) pagrindo kra$-
tiné lygi b, prizmés aukStiné — h. Per vir§ines A, B) ir
briaunos CC; ta8ka P eina plokStuma; ZAPB| = 231 Ap-

skaiéivokite gauto pjuvio plota.
|75 @bVB+ 2R — 1) |

Staciakampio gretasienio ABC DA B{CD, $oniné briauna
AA) lygi 56 cm, pagrindo kraStinés AB ir AD — 33 cm ir
40 cm. Raskite pjuvio, einandio per briaunas AD ir B|C;,
plota.

[2600 cm?]

Trikampés prizmés ABC A1 B C, Soniné briauna lygi /, jos
pagrindas yra taisyklingasis trikampis, kurio kradtiné lygi
b. Tiese, einanti per virS§iing B ir pagrindo ABC centrg,
statmena pagrindams. Prizmé perkirsta plokStuma, einandia
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per briaung BC ir briaunos AA; vidurio ta¥ka. Raskite

gauto pjivio plota.
[4vish2 4 |

PR

2. Gretasienio bei
prizmeés pavirsiaus

plotas

141(B).

142(B).

143(B).

144(B).

145(B).

146(B).

Taisyklingosios keturkampes prizmés jstrizainé lygi 4 m ir
pasvirusi i pagrindo plokStuma 60° kampu. Raskite prizmés
pavirSiaus plota.

[4(1 +24/6) m?]

Taisyklingosios trikampés prizmés Soninés sienos jstrizainé
lygi 44/3 m ir pasvirusi pagrindo plokStumg 30° kampu.
Raskite prizmés pavirSiaus plota.

[54v/3 m?]

Taisyklingosios keturkampés prizmés jstriZainé lygi d ir pa-
svirusi | Sonin¢ sieng kampu «. Raskite prizmés $oninio

pavirSiaus plota.
[4d2 sin a+/cos 2« ]

StaCiojo gretasienio pagrindo krastinés lygios 6 m ir 8 m,
kampas tarp jy — 30°, Sonin¢ briauna — 5 m. Apskaiciuokite
gretasienio pavirSiaus plota.

[188 m?]

Staciojo gretasienio pagrindo kraStinés lygios 10 cmir 17 cm,

viena pagrindo istrizainé — 21 cm, didesnioji gretasienio

istrizainé — 29 cm. Raskite gretasienio pavirSiaus plota.
[1416 cmz]

Staliojo gretasienio pagrindo kraStinés lygios 3 cm ir 8 cm,
kampas tarp jy — 60°, gretasienio Soninio pavirSiaus plotas
— 220 cm?. Raskite gretasienio pavirSiaus plota ir maZesnio
istrizojo pjuvio plota.

[(220 + 24+/3) cm?, 70 cm?]
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147(B).

148(B).

149(B).

150(B).

151(B).

152(B).

153(A).

154(A).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

Taisyklingosios keturkampés prizmés jstriZainé lygi 5 ir su
pagrindo plok§tuma sudaro 22°30’ kampa. Raskite prizmés
Soninio pavirSiaus plota. 25]

Stadiojo gretasienio pagrindas yra rombas, kurio jstriZainés
lygios 16 ir 12, turis — 576. Raskite gretasienio Soninio
pavirSiaus plota.

[240]
Taisyklingosios keturkampés prizmés pagrindo plotas lygus
7, Soninés sienos istrizainé su pagrindo plok$tuma sudaro
kampa o, tg o = V5. Raskite prizmés jstriZainés ilgj.

Staciojo gretasienio pagrindas yra rombas, kurio jstriZainés
lygios 6 cm ir 8 cm, Soninés sienos istrizainé — 13 cm.
Raskite gretasienio pavirSiaus plota.

[288 cm?]

Stadiojo gretasienio pagrindas yra rombas, jstrizyjy pjviy
plotai lygus m ir n. Raskite gretasienio Soninio pavirSiaus

plota.
[2v/m? + n?]

Staciosios prizmés pagrindas yra lygiaSonis trikampis, kurio
kampas tarp lygiy kraStiniy lygus a. Kiekviena ty krastiniy
lygi a. IS virSutinio pagrindo vir§unés nutiestos lygiy So-
niniy sieny jstrizainés. Kampas tarp ty 1strlzam1u lygus B.
Raskite prizmés Soninio pav1r51aus plota oo

[4a 0092(45°—Z) . a—f . a+B ]
sin —2-
Staciosios prizmeés pagrindas — staiakampis, kurio jstriZai-

né su krastine sudaro 30° kampa. Prizmés istriZainé lygi
12 m ir su pagrindu sudaro 60° kampa. Raskite prizmés

pavirSiaus plota.
. [54(+/3 +2) m?]

Staciosios prizmeés pagrindas — rombas, kurio kampas lygus
60°. Prizmés maZesnioji jstrizainé lygi 8+/2 m ir pasvirusi |
pagrindo plokStumag 45° kampu. Raskite prizmés pavirSiaus

plota.
[64(v/3 + 4 m?]
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155(A).

156(A).

157(A).

158(A).

159(A).

160(A).

161(A).

162(A).

Taisyklingosios 3eSiakampés prizmés didesnioji jstrizainé
lygi 4/3 m ir pasvirusi | pagrindo plok$tumg 30° kampu.
Raskite prizmés pavirSiaus plota.

[63+/3 m?]

Pasvirosios trikampés prizmés dvi Soninés sienos sudaro
60° dvisienij kampa, atstumai nuo juy bendros briaunos iki
kity Soniniy briauny lygtis 2 dm ir 3 dm, Soniné briauna lygi
4 dm. Apskaiciuokite prizmés Soninio pavirSiaus plota.

[ ~ 30,6 dm?]

Raskite taisyklingosios keturkampés prizmés pavir§iaus plo-
ta, kai jos jstrizainé lygi 14 cm, Soninés sienos jstrizainé —

10 cm.
. [(192 + 324/6) cm?]

Plok§tuma, einanti per taisyklingosios trikampés prizmés
pagrindo kraSting ir prie§ ja esanios briaunos viduri, su
pagrindu sudaro 45° kampa. Pagrindo kraStiné 1ygi /. Ras-
kite prizmés Soninio pavirSiaus plota.

[3v31%]

Kiekviena pasvirosios trikampés prizmés briauna lygi a.
Viena Soniné briauna su i§ tos pacios vir§tinés iSeinanCiomis
pagrindo kraStinémis sudaro 60° kampus. Raskite prizmés

pavirSiaus plota. [(Lzé + 1)a2]

Pasvirosios trikampés prizmés dvi $oninés sienos viena kitai
statmenos, jy bendra briauna lygi 24 cm ir yra nutolusi nuo
kity dviejy Soniniy briauny per 12 cm ir 35 cm. Raskite
prizmés Soninio pavirSiaus plota.

[2016 cm?]

Pasvirosios prizmés pagrindas yra taisyklingasis trikampis,
kurio krastiné lygi a. Prizmés $oniné briauna lygi b. Viena
Soniné briauna su gretimomis pagrindo kraStinémis sudaro
45° kampus. Raskite prizmés Soninio pavirsiaus plota.

[ab(v/2 + 1))

Pasvirosios prizmés pagrindas yra lygiaSonis trikampis ABC,
kurio AB = AC = 10 cm ir BC = 12 cm. Virdiné A,
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163(A).

164(A).

165(A).

166(A).

II skyrius. BRIAUNAINIAT

vienodai nutolusi nuo virStniy A, B ir C. Briauna AA,
lygi 13 cm. Raskite prizmés pavirSiaus plota.

[492 cm?]
Staliojo gretasienio pagrindas — rombas, kurio smailusis
kampas lygus ¢, didesnioji istrizainé ~ d. MaZesnioji gre-
tasienio jstriZzainé su pagrindo plokStuma sudaro kampa 8.

Raskite gretasienio $oninio pavirSiaus plota. 0

2d%tg = t
[ 'gzgﬂ]
?

COS2

Pasvirosios trikampés prizmés dvi Soninés sienos viena kitai
statmenos, juy bendra briauna lygi 1 dm ir nutolusi nuo kity
Soniniy briauny per 5 cm ir 12 cm. Raskite prizmés Soninio
pavirSiaus plota.
[3 dm?]
Dvisienis kampas prie pasvirosios trikampés prizmés Soni-
nés briaunos lygus 120°. Atstumai nuo tos briaunos iki
kity Soniniy briauny lygts 16 cm ir 14 cm. Prizmés Soni-
né briauna lygi 20 cm. Raskite prizmés $oninio pavirSiaus
plota.
[1120 cm?)
Pasvirosios keturkampés prizmés Soniné briauna lygi 12 cm,
statmenasis pjivis yra rombas, kurio krastiné lygi 5 cm.
ApskaiCiuokite prizmés Soninio pavirsiaus plota.
[240 cm?]

3. Gretasienio bei
prizmés tiiris

167(B).

168(B).

Taisyklingosios $eSiakampés prizmés ilgesnioji jstriZainé,
kurios ilgis d, su Sonine briauna sudaro kampy «. Ras-

kite prizmés tiirj.
[348@d3 sinZ a cos a]

StaCiojo gretasienio pagrindo krastinés lygios a ir b, smai-
lusis kampas — «. Ilgesnioji pagrindo jstrizainé lygi trum-
pesniajai gretasienio jstriZzainei. Raskite gretasienio tirj.

[2ab sina/ab cosa ]
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169(B). Staliojo gretasienio istriZainés lygios 9 cm ir V33 cm. Jo
pagrindo perimetras lygus 18 cm, Soniné briauna — 4 cm.

Raskite gretasienio pavir§iaus plotg ir tiirj.
[104 cm?, 64 cm®]

170(B). Staciosios prizmés pagrindas yra lygia$onis trikampis, kurio
pagrindas lygus a, kampas prie pagrindo — . Prizmés $o-
ninio pavir§iaus plotas lygus pagrindy ploty sumai. Raskite
prizmés thir. ,

[% tg o tg %]

171(B). Kiekviena kubo briauna padidinus 1 m, jo ttiris padidés 125
kartus. Raskite kubo briaung.
[0,25 m]

172(B). Kubo briauna lygi a. Raskite atstuma tarp kubo jstriZainés
ir jos nekertanlios sienos jstriZainés.
4]

6

173(B). Taisyklingosios keturkampés prizmeés istrizainé lygi d ir pa-
svirusi | pagrindo plok§tuma 30° kampu. Raskite prizmés

tir.
2]

174(B). Statiosios prizmés pagrindas — statusis trikampis, kurio smai-
lusis kampas lygus . DidZiausios Soninés sienos jstriZainé
Iygi a ir su viena Sonine briauna sudaro kampa 8. Raskite
prizmés tirj.
[;‘ia3 sin 2a sin? B cos ﬂ]

175(B). Taisyklingosios trikampés prizmés pavirSiaus plotas lygus
8+/3, $oniné briauna — /3. Raskite prizmés tarj.
(3]

176(B). Taisyklingosios trikampés prizmés Soninés sienos jstriZai-
né lygi 3 ir su kitos Soninés sienos plok§tuma sudaro 45°
kampa. Raskite prizmés tiirj.

[4.5]



M

177(B).

178(B).

179(B).

180(B).

181(B).

182(B).

183(A).

I skyrius. BRIAUNAINIAI

Taisyklingosios keturkampés prizmés taris lygus 128, pa-
grindo plotas lygus Soninio pavir§iaus plotui. Raskite priz-
més auksting. .

(2]

Staciojo gretasienio pagrindas yra rombas, kurio viena jstri-
Zainé lygi 16, kraStiné — 10. Gretasienio trumpesnioji jstri-
Zainé su pagrindo plokStuma sudaro kampa . Apskai€iuo-
kite gretasienio turj.

[1152 tg ]

Taisyklingosios trikampés prizmés tiris lygus 124/3, ¥oni-
nio pavir§iaus plotas — 6. Raskite prizmés pagrindo krasti-
nés ilgi.

[24]

StaCiosios prizmes pagrindas yra trikampis, kurio kraStinés
lygios 5 cm ir 3 cm, kampas tarp ju — 120°. DidZiausios
Soninés sienos plotas lygus 35 cm?. Raskite prizmés tarj.

1533 o3
[%47 en]

StaCiakampio gretasienio tiiris lygus 120, Soninés sienos
istrizainé — 13, tos sienos pagrindo krastiné — 12. Raskite
kitos pagrindo krastinés ilg;.

(2]

Staciosios prizmés pagrindas yra trikampis, kurio kraStinés
lygios 3 cm, 3 cm ir 4 cm, maZesniosios §oninés sienos jstri-
Zainé su didesniaja Sonine siena sudaro 30° kampa. Raskite

prizmés turj.
[2+/35 em?]

StaCiakampio gretasienio jstriZainé su maZesnigja Sonine
siena sudaro kampa B. Per pagrindy didesnigsias kraStines
einancio gretasienio pjivio perimetras lygus m, jo plokstu-
ma su pagrindo plokStuma sudaro kampa «. Raskite greta-
sienio tarj.
Ly3sin2etgp
16" TTiwgp
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184(A).

185(A).

186(A).

187(A).

188(A).

189(A).

Taisyklingosios trikampés prizmés pagrindo briaunos BA -
tesinyje pazymétas taSkas M; MA = MB (MB = 2AB).
Per taskus M, B) ir briaunos BC vidurio taSka einanti plok$-
tuma prizme dalija | dvi dalis. Koks ty daliy turiy santykis?

[13:23]

Gretasienio pagrindas — kvadratas, kurio kraStiné lygi b,
$oniné siena — rombas. Viena vir§utinio pagrindo vir3a-
né vienodai nutolusi nuo visy apatinio pagrindo vir§uniy.
Raskite gretasienio tiirj.
V213
L2

StaCiosios prizmés pagrindas yra lygiaSoné trapecija, ku-
rios istrizainé¢ lygi a, kampas tarp istrizainés ir didesniojo
pagrindo lygus o. Prizmés istriZainé pasvirusi j pagrindo
plokStuma kampu B. Raskite prizmés tiirj.

[%a3 sin 2o tg ﬂ]

Taisyklingosios trikampés prizmés turis lygus V. I§ tos
pacios virSiinés iSeinancios dviejy sieny jstrizainés sudaro
kampa o. Raskite prizmés pagrindo kraSting.

l 3/8V si a ’
emz
6} —12sin2 &
3—125in )

StaCiakampio gretasienio pagrindo jstrizainés lygios 3 ir
viena su kita sudaro 60° kampa. Plok$tuma, einanti per
pagrindy didesniasias krastines, su viena Sonine briauna su-
daro 30° kampa. Raskite gretasienio turj.
[5]
8

StaCiakampio gretasienio pagrindo krastiné lygi 4 ir su pa-
grindo jstrizaine sudaro 60° kampg. Per ta krasting ir prie§
ja einanCia kito pagrindo kraSting einandio pjiivio ploks-
tuma su pagrindo plok$tuma sudaro 45° kampa. Raskite
gretasienio tarj.

(48]

Prizmés pagrindas yra trapecija. [rodykite, kad plok$tuma,
einanti per trapecijos lygiagreciy kraStiniy vidurio taskus
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191(A).

192(A).

193(A).

194(A).

195(A).

196(A).

197(A).

198(A).

II skyrius. BRIAUNAINIAT

ir lygiagreti Soninei briaunai, dalija prizm¢ | dvi lygiatuires
dalis.

Kiekvienos i§ devyniu trikampés prizmés briauny ilgis ly-
gus 2, prizmés tiiris lygus 3. Raskite kampg tarp $oninés
briaunos ir pagrindo plok$tumos. [
n
5]

Stadiojo gretasienio pagrindas yra rombas, kurio viena istri-
Zainé lygi 16, kradtiné — 10. Gretasienio trumpesniosios
istrizainés su pagrindo plok§tuma sudaromo kampo sinusas
lygus 0,6. Raskite gretasienio turj.

(8641

Kubo briauny, ifeinanciy i$ vienos vir§iinés, galai sujung-
ti tiesiy atkarpomis. Gauto trikampio plotas lygus 8+/3.
Raskite kubo tiirj.

[64]

Taisyklingosios trikampés prizmés turis lygus V. Kokia turi
bti pagrindo krastiné, kad prizmés pavirSiaus plotas biity

maziausias?
[vav]

Prizmés pagrindas — taisyklingasis trikampis, kurio krastiné
lygi 4 m. Prizmés Soniné briauna lygi A m ir pasvirusi |
pagrindo plok$tuma kampu «. Raskite prizmés tiirj.

[20sina m®]

Prizmés pagrindas — kvadratas, kurio jstriZainé lygi 2 m.
Prizmés Soniné briauna lygi +/5 m ir su pagrindo plok§tuma
sudaro kampa o. Raskite prizmés torj.

[2V/5sina m?]

Prizmés statmenasis pjuvis yra rombas, kurio kampas lygus
«a, kradtiné — a. Prizmés Soniné briauna lygi 2a. Raskite
prizmés tiirj ir Soninio pavir§iaus plota.

[203 sina, 8a2]

Prizmés statmenasis pjlivis — trikampis, kurio krastinés ly-
gios 13 m, 37 m, 40 m. Prizmés ¥oniné briauna lygi 10 m.
Raskite prizmés tiirj ir Soninio pavirSiaus plota.

[2400 m3, 900 m?]
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199(A).

200(A).

201(A).

202(A).

203(A). -

204(A).

205(A).

206(A).

Bt

Pasvirosios trikampés prizmés vienos Soninés sienos plotas
lygus 4 m?, tos sienos atstumas nuo prieSingos briaunos
lygus 7 m. Raskite prizmés turj.

[14 m?]

Prizmés visos sienos — rombai, kuriy kraStiné lygi 2 ir kam-
pas lygus 60°. Raskite prizmés turj.
[6v2]

Pasvirojo gretasienio jstriZyjy pjtiviy plotai lygis 3 m? ir
4 m?. jstriZieji pjiviai sudaro 30° kampa, jy sankirta yra
2 m ilgio atkarpa. ApskaiCiuokite gretasienio tirj.

(15 m?]

Staiosios prizmés ABCA| B C) pagrindas — taisyklingasis
trikampis. Pjuvis BA|C pasvirgs | pagrindo plokStuma 30°
kampu, jo plotas lygus 8 m2. Raskite prizmés turj.

(83 ]

Atstumas tarp taisyklingosios keturkampés prizmés pagrin-
do briaunos ir prizmés jstrizainés lygus 2 m. Soninés sienos
istrizainé lygi 5 m. Raskite prizmés tiirj.

[204/5 m arba 10/5 m?]

Staliosios prizmés ABCA;B|C) pjuvio C{AB plok§tuma
pasvirusi | pagrindo plokStumg 60° kampu; AC = b, ZACB
= 90°, ZCBA = 30°. Raskite prizmés tirj.

:#9]

Staciakampio gretasienio briauny santykis yra 2:3:6, jo jstri-
Zainé lygi 35 cm. Raskite gretasienio turj.
[4500 cm?]

Stadiosios prizmés pagrindas yra statusis lygiaSonis trikam-
pis, kurio statinis lygus a. Soninés sienos, einan&ios per
statini, {strizainé su $onine siena, einandia per jZambing,
sudaro kampa «. Raskite prizmés trj.

4sina
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207(A).

I skyrius. BRIAUNAINIAI

Stadiojo gretasienio pagrindas yra lygiagretainis, kurio kras-
tinés lygios a ir 2a ir sudaro kampa «. Pjuvio plokstu-
ma, einanti per pagrindy ilgesniasias kraStines, su pagrindo
plokStuma sudaro kampa B. Raskite gretasienio tiirj.

[2a sin?a tg B]

4, Piramidé

208(B)

209(B).

210(B).

211(B).

212(B).

213(B).

Taisyklingosios keturkampés piramidés aukstiné lygi 7 cm,
pagrindo kraStiné — 8 cm. Raskite $oning briaung.
[9 cm]

Piramidés pagrindas yra lygiagretainis, kurio kraStinés ly-
gios 3 cm ir 7 cm, viena jstriZainé — 6 cm. Piramidés
aukS$tiné eina per pagrindo jstriZainiy susikirtimo taska ir
lygi 4 cm. Raskite piramidés Sonines briaunas.

IS ¢m, 6 cm]

Piramides pagrindas yra lygiaSonis trikampis, kurio pagrin-
das lygus 6 cm, aukstiné — 9 cm. Kiekviena $oniné briauna
lygi 13 cm. Raskite piramidés auksting.

[12 cm]

Piramidés pagrindas yra lygiagretainis, kurio dvi kraStinés
ir viena jstriZainé lygios 4, 7 ir 9. Piramidés aukstiné lygi
8,4, aukstinés pagrindas yra jstriZainiy susikirtimo taskas.
Raskite trumpiausig Sonin¢ briauna.

(9.1]
Taisyklingosios SeSiakampés piramidés Soninés sienos auks-
tine lygi 13, pagrindo krastiné — 8+/3. Raskite piramidés
aukstine.

(51

Piramidés pagrindas yra lygiaSonis trikampis, kurio pagrin-
das lygus 12 cm, Soniné krastiné — 10 cm. Soninés sienos
ir pagrindas sudaro lygius dvisienius 45° kampus. Raskite
piramidés aukSting.

[3 cm]
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214(B).

215(B).

216(B).

217(B).

218(B).

219(B).

220(A).

i

39

Piramidés pagrindas yra staiakampis, kurio krastinés lygios
6 cm ir 8 cm, kiekviena Soniné briauna - 13 cm. Raskite
piramideés auksting.

[12 cm]

Piramidés pagrindas — statusis trikampis, kurio statiniai ly-
gls 6 cm ir 8 cm. Visi dvisieniai kampai prie pagrindo
lygts 60°. ApskaiCiuokite piramidés auksting.

[2v3 cm]

Piramidés pagrindas — lygiaSonis trikampis, kurio pagrindas
ir auk$tiné lygtis po 8 cm, visos Soninés briaunos pasviru-
sios j pagrindo plok3§tuma 45° kampu. Raskite piramidés
Sonines briaunas ir aukstine.

[\/% cm, 5 cm]

Piramidés pagrindas yra trikampis, kurio kra$tinés lygios
5 cm, 5 cm ir 6 cm. Visi dvisieniai kampai prie pagrindo
kraStiniy lygus po 60°. Raskite Soniniy briauny ilgius.

[3\/5, cm, 32 cm, /13 cm]

Piramidés pagrindas — lygiagretainis, kurio kraStinés lygios
3 cm ir 7 cm, viena jstriZainé — 6 cm. Piramidés aukstiné
eina per jstriZainiy susikirtimo taSka ir lygi 4 cm. Apskai-
¢iuokite piramidés Soniniy briauny ilgius.

{5 cm, 6 cm]

Piramidés pagrindas yra lygiagretainis, kurio krastinés ly-
gios 3 ir 7, viena {strizainé — 6. Piramidés auk$tiné eina
per pagrindo jstriZainiy susilirtimo tagka ir lygi 4. Raskite
piramidés Soniniy briauny ilgiy suma.

[22]

Taisyklingosios keturkampés piramidés apotema lygi m, dvi-
sienis kampas prie pagrindo — «. Per piramidés pagrindo
istriZaing einanti plok§tuma statmena Soninei briaunai, esan-
Ciai prief ta istrizaing. Raskite gauto pjiivio plota.

Vi+costa
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221(A).

222(A).

223(A).

224(A).

225(A).

226(A).

227(A).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

Piramidés pagrindas yra taisyklingasis trikampis. Viena So-
niné siena statmena pagrindui, kitos dvi pasvirusios i ji kam-
pu . Kokiu kampu Soninés briaunos pasvirusios i pagrindo
plokS§tuma?

[tga.:%tga, tga2=tga3=32§tga]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
a, vir§unés ploksciasis kampas — 2a. Piramidg kerta ploks-
tuma, einanti per viena pagrindo kraSting ir statmena pries$
ta kraSting esanCiai Soninei briaunai. Raskite pjuvio plota.

[%«/cos(a + 30°) cos(a — 30°)]

Taisyklingosios keturkampés piramidés auks$tiné lygi h ir
su Sonine briauna sudaro kampa «. Per piramidés pagrindo
istriaing einanti plok$tuma sudaro su pagrindo plokstuma
45° kampa. Raskite pjuvio plota.

[hz sing tg a]
sin(45°+a)
Taisyklingosios SeSiakampés piramidés aukStiné du kartus
ilgesné uZ pagrindo krasting. Raskite dvisienj kampa prie

pagrindo kraStinés.

[arctg :%]
Taisyklingosios keturkampés piramidés virStnés ploksCiasis
kampas lygus «, pagrindo briauna — a. Per pagrindo jstri-
Zaing einanti plok§tuma statmena prie§ ta jstriZaine esandiai
Soninei briaunai. Raskite gauto pjavio plota.
2

[é@ ]

Dvisienis kampas prie taisyklingosios piramidés pagrindo

lygus . Raskite Soninés sienos plok$Cigjj kampa prie pira-

midés vir§aneés.

[2 arctg(cos )]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi

a. Jos pjuvio plokStuma eina per piramidés vir§tung ir dviejy

pagrindo krastiniy vidurio taSkus ir su pagrindo plok§tuma
sudaro kampa «. Raskite pjuvio plota.

k]

48 cosa
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228(A).

229(A).

230(A).

231(A).

232(A).

Per taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo kraStine
eina plok3tuma, kertanti prie§ ja esancia Soning¢ briaung sta-
¢iu kampu. Piramidés pagrindo krastiné lygi a, aukstiné —
h. Raskite pjuvio plota.

[ 3aZh ]
4/a2+312
Per taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krasting
einanti plokStuma statmena prie§ ja esanciai Soninei briau-
nai. Piramidés pagrindo krastiné lygi 1, aukStiné — 4. Ras-
kite pjuvio plota.

3

]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
a ir su Sonine briauna sudaro kampa «. Piramidg kerta
plokStuma, einanti per viena pagrindo krasting ir statmena
prie§ ja esanCiai Soninei briaunai. Raskite pjtavio plota.

[a_22~/sin(30° + a) sin(a — 30°) ]

SABCD - taisyklingoji keturkampé piramidé, kurios visos
briaunos lygios 1. Raskite atstuma nuo briaunos A B vidurio
tasko iki plok$tumos, einancios per vir§ing C ir briauny SB
bei SD vidurio takus.

| ]

Taisyklingosios keturkampés piramidés plok§¢iasis kampas
prie virSiinés lygus «. Raskite dvisienj kampa x prie pira-
midés pagrindo.

[cosx =tg %]

S. Piramidés
pavirsiaus plotas

233(B).

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soninio pavirSiaus
plotas lygus S, piramidés auk$tiné — H. Raskite piramidés
pagrindo krastine.

[\/ JAH  § 52— 2H2]
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234(B).

235(B).

236(B).

237(B).

238(B).

239(B).

240(B).

241(B).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

Taisyklingosios SeSiakampés piramidés Soninés sienos auks-
tiné lygi m. Dvisienis kampas prie pagrindo kraStinés lygus
«. Raskite piramidés pavirSiaus plota.

[4\/5 m? cos a cos? %]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo kraStine lygi
a, Soniné siena su pagrindo plok3$tuma sudaro kampg ¢.

Raskite piramidés pavirSiaus plota.
®

2 4
a“+/3cos )
2cosg
Taisyklingosios trikampés piramidés aukstiné lygi 1, pa-
grindo kraStiné — 6. Raskite piramidés Soninio pavir§iaus

plota.
[300]

Taisyklingosios trikampés piramidés aukstiné lygi 4 cm, $o-
ninés sienos aukStiné — 8 cm. Raskite piramidés Soninio
pavirSiaus plota.

[288 cm?)

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soninio pavir§iaus
plotas lygus 14,76 m?, pavirsiaus plotas — 18 m2. Raskite
piramidés pagrindo krasting ir aukSting.

[1,8 m, 4 m]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo kraStiné lygi
a, Soniné briauna su pagrindo plok§tuma sudaro 45° kampa.
Raskite piramidés Soninio pavir§iaus plota.

[4a2vT5 ]

Taisyklingosios $eSiakampés piramidés apotema lygi 8, dvi-
sienis kampas prie pagrindo krastinés — 60°. Raskite pira-
midés pavirSiaus plota.

[96V3]

Taisyklingosios SeSiakampés piramidés pagrindo krastiné
lygi 10, Soniné briauna — 13. Raskite piramidés Soninio
pavir§iaus plota.

(360]
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242(B). Taisyklingosios Sefiakampés piramidés Soninio pavirSiaus
plotas lygus 304/3, pagrindo kradtiné — 2+/3. Raskite pira-
midés auksting.

[4]

243(B). Raskite taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo kra3-
ting ir $oninés sienos auksting, kai jos Soniné briauna 1yg1

10 cm, Soninio pavirSiaus p]otas - 144 cm?.
[16 cm ir 6 cm arba 12 cm ir 8 cm]

244(B). Raskite taisyklingosios keturkampés plramldes pagrindo kra§-
ting, kai Soniné briauna lygi 5 cm, pavirsiaus plotas — 16 cm?

[VZem]

245(B). Taisyklingosios trikampés piramidés pavirSiaus plotas lygus
S, Soniné siena su pagrindo plokStuma sudaro kampa o.
Raskite piramidés pagrindo kraStine.
1 2Scosa
COS‘-!Z" \/5

246(B). Piramidés pagrindas yra rombas, kurio jstrizainés lygios 6 m
ir § m. Piramidés aukstiné eina per rombo jstriZainiy susi-
kirtimo taSka ir lygi 1 m. Raskite piramidés Soninio pavir-
Siaus plota.

[26 m?]

247(B). Piramidés pagrindas yra lygiagretainis, kurio kraStinés ly-
gios 5 m ir 4 m, viena istrizainé — 3 m. Piramidés aukstineé
eina per pagrindo jstriZainiy susikirtimo taskg ir lygi 2 m.
Raskite piramidés pavirSiaus plota.
[(22 + V/136) m?]

248(B). Piramidés pagrindas yra lygiaonis trikampis, kurio viena
kraStiné lygi 40 cm, kitos dvi — po 25 cm. Piramidés auksti-
né eina per pagrindo lygiy kraitiniy sudaryto kampo vir§iing
ir lygi 8 cm. Raskite piramidés Soninio pavirSiaus plota.

[540 cm?]

249(B). Piramidés pagrindas yra_trikampis, kurio kratinés lygios
13 cm, 14 cm ir 15 cm. Soniné briauna, esanti prie§ viduri-
niaja (pagal ilgj) pagrindo kraSting, lygi 16 cm ir statmena
pagrindo plokStumai. Raskite piramidés pavirSiaus plota.
[448 m?]



4“4

250(B).

251(B).

252(B).

253(B).

254(B).

255(B).

256(B).

257(B).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

Piramidés pagrindas yra kvadratas, jos auk3tiné eina per vie-
na pagrindo vir§ung. Pagrindo krastiné lygi 20 dm, aukstiné
— 21 dm. Raskite piramidés $oninio pavirSiaus plota.
[10 m?]
Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo briauna lygi
63 m, piramidés aukstiné — 4 m. Apskaiciuokite pirami-
dés Soninio paviriaus plota.
és Soninio p plota [45«/§m2]

Piramidés pagrindas — lygiaSoné trapecija, kurios pagrindai
lygis 2 m ir 8 m. Soninés sienos pasvirusios i pagrindo
plokstuma 60° kampu. Raskite piramidés pavirsiaus plota.
[60 m2]

Taisyklingosios keturkampés piramidés apotema lygi 13 m,
aukstiné — 5 m. Raskite piramidés $oninio pavirSiaus plota.
[624 m?]

Piramidés pagrindas — statusis trikampis, kurio statiniai ly-
giis 3 m ir 4 m. Soninés sienos pasvirusios i pagrindo
ploks§tumg 30° kampu. Raskite piramidés pavirSiaus plota.

[(6 + 4./3) m?]

Piramidés pagrindas — trikampis, kurio kraStinés lygios
13 cm, 14 cm ir 15 cm. Visi dvisieniai kampai prie pa-
grindo krastiniy lygis po 30°. Raskite piramidés pavirSiaus
plota.

[(56v/3 + 84) cm?]

Piramidés pagrindas yra kvadratas, kurio krastiné lygi a.
Dvi Soninés sienos statmenos pagrindui, kitos dvi su pa-
grindu sudaro kampa «. Raskite piramidés Soninio pavir-

Siaus plota. [a2 2cos‘-"2- ]
—a

s(45°+=
cos( +2)

Piramidés pagrindas yra sta¢iakampis. Dvi gretimos Soni-
nés sienos statmenos pagrindo plok§tumai, kitos dvi su ja
sudaro kampus « ir 8. Piramidés aukStiné lygi 4. Raskite
piramidés oninio pavir§iausﬁplotq.

a+t

2h2 cos ——
[——2— cos{45° — g) cos(45° — 5 ]

sina sin 8
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258(B).

259(B).

260(B).

261(A).

262(A).

263(A).

264(A).

Taisyklingosios trikampés piramidés aukiting lygi 64/2 m
ir su Sonine siena sudaro 45° kampa. Raskite piramidés
oninio pavir§iaus plota.

[2164/6 m?]

Piramidés pagrindas — lygiaSoné trapecija, kurios trys kras-
tinés yra po 6 m, vienas kampas lygus 60°. Piramidés Soni-
nés briaunos pasvirusios i pagrindo plokStuma 45° kampu.
Raskite piramidés pavir§iaus plota.

[93+/3 + 3+/7 + 4) m?]

Piramidés SABC D pagrindas yra rombas, kurio ZA = 60°.
Sienos SAB ir SAD statmenos piramidés pagrindui, kitos
dvi — pasvirusios i ji 30° kampu. Piramidés aukstiné lygi
4 m. Raskite piramidés Soninio pavirSiaus plota.

[96 m?]

Taisyklingosios trikampés piramidés plok$Ciasis vir§unés
kampas lygus a. Raskite piramidés Soninio pavirSiaus ploto
ir pagrindo ploto santyki.

[V s8]

Taisyklingosios trikampés piramidés aukstiné lygi H. Soni-
né siena su pagrindo plokStuma sudaro kampa «. Piramidé
perkirsta per pagrindo kraSting ir prie§ ja esanios briau-
nos vidurio ta¥kq einanCia plok§tuma. Raskite gauto pjuvio
plota.

[ 3 H? cosav/1+3 cos’e ]

2 sin o

Taisyklingosios keturkampés piramidés $oniné briauna ly-
gi I ir su pagrindo plokStuma sudaro kampa «. Piramidé
perkirsta per pagrindo istriZain¢ einancia plok$tuma, lygia-
greCia Soninei briaunai. Raskite gauto pjuvio plota.

[%12 cos a]
Raskite taisyklingosios trikampés piramidés auksting, kai

pagrindo aukstiné lygi a ir Soninio pavirSiaus plotas du kar-
tus didesnis uZ pagrindo plota.
a
5]
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265(A).

266(A).

267(A).

268(A).

269(A).

270(A).

271(A).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

Keturkampeés piramidés O A BC D pagrindas yra staCiakam-
pis ABCD, kurio krastinés Sitokios: AB =2, BC = /3,
Soninés sienos OAB, OBC ir OC D pasvirusios | pagrin-
do plokStuma 45°, 60° ir 45° kampu. Raskite sienos OAD
pasvirimo | pagrindo plok$tuma kampa.

{30°]

Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo krastiné
lygi a, istrizasis pjuvis lygiaplotis su pagrindu. Raskite
piramidés Soninio pavirSiaus plota.

[3a7]

Piramidés pagrindas yra lygiaSonis trikampis, kurio kam-
pas prie pagrindo lygus a. Dvisieniai kampai prie pagrin-
do kraStiniy lygs ¢. Atstumas tarp | piramidés pagrinda
ibréZto apskritimo centro ir Soninés sienos aukstinés vidurio
tasko lygus d. Raskite piramidés pavir§iaus plota.

[8d2 cos g cos? & ctg? % tg a]

Piramidés SABC D pagrindas yra kvadratas ABC D, kurio
krastiné lygi a. Briauna BS statmena pagrindo plokStumai
ir lygi 2a. Raskite pjuvio, einanfio per briaung AD ir
briaunos BS vidurio taSka, perimetra.

[3+v2)a]

Piramidés pagrindas yra taisyklingasis SeSiakampis, kurio
kraStiné lygi a. Viena Soniné briauna statmena pagrindo
plokStumai ir lygi pagrindo krastinei. Raskite piramidés

Soninio pavirSiaus plota.
[%(6 +/7 )a2]
Piramidés pagrindas — rombas, jo istrizainé lygi d ir su
kradtine sudaro kampa «. Kampai tarp pagrindo plokstu-
mos ir Soniniy sieny plok$tumy lygls ¢. Raskite piramidés
pavir§iaus plota.
[dz tg o cos? 2]
- 2
cosg

Piramidés pagrindas yra statiakampis. Sonin¢ siena, ei-
nanti per pagrindo kraSting, kuri lygi a, statmena pagrindo
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272(A).

273(A).

274(A).

275(A).

276(A).

plokStumai, kitos trys Soninés sienos su pagrindo plokstu-
ma sudaro kampg ¢. Raskite piramidés Soninio pavirSiaus
plota.

|7 @ +sing) |

Piramidés pagrindas — trikampis, kurio dvi kraStinés lygios
5 m ir 16 m, kampas tarp jy — 120°. Soninés sienos pasvi-
rusios | pagrindo plokStuma 60° kampu. Raskite piramidés

pavirSiaus plota.
[60+/3 m?]

I taisyklingosios trikampés piramidés pagrinda jbréZto ap-
skritimo spindulys lygus 2 m, piramidés Soninés sienos pa-
svirusios | pagrindo plok$§tuma 30° kampu. Raskite pirami-
dés Soninio pavir§iaus plota.

[24 m?]

Piramidés SABC pagrindas — statusis trikampis, kurio ZC =
90°, BC = +/5 m. Dvi Soninés sienos SAB ir SAC statme-
nos pagrindo plok§tumai, siena SCB pasvirusi j pagrindo
plokétuma 60° kampu. Piramidés auksting lygi 2+/3 m.
Raskite piramidés Soninic pavir§iaus plota.

[(5v/3 +24/5) m?]

Trikampés piramidés vir§tnés du plokstieji kampai lygis o,
treias — B. Sonin¢ briauna, kuri yra lygiy kampy o bendra
kraStiné, statmena pagrindo plokS§tumai ir lygi a. Raskite
piramidés Soninio pavir§iaus plota.

[az sin (a+-§) cos (a—i) ]
cosZa
Piramidés pagrindas yra rombas, kurio krastiné lygi a, smai-
lusis kampas — . Dvi gretimos $oninés sienos, sudaranios
kampa o, statmenos pagrindo plok$tumai, kitos dvi pasvi-
rusios i ja kampu ¢. Raskite piramidés Soninio pavirSiaus

plota.
[a2 sina ctg (45° - %)]
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II skyrius. BRIAUNAINIAK

6. Nupjautiné
piramidé

277(B).

278(B).

279(B).

280(B).

281(B).

282(B).

283(B).

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés auksti-
né lygi 7 cm, pagrindy krastinés — 10 cm ir 2 cm. Raskite
piramidés Soning briauna.

[9 cm]

Taisyklingosios nupjautinés trikampés piramidés pagrindy
kraStinés lygios 4 dm ir 1 dm, Soniné briauna — 2 dm.
Raskite piramidés aukSting.

[1 dm]

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés auksti-
né lygi 63 cm, Soninés sienos aukstiné — 65 cm, pagrindy
kraStiniy santykis yra 7:3. Raskite pagrindy krastines.

[56 cm ir 24 cm]

Nupjautinés piramidés pagrindai yra taisyklingieji trikam-
piai, kuriy kraStinés lygios 5 cm ir 3 cm. Viena foniné
briauna statmena pagrindo plok$tumai ir lygi 1 cm. Raskite
nupjautinés piramidés Soninio pavir§iaus plota.

[16 cm?)

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés auksti-
né lygi 2 cm, pagrindy kraStinés — 3 cm ir 5 cm. Raskite
nupjautinés piramidés istriZaine. "

[6 cm]

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés istrizai-
nés statmenos Soninéms briaunoms. Apatinio pagrindo kra§-
tiné lygi 9 cm, Soniné briauna — 8 cm. Raskite virSutinio
pagrindo krasting, nupjautinés piramidés auksting ir atstumg
nuo jos jstriZainiy susikirtimo tasko iki apatinio pagrindo.

[lgcm,ﬁécm,S%cm]

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés dides-
niojo pagrindo krastiné lygi a, maZesniojo — b. Piramidés
Soniné briauna su pagrindu sudaro 45° kampa. Raskite pi-
ramidés Soning briauna.

fa —b]



7. Piramidés taris ' 49

284(B).

285(B).

286(A).

287(A).

288(A).

289(A).

290(A).

Taisyklingosios nupjautinés trikampés piramidés pagrindy

krastinés lygios 2 cm ir 6 cm, Soniné siena pasvirusi j di-

desnijji pagrinda 60° kampu. Raskite piramidés aukStine.
[2 cm]

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés pagrin-
dy kraStinés lygios 8 m ir 2 m, auk§tiné — 4 m. Raskite
nupjautinés piramidés pavirSiaus plota.

[168 m?]

Nupjautinés piramidés pagrindy plotai lygiis 2 m? ir 98 m?,
Piramidés pjuvis eina per piramidés auk$tinés vidurj ir ly-
giagretus piramidés pagrindams. Raskite pjivio plota.

(32 m?]

Nupjautinés piramidés aukstiné lygi h, pagrindy plotai — Q
ir g. Kokiu atstumu nuo virSutinio pagrindo yra jam lygia-
gretus pjuvis, kurio plotas yra pagrindy ploty geometrinis
vidurkis?

k=]
Vo+ia
Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés pagrin-

dy kradtinés lygios a ir a+/3, Soniné siena su pagrindo
plokStuma sudaro kampa ¢. Raskite piramidés turj ir pa-

vir§iaus plota.
|4 6V3-1)1g e 222(2+ )]

cos¢

Taisyklingosios nupjautinés SeSiakampés piramidés pagrin-
dy krastinés lygios 4 cm ir 2 cm, auk$tiné ~ 1 cm. Raskite
piramidés Soninio pavir§iaus plota.

[36 cm?]

Taisyklingosios nupjautinés trikampés piramidés dvisienis
kampas prie pagrindo krastinés lygus 60°, to pagrindo kra§-
tiné — a, piramidés pavirSiaus plotas — S. Raskite kito pag-

rindo krastine.
2 _ 45
[ 3a V3 ]
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II skyrius. BRIAUNAINIAI

7. Piramidés tiiris

291(B).

292(B).

293(B).

294(B).

295(A).

296(B).

297(B).

Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo plotas ly-
gus @, Soninio pavirSiaus plotas — S. Raskite piramidés

tirj.
[4VosT=07 ]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
a, Soniné briauna pasvirusi { pagrindo plok§tuma 45° kam-
pu. Raskite piramidés tarj.
[%]
12

Piramidés pagrindas yra lygiadonis statusis trikampis, kurio
statinis lygus 8 cm. Kiekviena piramidés $oniné briauna
lygi 9 cm. Raskite piramidés turj.

3]

Piramidés pagrindas yra staciakampis, kurio kraStinés lygios
6 ir 8, kiekviena Soniné briauna lygi 13. Apskaiiuokite
piramidés tarj.

[192)
Taisyklingosios keturkampés piramidés plok$ciasis kampas
prie virSinés lygus o, pagrindo jstriZainé — 4. Raskite pi-

ramidés turj.
d312cosa
[ 24 sin 5 ]

Taisyklingosios trikampés piramidés aukstiné lygi 4, Soniné
siena su pagrindo plokS§tuma sudaro 60° kampa. Raskite

piramidés turj.
145
Taisyklingosios SeSiakampés piramidés pagrindo kraStine

lygi a, dvisienis kampas prie pagrindo kraStinés ~ 45°. Ras-
kite piramidés turj.
1]
7a
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298(B).

299(B).

300(B).

301(B).

302(B).

303(B).

304(B).

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soniné briauna ly-
gi m ir pasvirusi | pagrindo plok§tuma kampu «. Raskite
piramides turj.
[m3 sin2a cosa]
3
Piramidés pagrindas — rombas, kurio krastiné lygi 15, di-
desnioji jstrizainé — 24. Piramidés $oniné siena su pagrindo
plokstuma sudaro 45° kampa. Raskite piramidés tiirj.
[518,4]

Piramidés pagrindas yra rombas, kurio kampas lygus 60°,
krasting — 8+/3. Piramidés aukitiné eina per rombo centra,
trumpiausia foniné briauna lygi 5+/3. Raskite piramidés
thrj.

[288]
Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo kraStiné lygi
1, Soniné briauna - V1. Raskite piramideés tarj.

4

Piramidés pagrindas yra staCiakampis, kurio krastinés lygios
9 mir 12 m, kiekviena $oniné briauna lygi 12,5 m. Raskite
piramidés tiirj.
[360 m?]
Piramidés pagrindas yra staCiakampis, kurio kraStinés ly-
gios 6 cm ir 15 cm. Piramidés aukstiné eina per pagrindo
istriZainiy susikirtimo ta¥ka. Soninio pavirSiaus plotas ly-
gus 126 cm?. Raskite piramidés tarj.
[120 cm?]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
a, Soniné briauna su pagrindo plok$tuma sudaro kampa a.

. Raskite piramidés tiri.

305(B).

[dtga)
|
Taisyklingosios trikampés piramidés dvisienis kampas prie
pagrindo kraStinés lygus «, piramidés aukstiné — 4. Raskite
piramidés thrj ir pavirSiaus plota.

[«/§h3 ctg? o, 3v/3h2 ctg a ctg %]
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306(B).

307(B).

308(B).

309(B).

310(B).

311(B).

312(B).

313(B).

11 skyrius. BRIAUNAINIAI

Piramidés pagrindas yra lygiaSonis trikampis, kurio Soniné
kra$tiné lygi 6 cm, pagrindas — 8 cm. Kiekviena $oniné
briauna lygi 9 cm. Raskite piramidés tiirj.

[48 cm?)

Piramidés pagrindas yra stafiakampis, kurio plotas Q, kam-
pas tarp istriZainiy lygus 60°. Sonings briaunos pasvirusios
i pagrindo plokStuma 45° kampu. Raskite piramidés tirj.
(5]
33
Piramidés pagrindas yra trikampis, kurio kraStinés lygios
39, 17 ir 28. Kiekviena piramidés $oniné briauna lygi 22,9.
Raskite piramidés tirj.
{420]

Piramidés pagrindas yra lygiaSonis trikampis, kurio kiek-
viena Soniné kraStiné lygi 39 cm, pagrindas — 30 cm. Dvi-
sieniai kampai prie pagrindo kraStiniy lygis 45°. Raskite
piramidés tarj.
[1800 cm?]
Trikampés piramidés pagrindas yra trikampis, kurio krasti-
nés lygios 3, 4, 5. Dvisieniai kampai prie pagrindo kraStiniy
lygus 60°. Raskite piramidés turj.
23]

Taisyklingosios SeSiakampés piramidés pagrindo kraStiné
lygi a, Soniné briauna su pagrindo plokStuma sudaro 45°
kampg. Raskite piramidés tirj.

[#<]

Trikampés piramidés dvisieniai kampai prie pagrindo kra§-
tiniy lyghs. Pagrindo kraStinés lygios 7 cm, 8 cm ir 9 cm,
piramidés tiiris — 40 cm3. Raskite piramidés Soninio pavir-
Siaus plota.

[60 cm?]

Piramidés pagrindas yra rombas, kurio krastiné lygi 15 cm.
Piramidés Soninio pavirsiaus plotas lygus 3 dm?, jos $oninés
sienos su pagrindo plokStuma sudaro 45° kampus. Raskite
piramidés torj.

[500 cm?)
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314(B).

315(B).

316(B).

317(B).

318(B).

319(B).

320(B).

321(B).

Piramidés pagrindas — statusis trikampis, kurio statiniai ly-
gis a ir b. Kiekviena Soniné briauna pasvirusi { pagrindo
plokStuma kampu ¢. Raskite piramidés tirj.

(Ve ¥ g 0]

Taisyklingosios SeSiakampés piramidés tiris lygus 66+/3,
pagrindo krastiné lygi 2. Raskite piramidés auksting. 3
3
Piramidés pagrindas yra staliakampis, kurio plotas lygus
1 m?. Dvi Soninés sienos statmenos pagrindo plok§tumai,
kitos dvi pasvirusios i ja 30° ir 60° kampu. Raskite pira-

midés tarj.
1 3

Taisyklingosios ketrukampés piramidés turis lygus V, Soni-
né briauna pasvirusi j pagrindo plok§tuma kampu «. Ras-

kite piramidés Soning¢ briauna.
l: 3 3V ]
V sin2acosa

Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo istrizainé
lygi a, Soniné siena su pagrindo plok3tuma sudaro kampa
o. Raskite piramidés tarj.

[32%(13 tg a]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
a, dvisienis kampas prie pagrindo — «. Raskite piramidés

turj ir pavirSiaus plota.
3 a?S3cos? &
a’tga 2
24 2cosa

Taisyklingosios trikampés piramidés aukstiné lygi /1, Soniné
briauna pasvirusi j pagrindo plok§tuma kampu B. Raskite

piramidés turj.
[34@h3 ctg? ﬂ]

Taisyklingosios trikampés piramidés apotema lygi m, dvi-
sienis kampas prie pagrindo plok$tumos — a. Raskite pira-
midés tirj ir pavir§iaus plota.

[ﬁm3 sina cos? a, 6+/3m? cos a cos? %]
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322(B).

323(B).

324(B).

325(B).

326(B).

327(B).

328(B).

329(B).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

Taisyklingosios trikampés piramidés Soniné briauna lygi b ir
su pagrindo plokStuma sudaro kampa B. Raskite piramidés
tuirj.

[*/Tib3 sin B cos? ﬂ]

Piramidés pagrindas — lygiaSonis trikampis, kurio krastinés
lygios 12, 10 ir 10. Soninés sienos su pagrindo plok§tuma
sudaro 45° kampg. Raskite piramidés turj.

(48]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo perimetras
lygus 30+/3, Soniné briauna — 24/133. Raskite piramidés
tirj.

[900]
Taisyklingosios keturkampés piramidés Soninio pavir§iaus
plotas lygus 14,76, pavirSiaus plotas — 18. Raskite pirami-
dés tarj.

(4,32}
Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo plotas ly-
gus 9, ploksciasis kampas prie pagrindo vir§iinés — o; sing =
J—%. Raskite piramidés tiirj. -

Piramidés pagrindas — staCiakampis. Dvi Soninés sienos
statmenos pagrindo plok§tumai, kitos dvi su ja sudaro kam-
pus o ir 8. Piramidés aukStiné lygi h. Raskite piramidés
thrj.

[%h3 ctg a ctg ﬂ]

Piramidés pagrindas — rombas, kurio krastiné lygi a, smai-
lusis kampas — . Dvisieniai kampai prie pagrindo krastiniy
lygiis ¢. Raskite piramidés tirj.

[%03 sin® artg (p]
Trikampés piramidés pagrindas — statusis trikampis, kurio
iZambiné ¢ ir smailusis kampas «. Visi dvisieniai kampai
prie piramidés pagrindo lygiis . Raskite piramidés turj.

1.3 sin’acos’a
6C T+sinatcosa tg ﬁ]
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330(B).

331(B).

332(B).

333(B).

334(B).

335(B).

336(B).

337(B).

Piramidés pagrindas — lygiaSoné trapecija, kurios lygiagre-
tios kraStinés lygios a ir b. Visi dvisieniai kampai prie
pagrindo lygis «. Raskite piramidés tirj.

[%ab(a +b) tg a]

Piramidés pagrindas yra lygiakraStis trikampis, kurio kra$-
tiné lygi a. Dvi Soninés sienos statmenos pagrindo plokstu-
mai, tre¢ia su pagrindo plok§tuma sudaro 60° kampa. Ras-

kite piramidés tirj.
15

Piramidés Soninés sienos pasvirusios | pagrindo plok3tuma
30° kampu. Piramidés pagrindas — rombas, kurio jstrizainés
lygios 10 cm ir 24 cm. Raskite piramidés tirj.

248 o

Taisyklingosios nupjautinés trikampés piramidés pagrindy
plotai lygus 7543 m? ir 124/3 m2, o visos piramidés auks-
tiné lygi 6% m. Raskite nupjautinés piramidés turj.

[156v/3 m?]

Trikampés piramidés pagrindas yra statusis trikampis, kurio
statinis lygus V3, prie jo esantis smailusis kampas — 30°.
Piramidés Soninés briaunos pasvirusios | pagrindo plokstu-
ma 60° kampu. Raskite piramidés turj.

[1.5V3]

Piramidés pagrindas yra statusis trikampis, kurio statinis
lygus 6 cm, prie ji esantis kampas — 60°. Kiekviena $oniné
briauna lygi 4 cm. Raskite piramidés tarj.

[4v3 em®]

Piramidés pagrindas — rombas, kurio kratiné lygi 2, kampas
= 30°. Piramidés aukstine lygi 3. Raskite piramidés turj.

(2]

Piramidés aukstiné lygi 5, pagrindas — statusis trikampis,
kurio jZambiné lygi 4, vienas kampas — 30°. Raskite pira-
midés tirj.
1043
%]
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338(B).

339(B).

340(B).

341(B).

342(B).

343(B).

344(B).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

Piramidés pagrindas — staCiakampis, kurio jstriZainé lygi 3
ir su kraStine sudaro 30° kampa. Piramidés auk3tiné lygi
12. Raskite piramidés tGrj.

[9v3]

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soniné briauna lygi
2, plok3Ciasis kampas prie piramidés vir§unés — 60°. Ras-
kite piramidés tiirj.

(7]

Taisyklingosios SeSiakampés piramidés pagrindo kraStiné
lygi 3, Soniné briauna su pagrindo plok$tuma sudaro 45°
kampa. Raskite piramidés tirj.

[272 3]

Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo jstriZzainé
lygi 1, Soniné siena su pagrindo plok§tuma sudaro 60° kam-
pa. Raskite piramidés torj.

%]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo aukstiné lygi
2, Soniné briauna su piramidés auk3tine sudaro 30° kampa.
Raskite piramidés tarj.
¥
9

Piramidés pagrindas — taisyklingasis trikampis, kurio kras-
tiné lygi 2. Soniné siena, einanti per viena trikampio kras- -
ting, statmena piramidés pagrindo plok$tumai. Toje sienoje
esancios Soninés briaunos pasvirusios j pagrindo plok§tumg
30° kampu. Raskite piramidés tirj.
!
3]

Piramidés pagrindas — lygiaSonis statusis trikampis, kurio
izambiné lygi 4. Per jZambine einanti Soniné siena — taisyk-
lingasis trikampis, jo plok§tuma statmena pagrindo ploks-
tumai. Raskite piramidés tarj.

)

3
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345(A).

346(A).

347(A).

348(A).

349(A).

350(A).

351(A).

352(A).

Taisyklingosios SeSiakampés piramidés tiiris lygus V, Soni-
né briauna du kartus ilgesné uZ pagrindo krasting. Raskite
pagrindo kraSting ir kampa, kurj sudaro Soniné¢ briauna su

pagrindo plok3tuma.
2 o
[,3/§V, 60 ]

Taisyklingosios keturkampés piramideés tiris lygus V. So-
niné briauna pasvirusi i pagrindo plokS§tuma kampu «. Ras-
kite piramidés Soning¢ briauna.
[3 3v ]
sin2a cosa

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
a ir su Sonine siena sudaro kampa . Raskite piramidés
tury.

a’sina
24./cos(a+30°) cos(a—30°)

Taisyklingosios trikampés piramidés plok3$ciasis kampas prie
vir§unés lygus 60°, apie Soning sieng apibréZto apskritimo
spindulys lygus R. Raskite piramidés tirj.
R3
6]

Taisyklingosios keturkampés piramidés ploksCiasis vir§unés
kampas lygus 60°, | Soning¢ sieng jbréZto apskritimo spin-
dulys lygus r. Raskite piramidés torj.

[4r*6]

Trikampés piramidés pagrindas yra lygiaSonis statusis tri-
kampis, kurio statinis lygus 1. Visos Soninés briaunos ly-
gios, Soninés sienos — lygiaplotés. Raskite piramideés turj.

]

Taisyklingosios trikampés piramidés Soniné briauna su pa-
grindo plok§tuma sudaro 30° kampa, jos atstumas iki prie-
Singos kraStinés vidurio lygus 6. Raskite piramidés tarj.

’ [128]
Piramidés pagrindas yra lygiaSonis trikampis, kurio Soniné
kraStiné lygi 7 cm, pagrindas — 6 cm. Piramidés vir§iné
vienodai nutolusi nuo visy pagrindo kraStiniy, to atstumo
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353(A).

354(A).

355(A).

356(A).

357(A).

358(A).

II skyrius. BRIAUNAINIAI

santykis su piramidés aukstine yra 5:4. Raskite piramidés
tarj.

[16 cm?]
Taisyklingosios trikampés piramidés Soninés sienos pasvi-
rusios i pagrindo plok§tuma kampu « ir nutolusios nuo prie-
S$ingy pagrindo virSuniy atstumu d. Raskite piramidés turj.

]

27 sin" a cosa
Trikampés piramidés dvi Soninés sienos yra lygiaSoniai sta-
tieji trikampiai, kuriy jZambinés lygios b. Kampas tarp ty
jZambiniy lygus «. Raskite piramidés torj.

1p3gina
[3b smz./cosa]

Piramidés pagrindas yra statusis trikampis, kurio jZambing
¢ ir smailusis kampas «. Per jZambing einanti Soniné sie-
na statmena pagrindo plokStumai, kitos Soninés sienos su
pagrindo plokStuma sudaro kampa f. Raskite piramidés
tarj.

[ﬁ@ sin® 2o tg é]

48 sin(45°+a)

Keturkampés piramidés pagrindas yra staliakampis, kurio
istrizainé lygi b, kampas tarp jstriZainiy — «. Kiekviena $o-
niné briauna su pagrindo ploks$tuma sudaro kampa 8. Ras-
kite piramidés tarj.

[1—12b3 sina tg ﬂ]

Piramidés pagrindas yra staciakampis. Viena Soniné siena
statmena pagrindo plokS$tumai ir yra lygiaSonis trikampis,
prie¥ ja esanCios Soninés sienos briaunos lygios b, viena su
kita sudaro kampa 2a, su pirma Sonine siena — kampa «.
Raskite piramidés tirj.

[%—b3 sin a+/cos 2a]

Taisyklingosios keturkampés piramidés SABCD briaunos
CB tesinyje pazymétas taskas M; MB = 1BC (MC =
2BC) Per taskg M bei briauny AB ir SC v1dur10 taSkus
einanti plokStuma piramidg dalija j dvi dalis. Koks ty daliy
tariy santykis?

[1:1]
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359(A).

360(A).

361(A).

362(A).

363(A).

364(A).

Keturkampés piramidés O ABCE pagrindas yra staciakam-
pis ABCE. Aukstiné, nuleista i§ vir§inés O | pagrindo
plok3tuma, eina per pagrindo jstriZainiy susikirtimo taka.
Plokstieji kampai AOB ir BOC lygiis « ir ¢. Piramidés
aukstiné lygi H. Raskite piramidés turj.

§H3 sin % sin %
3 . oty a—g
sin > cos

2

Keturkampés piramidés OABCE pagrindas yra rombas,
auk$tiné eina per pagrindo jstriZainiy susikirtimo ta¥ka. Dvi-
sieniai kampai prie briauny OA ir OC lygiis «, dvisieniai
kampai prie briauny OB ir OE — B. Piramidés aukstiné

lygi H. Raskite piramidés turj.
a+p a—
_ %H3 COs 5 caos 5
cos g Cos —

2 2

Taisyklingoji keturkampé piramidé SABCD perkirsta per
pagrindo kraStiniy AB ir AD vidurio taskus einancia ploks-
tuma, lygiagre€ia Soninei briaunai SA. Piramidés pagrindo
krastiné lygi a, Soniné briauna — b. Raskite gauto pjiivio

plota.

Sab

[Sﬁ]
I¥ taisyklingosios keturkampeés piramidés virStnés S nuleis-
tas statmuo SB | pagrindo plok§tuma. IS atkarpos SB vidu-
rio tafko nuleistas statmuo OM | Sonine briaung ir statmuo
OK | Soning sieng; OM = h, OK = b. Raskite piramidés
tarj.
B3h’

Per taisyklingosios keturkampés piramidés SA BC D pagrin-
do vir§iines A, B ir briaunos SC vidurio taska einanti ploks-
tuma piramidg dalija i dvi dalis. Koks ty daliy turiy santy-
kis?

[3:5]

Taisyklingosios trikampés piramidés Soninés briaunos pa-
svirusios { pagrindo plokStuma kampu « ir nutolusios nuo
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365(A).

366(A).

367(A).

368(A).

369(A).

370(A).

11 skyrius. BRIAUNAINIAI

prieSingos pagrindo krastinés vidurio atstumu /. Raskite

piramidés turj.
[ 2%3:3 ]
2

7 sin“ a cos o
Taisyklingosios trikampés piramidés Soniné siena su pa-
grindo plokstuma sudaro kampa «. Raskite Soniniy sieny
sudaryta dvisienj kampa.

[arccos (%(1 — 3cos? a))]

Taisyklingosios ketrukampés piramidés turis lygus E_IJ—E’ pa-

grindo krastiné lygi x ir x € [%; 2]. Raskite piramidés
apotemos kvadrato maZiausia ir didZiausia reik§mes.

24

Apskritimy, apibréZty apie taisyklingosios trikampés nu-
pjautinés piramidés pagrindus, spinduliai lygiis 8 cm ir 2 cm.
Piramidés Soniné siena pasvirusi | pagrindo plok§tuma 30°
kampu. Raskite nupjautinés piramidés turj.

[63 cm?]

Trikampés piramidés kiekviena Soniné briauna lygi 1 dm,
plokstieji kampai prie virSiinés — 60°, 90° ir 120°. Raskite

piramidés turi.
[vian])

Piramidés vir§uné sutampa su viena gretasienio virSune,
pagrindas yra prieSinga gretasienio siena. Jrodykite, kad
piramideés turis lygus treCdalini gretasienio turio.

Taisyklingosios keturkampés piramidés aukStiné su Sonine
siena sudaro kampa «, jos Soninio pavirSiaus plotas lygus

S. Raskite piramidés tarj.
[%Scosa\/Ssina ]
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SUKINIAI

———
1. Ritinys
371(B). Ritinio aSiai lygiagreti plok§tuma nuo pagrindo apskritimo
atkerta 120° lanka. Ritinio ais lygi 10 cm, jos atstumas
nuo kertan¢ios plokStumos — 2 cm. Raskite pjavio plota.
[40+/3 cm?]
372(B). Ritinio pagrindo ploto ir afinio pjuvio ploto santykis yra
n : 4. Raskite aSinio pjuvio istriZzainiy kampa.
[90°]
373(B). Ritinio aSinio pjtvio plotas lygus 10 m?, pagrindo plotas —
5 m?. Apskai&iuokite ritinio auksting.
[\/ Sm m]
374(B). Ritinio aSiai lygiagreti plok§tuma nuo pagrindo apskritimo
atkerta 60° lanka. Ritinio sudaromoji lygi 104/3 cm, at-
stumas nuo ritinio aSies iki kertan¢ios plok3tumos — 2 cm.
Raskite pjuvio plota.
[40 cm?]
375(B). Ritinio aukstiné lygi 8 cm, spindulys — 5 cm. Ritinys per-
kirstas jo aSiai lygiagre€ia plokStuma. Atstumas tarp tos
plokStumos ir ritinio aSies lygus 3 cm. Apskai¢iuokite pju-
vio plota.
[64 cm?]
376(B). Ritinio aukstiné lygi 12 cm, pagrindo spindulys — 10 cm.

Ritinys perkirstas jo aSiai lygiagre¢ia plok§tuma. Gautas
pjuvis yra kvadratas. Raskite atstuma tarp ritinio aSies ir
pjtvio plokStumos.

[8 cm]
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377(A). Ritinio aukstiné lygi 6 dm, pagrindo spindulys — 5 dm.
Atkarpa savo galais remiasi j abiejy pagrindy apskritimus.
Jos ilgis lygus 10 dm. Raskite atstuma tarp tos atkarpos ir
ritinio asSies.

I3 dm]}
378(A). Ritinio liestiné su pagrindo plok§tuma sudaro kampa «. At-
stumas nuo apatinio pagrindo centro iki lietimosi tagko ly-
gus d, pagrindo spindulys — R. Raskite atstuma nuo apati-

nio pagrindo centro iki liestinés.
[VR?sin? @ + d?cos? a

379(A). Ritinio spindulys lygus R, auk$tiné — H, aSiai lygiagretaus
pjuvio plotas — S. Kokiu atstumu nuo a$ies nutolusi pjuvio

plokstuma?
=]

380(A). Ritinio spindulys lygus R, auk$tiné — H. Plok$tumos « ir
ritinio pagrindy plokStumy susikirtimo tiesés taSkuose A ir
B lieCia ritinio pagrindus. ApskaiCiuokite atstumg AB.

[VH? + 4R? arba H]

2. Ritinio pavirsiaus
plotas
381(B). Ritinio ainio pjuvio plotas lygus Q. Raskite ritinio $oninio
pavirSiaus plota.
[z Q]
382(B). Styga, kurios ilgis a, jungia ritinio pagrindo lanko ¢ galus.
Ritinio aukstiné lygi H. Raskite ritinio pavirSiaus plota.

[ ”‘;g(a + 2H sin g)]

2si
sin 2

383(B). Ritinio Soninio pavirSiaus iSklotinés jstrizainé su iSklotinés
pagrindu sudaro kampa «, jstriZainé lygi d. Raskite ritinio
pavirSiaus plota.

d? cosa(2n sine+-cosa)
2w
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384(B).

385(B).

386(B).

387(B).

388(B).

389(A).

390(A).

391(A).

392(A).

Ritinio pagrindo spindulys lygus R, $oninio pavir§iaus plo-
tas lygus pagrindy ploty sumai. Raskite ritinio auksting.
[R]

Kokia turi biiti ritinio aukStiné, kad jo Soninio pavir§iaus
plotas buty 3 kartus didesnis uZ jo pagrindo plotg?
3
[37]
2

Kiek karty ritinio $oninio pavirSiaus plotas didesnis uZ jo
aSinio pjuvio plota?

[m]

Ritinio aukstiné 10 cm ilgesné uZ pagrindo spindulj, pa-
virSiaus plotas lygus 144w cm?. Raskite ritinio pagrindo
spindulj ir auksting.

[4 cm, 14 cm]

Ritinio aSinis pjlivis yra kvadratas. Ritinio Soninio pavir-
Siaus plotas lygus 96 dm?. Raskite ritinio pagrindo plota.
[24 dm?]

Ritinio Soninio pavirSiaus plotas lygus 56, aSinio pjivio
istrizainés su pagrindu sudaromo kampo tangentas lygus
2. Raskite ritinio pagrindo plota.

[7]

Ritinio pagrindo plotas lygus Soninio pavir§iaus plotui, a3i-
nio pjitvio jstrizainé lygi 24/17. Raskite ritinio pagrindo
spindulj. [4

]

Kampas tarp ritinio Soninio pavir§iaus iSklotinés jstriZainiy
lygus ¢, ritinio pagrindo plotas — S. Raskite ritinio $oninio
pavir§iaus plota.

[4S ctg 9]

Kvadratiné skarda, kurios jstriZainé lygi d, sudaro ritinio
Soninj pavir§iy. Raskite ritinio pagrindo plota.
[#]
8
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3. Ritinio taris

393(B).

394(B).
395(B).
396(B).

397(B).

398(B).
399(B).
400(B).

401(B).

Ritinio aSinis pjuvis yra kvadratas, kurio istrizainé lygi 4.
Raskite ritinio turj.
[4n«/i]

Ritinio Soninio pavirSiaus plotas lygus S, pagrindo apskri-
timo ilgis — C. Raskite ritinio tirj. i
sC

(]

Ritinio Soninio pavirSiaus i8klotiné yra kvadratas, kurio kra$
tiné lygi a. Raskite ritinio torj.
-
a
[

Ritinio aukstiné lygi H, Soninio pavirSiaus iSklotinés jstri-
Zainé su sudaromaja sudaro 60° kampa. Raskite ritinio tarj.
[3_113

4

Ritinio auk$tiné lygi hA. Jo Soninio pavir§iaus iSklotinés
sudaromoji su iSklotinés jstriZaine sudaro kampa «. Raskite
ritinio tarj.
[h3 tgza]
4
Ritinio pavirSiaus plotas lygus 1057 cm?, $oninio pavirSiaus
plotas — 80 cm?. Raskite ritinio tirj.
[10074/2 cm?]

Ritinio tiris lygus 240w cm3, Soninio pavirSiaus plotas —
1207 cm?. Raskite ritinio aSinio pjivio jstriZaine.
[17 cm] .

Ritinio $oninio pavirSiaus plotas lygus 127, tiiris lygus 457.
Raskite ritinio pagrindo spindulj.
[7,5]

Ritinio Soninio pavirSiaus iklotiné yra staiakampis, kurio
istriainé lygi d ir su pagrindu sudaro kampa «. Apskai-
¢iuokite ritinio tirj.
[d3c0s2asina]
4n
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402(A)

403(A).

404(A).

405(A).

406(A).

407(A).

408(A).

409(A).

Ritinio aSiai lygiagretus pjiivis nuo jo aSies nutoles atstumu
d ir nuo pagrindo apskritimo atkerta o radiany lanka. Pjtvio
plotas lygus S. Raskite ritinio turj.
2]
sina

Ritinio pagrindo apskritimo styga lygi 6 cm ir jungia 60°
lanko galus. Per ta styga einanéio ir ritinio pagrindo ploks-
tumai statmeno pjiivio plotas lygus 18 cm?. Raskite ritinio
tiirj.

[7877 cm3]
Ritinio aSinio pjivio plotas lygus S, kampas tarp pjuvio
istrizainés ir pagrindo plok§tumos lygus «. Raskite ritinio

tiiry. -
[nsﬁ ctga
4

Kampas tarp ritinio aSinio pjuvio jstriZainiy lygus «, pjivio
perimetras lygus P. Raskite ritinio tirj.
[ 7rP3ctg5 nP3tg%

——%— atha ———4—
R2(+ctg = )3 ar 32(l+tg5)3

Ritinio aSinio pjiivio plotas lygus 24 m?, ritinio auk3tings ir
pagrindo skersmens santykis yra 3:2. Apskaitiuokite ritinio
tarj.

[247 cm®]
Ritinio tuiris lygus V. Koks turi biiti ritinio pagrindo spin-
dulys, kad ritinio pavirSiaus plotas biity maZiausias?

7]
n
Ritinys perkirstas jo' aliai lygiagrecia plok§tuma, kuri nuto-

lusi nuo aSies atstumu d ir nuo pagrindo apskritimo atkerta
lanka . Pjuvio jstrizainé lygi /. Raskite ritinio tarj.

2
[—rcﬁf 5 12~4d2tg2%]

Ritinio pavirSiaus plotas lygus 547 cm?, jo spindulys ly-
gus R cm, kur R € [2; 4]. Raskite didZiausia ritinio tiirio
reik§me.

[54w cm®, kai R =3 cm]
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410(A).

1 skyrius. SUKINIAI

Ritinio aukstiné lygi 5 cm Auksting padidinus 4 cm, ritinio
taris padidéja 36 cm>. Raskite ritinio Soninio pavirSiaus

lota.
P [307 cm?]

4. Ritinys ir prizme

411(A).

412(A).

413(A).

414(A).

415(A).

I ritini jbréZtos prizmés pagrindas yra lygiaSonis trikampis,
kurio Soniné krastiné lygi b, bukasis kampas — a. Prizmés
didesniosios Soninés sienos jstriZainé lygi /. Raskite ritinio

trj.
[erz {12—41;2 sin? "5 :I

4 cos?

StacCiosios prizmés pagrindas yra rombas, kurio smailusis
kampas lygus o, maZesnioji istrizainé — d. Per tg jstriZaine
ir kito prizmés pagrindo vir$iing einanti plok§tuma pasvirusi
i pagrindo plokStumg kampu B. Raskite i prizme ;brezto

nd3 cos? Etgﬂ
. a
8sin )

Ritinio alinio pjuvio plotas lygus 24 m?, ritinio aukitinés ir
pagrindo skersmens santykis yra 3:2. Apskaitiuokite ritinio
tiirj ir | ritin} jbréZtos taisyklingosios keturkampés prizmés
tirj.

ritinio tiirj.

[247 m?, 48 m?]
Ritinio aSinio pjuvio jstriZaine lygi 2c, ji su pagrindo ploks-
tuma sudaro kampa B. Raskite ritinio $oninio pavirSiaus
plota ir j ritinj jbréZtos taisyklingosios trikampés prizmés
tiirj.
2 3433 sin2B cos B
[27rc sin 2, =SS ]

Ritinio aSinio pjiivio perimetras lygus 28 m, pagrindo skers-
mens ir aukStinés santykis yra 4:3. Apskaiciuokite ritinio
trj ir j ritinj jbréZto gretasienio, kurio pagrindo istriZainés
susikerta 30° kampu, tor}.

[967 m?, 96 m?]
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416(A).

417(A).

418(A).

419(A).

420(A).

421(A).

422(A).

Ritinio aSinio pjavio {striZainé lygi 2a ir su sudaromaja
sudaro kampa o. Raskite ritinio Soninio pavirSiaus plotg ir
i ritinj jbréZtos taisyklingosios SeSiakampés prizmés turj.

: . [27m2 sin 2c, %a3 3sina sin2a]
] ritinj jbréZta taisyklingoji trikampé prizmeé, kurios pa-
grindo krastiné lygi a. Prizmés Soninés sienos jstriZainé
su pagrindo plok§tuma sudaro kampa «. Raskite ritinio
$oninio pavirSiaus plotg ir thrj.

[27:(12«/5 tge ma’ tﬂ]
3 > 3

I ritinj jbréZta prizmé, kurios pagrindas — kvadratas. Tos
prizmés jstrizainé lygi a ir pasvirusi | pagrindo plok§tuma
kampu «. Raskite ritinio Soninio pavirSiaus plota ir tarj.

malsin2o  ma’ cos o sin 2o
2 ’ 8

[ ritinj ibréZta taisyklingoji SeSiakampé prizmé. Jos Soni-
nés sienos jstrizainé lygi m ir su ritinio sudaromgja sudaro
kampg «. Raskite ritinio Soninio pavirSiaus plotg ir ttrj.
[wm? sin 2a, rm3 sin® & cos ]
I ritinj jbréZta prizmé, kurios pagrindas yra statusis trikam-
pis. Jo statinis lygus a, pries jj esantis kampas — a. Soninés
sienos, einancios per tg statini, jstriZainé pasvirusi j pagrin-
do plokstuma kampu «. Raskite ritinio $oninio pavirSiaus

plota ir torj.
7[(12 JT113
cosa’ 2sin2a

1 ritinj jbréZta prizmeé, kurios pagrindas — lygiaSonis trikam-
pis ABC; ZA =a, AB = AC, BC = 2a. Ritinio auk$tine
lygi b. Raskite ritinio tiirj, Soninio pavirSiaus plotg ir priz-
mes tiir.

2
na*h 2mab 2 Q
[sinza’ sina > @ betg 2]

I ritinj jbréZta prizmé, kurios pagrindas - statusis trikam-
pis. Jo vienas kampas lygus 30°, prie§ ji esantis statinis
— 2 m. Per ta statinj einancios sienos jstrizainé pasvirusi j
pagrindo plokStuma 45° kampu. Raskite ritinio tiirj, Soninio
pavirSiaus plotg ir prizmés turj.

[8r m?, 87 m2, 4.3 m?]
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423(A).

424(A).

425(A).

426(A).

427(A).

428(A).

111 skyrins. SUKINIAI

I ritinj jbréZta prizmé. Jos pagrindas — trikampis ABC,
kurio AB = a, AC = 2a, /A = 120°. Ritinio a$inio pjuvio
istrizainé su pagrindo plok§tuma sudaro kampg «. Raskite
ritinio tuir}, Soninio pavirSiaus plotg ir prizmés tirj.
[]4131%@ tga, 287tt;2tgot’ a3ﬁtga]
I ritinj jbréZtas gretasienis ABCDAB;CD,. Jo pagrin-
do istrizainés kertasi smailiuoju kampu 2«a; ZBDB| = «.
Mazesnioji gretasienio pagrindo briauna lygi 2a. Raskite
ritinio tiirj ir Soninio pavirSiaus plota.
[ ] 4711.13 371142]
sinag sin2a’ sina

I ritinj jbréZta prizmé. Jos pagrindas — lygiasoné trape-
cija, kurios vienas kampas lygus 120°, o kiekviena i¥ trijy
kra$tiniy — 3 m. Prizmés aukstiné lygi ritinio pagrindo spin-
duliui. Apskaiciuokite ritinio tiirj, Soninio pavirSiaus plota
ir prizmeés tarj.

[277r m?, 187 m?, 8L4‘/—3t m3]

] ritinj jbréZta trikampé piramide¢, kurios pagrindas - taisyk-
lingasis trikampis ABC. Sienos MAB ir MAC statmenos
pagrindo plokStumai, treCioji siena su pagrindo ploks§tuma
sudaro kampa a. Piramidés aukstiné lygi a. Raskite ritinio
tirj, Soninio pavir§iaus plota ir piramidés tirj. ,
[47ra3;:tg2a 47ra23ctia’ a3 9ctg2a]

’

I ritinj jbréZta 3eSiakampé piramide MABCDEF. Sie-
nos MED ir MDC statmenos pagrindo plok§tumai, siena
AF M pasvirusi i pagrindo plok$§tuma kampu «. Piramidés
aukstiné lygi a. Raskite ritinio tiirj ir Soninio pavirSiaus

plota.
nadctgla 2nalc a]
|, egae

Taisyklingosios trikampés prizmés pagrindo kraStiné lygi
a, Soninés sienos istriZain¢ su pagrindo plokStuma sudaro
kampa «. Raskite | prizme jbréZto ritinio tarj.

[1"‘2“3 tg a]
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429(A).

430(A)

431(A).

432(A).

433(A).

434(A).

435(A).

I ritinj jbréZta taisyklingoji SeSiakampé prizmeé. Jos Soninés
sienos istriainé lygi d ir 'su pagrindo plokStuma sudaro
kampa . Raskite ritinio pavirSiaus plota.

[2v27d? cos a cos(45° — )]

I statyji gretasienj jbrétas ritinys. Ritinio turis du kartus
maZesnis uZ gretasienio tuirj. Raskite dvisienius kampus
prie gretasienio Soniniy briauny.

. 2 .2

arcsin =, r — arcsin ;]
Staciosios prizmés tiiris lygus V. Jos pagrindas yra statusis
trikampis, kurio smailusis kampas lygus B, pried ji esantis
statinis — b. Raskite apie prizme¢ apibréZto ritinio Soninio

pavirSiaus plota.
2nV
[b cos ]

Trikampés prizmés aukstiné lygi H. Jos pagrindo du kam-
pai lygus « ir B, i3 treCio kampo virStunés nuleista aukstiné
lygi h. Raskite apie prizm¢ apibréZto ritinio tiirj ir prizmés

$oninio pavirSiaus plota.
) hH sin 22
nh*H 2
4sin® asin? g’ B

sin & sin =
2 2

I ritinj jbréZtas gretasienis. Jo istrizainé su didesniaja Sonine
siena sudaro kampg ¢, su pagrindo plok§tuma — kampa o,
didesnioji pagrindo krastine lygi a. Raskite ritinio turj.
ma> sin 2a cosa
[8(cosw+ﬂ)cos(a—ﬁ))3/2]

I gretasienj jbréZtas ritinys. Jo tliris m karty maZesnis uz
gretasienio tlirj. Raskite dvisienius kampus prie gretasienio
Soniniy briauny.

.4 .4

[arcsm -, T — arcsin ”—,—;]

I ritinj jbréZtos prizmés pagrindas yra lygiaSonis trikampis,

kurio kampas lygus 120°, Soniné kraStiné — /3. Didesnio-
sios Soninés sienos jstrizainé lygi 5. Raskite ritinio tarj.

[127]
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436(A).

111 skyrius. SUKINIAL

Statiosios prizmés pagrindas yra rombas, kurio kampas ly-
gus 60°, maZesnioji jstrizainé — 2. Plok$tuma, einanti per
ta istriaing ir kito prizmés pagrindo vir§tung, pasvirusi i
pagrindo plokStumg 45° kampu. Raskite | prizm¢ jbréZto

ritinio tiirj.
337
[24]

5. Kugis

437(B).

438(B).

439(B).

440(B).

441(B).

442(B).

Kugio aukStiné lygi H. Kokiu atstumu nuo kuigio virSa-
nés reikia perkirsti kigi jo pagrindo plokstumai lygiagrecia
plokStuma, norint, kad pjiivio plotas buty lygus pusei pa-

grindo ploto?

[##]

2
Kugio pagrindo spindulys lygus R. Kugis perkirstas pa-
grindo plokStumai lygiagre&ia plokstuma, einancia per auk$-
tinés vidurio taska. Raskite gauto pjtvio plota.
ir¢]
4

Kugio aukstiné lygi 20, jo pagrindo spindulys — 25. Kiigis
perkirstas per jo virSting einancia plokStuma. Raskite gauto
pjuvio plota, kai pjuivio atstumas nuo kiigio pagrindo centro
lygus 12. ‘

[500]

Kiigio aukstiné lygi H, kampas tarp aukstinés ir sudaromo-
sios — 60°. Raskite per dvi viena Kkitai statmenas sudaro-
masias einan¢io pjuvio plota.

[247]

Kugio aSinis pjlvis — statusis trikampis. Kiigio pagrindo
spindulys lygus 5 cm. Apskaitiuokite kiigio aSinio pjuvio
plota.

[25 cm?]

Kugio sudaromoji lygi /, ainio pjuvio kampas prie vir§unés
— ¢. Raskite kiigio pagrindo plota.
[nl2 sin? 5;—]
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443(B).

444(B).

445(B).

446(A).

447(A).

448(A).

449(A).

n

Kugio pagrindo plotas lygus Q, sudaromoji — /. Raskite

kugio adinio pjuvio plota.
/23]

Per kiigio vir§iing eina plok§tuma, kuri nuo pagrindo ap-
skritimo atkerta 90° lanka. Kiugio aukstiné lygi pagrindo
spinduliui. Raskite kiigio pjuvio plota.

]

2

Per kugio virSiing einanti plok§tuma su pagrindo plok3tuma
sudaro 45° kampg ir atkerta ketvirti pagrindo apskritimo.
Kigio aukstiné lygi 10 cm. Raskite gauto pjiivio plota.

[10043]

Kiigio pagrindo spindulys lygus R, sudaromoji pasvirusi |
pagrindo plokstumg kampu «. Kiugis perkirstas per vir§u-
n¢ einancia plokStuma, kuri su pagrindo plok§tuma sudaro
kampa ¢. Raskite gauto pjuvio plota.

(s foin(e T ) sin(e — @) |

cos & sin? 7]

Kiugio pagrindo spindulys lygus R, sudaromoji pasvirusi j
pagrindo plok§tuma kampu o. Kiugis perkirstas per vir§iing
einancia plok$tuma, kuri su kiigio auk&tine sudaro kampa
¢. Raskite gauto pjuvio plota.

e =)

Per dvi kigio sudaromasias, kurios sudaro kampa ¢, einanti
kugio pjuvio plokStuma pasvirusi | jo pagrindo plok§tumg
kampu «. Gauto pjiivio plotas lygus S. Raskite kiigio

aukstine.
[sina,/Sctg%]

Kigio aSinio pjiivio plotas lygus S. Kiigio pagrindo ploks-
tumai lygiagretaus pjuvio, einandio per aukstinés viduri,
plotas lygus Q. Raskite kampa tarp kuigio sudaromosios
ir pagrindo plok$tumos.

[arctg %’é]
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450(A).

451(A).

452(A).

453(A).

I skyrius. SUKINIAI

Kampas tarp kuigio sudaromosios ir jo aukstinés lygus
arccos %3. Kiigis perkirstas per dvi jo sudaromasias ei-
nanlia plok$tuma. Kampas tarp kiigio aukstinés ir pjavio
plok$tumos lygus kampui tarp ty sudaromyjy. [rodykite,

kad tas kampas lygus 60°.

Vieno kugio vir§uné yra kito kiigio pagrindo centras. Di-
dziausias kampas tarp pirmo kiigio sudaromujy lygus 60°,
tarp antro kiigio sudaromyjy — 90°. Kugio aukstiné lygi
3 m. ApskaiCiuokite kreivés, kuria kertasi tie kiigiai, ilgj.

[37(~/3 - 1) m]

Kugio pagrindo ir aSinio pjivio ploty santykis lygus . Ko-
kiu kampu kiigio sudaromoji pasvirusi | pagrindo plokstu-
m3a?

[45°]

Kugio pagrindo spindulys lygus 75; Kigis perkirstas per jo
aukstinés vidurj einancia ir pagrindo plok§tumai lygiagre&ia
plokStuma. Raskite gauto pjuvio plota.

[6,25]

6. Kugio pavirsiaus
plotas ir turis

454(B).

455(B).

Kigio Soninio pavirSiaus plotas lygus S, sudaromoji pasvi-
rusi j pagrindo plokStuma kampu «. Kiugio pagrindui lygia-
greti plokS§tuma kugj dalija | dvi lygiatiires dalis. Raskite
atstuma nuo kiigio vir§unés iki tos plokS§tumos.

sing. S
32 ¥V msina

Kiigio sudaromoji d vienety ilgesné uZz auksting. Kampas
tarp kiigio sudaromosios ir aukstinés lygus ¢. Raskite kiigio

pavirSiaus plota.
wd?sin® (%+%) cos %
sin

3 @
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456(B).

457(B).

458(B).
459(B).

460(B).

461(B).

462(B).

463(B).

Kiigio pagrindo ploto ir Soninio pavirSiaus ploto santykis
lygus m, sudaromoji — [. Raskite kiigio tiirj.

[383m2/T=m7]

Kiigio sudaromosios ir jo aukstinés skirtumas lygus 3, kam-
pas tarp jy — 60°. Raskite kuigio tiirj, laikydami, kad n =
3,14

[84,78]

Kugio aukstiné lygi 12 cm, aSinio pjuvio perimetras — 36 cm.
Raskite kugio turj.
[1007r cm3]

Kigio aukstinés ir sudaromosios santykis yra 35:37, Soninio
pavirSiaus plotas lygus 444w cm?. Raskite kiigio tarj.
[16807 cm?]

Kigis perkirstas per dvi jo sudaromasias einanCia ploks-
tuma. Kampas tarp ty sudaromyjy lygus «, gauto pjuvio
plotas — §. Kiigio pagrindo plotas lygus Q. Raskite kiigio
Soninio pavirSiaus plota.

/2
sina
Kiigio aSinio pjuvio kampas prie vir§tunés lygus a, pagrindo

plotas — Q. Raskite kiigio pavirSiaus plota.
|:2Q cos? (45°-%)i|
—_

sin =

Kiigio sudaromosios ir aukstinés skirtumas lygus a, suda-
romoji pasvirusi i pagrindo plokStuma kampu «. Raskite
kiigio turj ir pavirSiaus plota.

xdd . 3 . nalcosa cosZ%
Id- t09(45° + g, ———=
3 '8 ( 2) g 2sin? (45"—%)

Kugio Soninio pavirSiaus plotas lygus S, pavirSiaus plotas
~ P. Raskite kampa tarp kiigio sudaromosios ir aukstinés.

. P=S
[arcsm 5 ]
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464(B).

465(B).

466(B).

467(B).

468(B).

469(B).

470(B).

471(B).

472(B).

473(A).

HI skyrius, SUKINIAI

Kiugio aSinio pjivio kampas prié virSanés lygus 90°, plotas
~ 18 cm?. Raskite kiigio turj.
[18v2m cm?]

Kigio sudaromoji lygi 6 cm ir su pagrindo plok$tuma su-
daro 45° kampa. Raskite kiigio turj.
[7+/3 em?]

Kigio aSinis pjuvis — taisyklingasis trikampis, kurio krastiné
lygi 6 cm. Raskite kugio ttrj.
[9v37 cm?]

Kigio pagrindo skersmuo lygus 6 cm, kampas tarp sudaro-
mosios ir pagrindo plok§tumos — 30°. Raskite kuigio turj.

[3\/§7r cm?®]

Kiigio aukstiné lygi H, sudaromoji pasvirusi | pagrinda
kampu o. Raskite kiigio tiirj ir Soninio pavirSiaus plota.
[nH%tﬁa nﬂzcosa]
3 ' sinfa

Kigio sudaromoji lygi a ir pasvirusi | pagrindo plok§tumag
kampu B. Raskite kugio tiirj ir Soninio pavirSiaus plota.
[na3cos6ésm2é, wa? cos ﬂ]

Kugio aSinio pjuvio virSunés kampas lygus 28, sudaromoji
— ¢. Raskite kigio Soninio pavirSiaus plota ir thrj.

2. ﬂc3sin2ésiné
[JTC sin 8, 3

Kugio sudaromoji lygi ! ir su pagrindo plokStuma sudaro

60° kampa. Raskite kiigio tiirj. ,
zl
[Sﬁ]

Kugio turis lygus 240, ainio pjavio plotas — 60. Raskite
kiigio sudaromaja.
[13]

Kigio pagrindo apskritimo styga lygi m ir jungia 90° lanko
galus. PlokStuma, kuri eina per ta styga ir ktigio virSting, su
pagrindo plok3tuma sudaro kampg ¢. Raskite kugio Soninio

pavirSiaus plota.
m2 2
[%—\/ R ]
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474(A).

475(A).

476(A).

477(A).

478(A).

479(A).

480(A).

481(A).

482(A).

Kugio pagrindo apskritimo styga yra nutolusi nuo centro
atstumu 4 ir jungia 120° lanko galus. Plok§tuma, einanti
per ta styga ir kiigio virSting, su pagrindo plok$tuma sudaro
kampa 8. Raskite kiigio pavirSiaus plota.

[271(12 (2 +/tg2 B + 4)]

Kiugio tiiris lygus 967, jo aukstinés ir sudaromosios santy-
kis — 0,8. Raskite kuigio aukstine.

(8]

Kugio aSinio pjlivio kampas prie vir§tinés lygus 2a, suda-
romosios ir aukstinés suma — m. Raskite kiigio turj.

[nm3 sin cosa]
24cost &
cos 2

Kagio tiris gygus 407n, sudaromosios ir aukstinés kampo

kosinusas — 5. Raskite kiigio sudaromaja.

(7]

Kugio turis lygus 240w, sudaromosios ir pagrindo ploks-
tumos kampo tangentas — -152' Raskite kuigio aSinio pjiivio
plota.

(60]

Kugio Soninio pavirdiaus plotas lygus 18, atstumas nuo pa-
grindo centro iki sudaromosios -~ 6. Raskite kiigio tiirj.
[36]

Kugio Soninio pavirSiaus plotas lygus dvigubam pagrindo
plotui, asinio pjiivio plotas lygus /3. Apskaitiuokite kiigio
tari.

=]

Kugio sudaromoji pasvirusi j pagrindo plok§tuma kampu o,
jo pavirSiaus plotas lygus S. ApskaiCiuokite kiigio turj.

g2
€ 2 $3 cosar
3cos % 27

Kiigio turis lygus 81. Kiigio aukstiné padalyta i tris lygias
dalis. Per dalijimo taSkus einanéios pagrindo plok$tumai
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483(A).

III skyrius. SUKINIAI

lygiagre€ios plok§tumos dalija kiigi i tris dalis. Raskite
viduriniosios kiigio dalies tiirj.
[21]
Reikia pagaminti kiigio formos detal¢, kurios sudaromoji
lygi 20 cm. Koks turi buti detalés aukstis, kad jos turis
bity didZiausias?
2]

3

7. Kugis ir piramidé

484(A).

485(A).

486(A).

487(A).

488(A).

I kugj ibrézta taisyklingoji trikampé piramidé. Jos sienos
pasvirusios i pagrindo plokStuma kampu . Kiigio sudaro-
moji lygi a. Raskite kiigio torj ir Soninio pavirSiaus plota.
Anadtga 2ra /3
3(d+tg2a) /a+tgla’ fA+tg2a

I kugj ibréZzta taisyklingoji keturkampé piramidé. Jos So-
ninés briaunos pasvirusios i pagrindo plok§tuma kampu «.
Piramidés apotema lygi a. Raskite kiigio turj ir Soninio

pavirSiaus plota.
na’/2sin2a 2nalcosa
3(1+sin® @) 4/ 1 +sin a T l4sine

I kbgi, kurio sudaromoji pasvirusi | pagrindo plok§tuma
kampu «, jbréZta taisyklingoji trikampé piramidé. Kugio
pagrindo spindulys lygus a. Raskite piramidés tarj.

2

I kugj, kurio sudaromoji pasvirusi j pagrindg 60° kampu,

jbrézta taisyklingoji trikampé piramidé. Kiugio pagrindo
spindulys lygus a. Raskite piramidés tirj.

[0,754%]

I kingj, kurio sudaromoji pasvirusi j pagrinda 45° kampu,

jbréZta taisyklingoji keturkampé piramidé. Kugio pagrindo
spindulys lygus a. Raskite piramidés turj.

(3]
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489(A).

490(A).

491(A).

492(A).

493(A).

494(A).

495¢A).

Piramidés pagrindas — statusis trikampis, kurio statiniai 3 m

ir 4 m. | piramidg jbréZtas kugis. Jo sudaromoji pasvirusi

i pagrindo plokstuma kampu «. Raskite piramidés turj.
[2tga m?]

Piramidés pagrindas — rombas, kurio krastiné lygi 2a, smai-
lusis kampas — a. [ piramidg jbréZtas kuigis. Jo sudaromoji
pasvirusi | pagrindo plok§tuma kampu «. Raskite piramidés
tarj. ‘

[%a3 sin® o tg a]
I kbgi jbréZtos piramidés pagrindas yra statiakampis, ku-
rio maZesnioji krastiné lygi a, kampas tarp jstriZainiy — «.
Soniné siena, kuri eina per pagrindo maZesniaja kraiting,
pasvirusi | pagrindo plokStuma kampu ¢. Raskite kigio

tarj.
ma’ cos % tgy
sin’ 2

I kgj ibréZta taisyklingoji keturkampé piramidé. Jos apo-
tema lygi 2 ir pasvirusi | pagrindo plok$tuma 60° kampu.
Apskaiciuokite kugio tirj.

[27[3 3]

] taisyklingaja trikampe piramide jbréZtas kugis. Kiigio su-
daromoji pasvirusi j pagrindo plok§tuma 45° kampu. Kiigio
aukstiné lygi 1. Apskai€iuokite piramidés turj.

[v3]

I kigj jbréZta taisyklingoji trikampé piramidé. Jos apote-
ma lygi 4, Soniné siena pasvirusi j pagrindo plok§tuma 60°
kampu. Raskite kiigio turj.

[327; 3]

I taisyklingaja keturkampe piramide jbréZtas kiigis. Pirami-
dés Soniné briauna lygi 2 ir pasvirusi j pagrindo plok§tuma
30° kampu. Raskite kiigio turj.
n
3]



78

496(A)

497(A).

498(A).

499(A).

500(A).

S501(A).

IIT skyrius. SUKINIAI

I kiagj ibréZta taisyklingoji keturkampé piramidé. Jos Soni-
né siena pasvirusi | pagrindo plok§tumg kampu «. Kigio
aukstiné lygi a. Raskite kiigio Soninio pavir§iaus plotg ir

piramidés tarj.
3 2
[71’ 24 ctgay/1 +2ctg? e, 4“—‘;‘“—]

Piramidés pagrindas — trikampis, kurio krastinés lygios 5 m,
12 m ir 13 m. Piramidés Soninés sienos pasvirusios j pa-
grindo plok§tuma kampu o. Raskite piramidés ir | ja jbréZto
ktigio trius ir Soniniy pavirSiy plotus.

[ZOtga m3 8—"%—“ m3, 3L ;2 4r m2]

! ’ cosa > cosa

I taisyklingaja trikampe piramide jbréZtas kugis. Jo pa-
grindo spindulys lygus a. Piramidés dvisienis kampas prie
pagrindo kraStinés lygus . Raskite piramidés ir kiigio tG-
rius, piramidés pjlivio, gauto perkirtus jy auk$tinei statmena
plokStuma, dalijanCia auksting santykiu 4:5 (pradedant nuo
vir§inés), plota.

[3a3«/?_atga, —L"”33t z —‘116‘527 3]

Taisyklingoji trikampé piramidé, kurios aukstiné lygi a,
ibéZta | kiigi. Piramidés Soninés sienos pasvirusios i pagrin-
do plokStuma kampu «. Raskite piramidés ir kiigio tiirius,
piramidés pjuvio, lygiagretaus pagrindui ir dalijanCio auks-
ting santykiu 3:5 (pradedant nuo virSiinés), plota.

[a3 3ctg2m’ nadcgla 27a? 3Ctg2d]

4 3 ’ 256

I kugij jbréZta taisyklingoji keturkampé nupjautiné piramidé.
Jos apatinis pagrindas jbréZtas j kuigio pagrinda. Apatinio
pagrindo plotas lygus 18 m?, virSutinio pagrindo plotas —
9 kartus maZesnis. Kiigio sudaromoji pasvirusi i pagrindo
plokstumg 45° kampu. Raskite kiigio auksting ir nupjauti-
nés piramidés torj.

[3 m, 3 m3]

I taisyklingaja nupjauting trikampe piramide¢ jbréZtas nu-
pjautinis kuigis. Apie piramidés pagrindus apibréZty apskri-
timy spinduliai lygts 2 m ir 8 m. Piramidés Soniné briauna
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502(A).

503(A).

504(A).

505(A).

506(A).

S07(A).

lygi 24/13 m. Raskite nupjautinés piramidés auksting ir
nupjautinio kigio turj.
P g [4 m, 287 m3]
I kugi ibréZta taisyklingoji nupjautiné trikampé piramidé.
Jos apatinis pagrindas jbréZtas i kiigio pagrinda. Apatinio
pagrindo plotas 4 kartus didesnis uZz vir§utinio pagrindo plo-
ta. Kugio aukStiné lygi 8 m, sudaromoji — 10 m. Raskite
nupjautinés piramidés auksting ir torj.
[4 m, 633 m?)

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés apati-
nio pagrindo briauna lygi 12 m, virSutinio — 2 m, apotema
-~ 13 m. [ piramide jbréZtas nupjautinis kugis. Raskite
nupjautinio kiigio tarj.
P T [1727r m3]
I nupjautinj kugj jbréZta taisyklingoji trikampé nupjautiné
piramidé. Jos pagrindy krastiniy ilgiai lygus a ir 2a, $o-
ninés briaunos pasvirusios j pagrindo plok§tuma kampu o.
Raskite nupjautinio kiigio Soninio pavirSiaus plota ir tarj.
[ﬂf_ M‘&ﬂ]
cosa? 27
I nupjautinj kiigj ijbréZta taisyklingoji keturkampé nupjau-
tiné piramidé. Jos pagrindy kratiniy ilgiai lygts a ir 3a,
Soninés briaunos pasvirusios i pagrindo plok§tuma kampu
a. Raskite nupjautinio kuigio Soninio pavirSiaus plot ir tiirj.
[13na3\/§tga QM_Z_]
6 > cosa
I kuigj ibréZta piramidé. Jos pagrindas — statusis trikampis,
kurio jZambin¢ lygi c, smailusis kampas — «. Piramidés
Soniné siena, einanti per prie§ duota kampa esantj statinj,
pasvirusi | pagrindo plok§tuma kampu S. Raskite kiigio
trl. [nc3 cos atg é]
24
I kagj jbréZta piramidé SABC. Jos pagrindas — trikampis
ABC, kurio AB = AC, BC = a, /CAB = a. Soni-
né siena SCB pasvirusi | pagrindo plok$tuma kampu S.
Raskite kiigio Soninio paviriaus plota.

na?,/cos? a+ctg?
4sin’wctg g
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508(A).

509(A).

510(A).

III skyrius. SUKINIAI

Atstumas nuo taisyklingosios trikampés piramidés pagrin-
do virSiinés iki prie§ ja esancios Soninés sienos lygus b.
[ piramidg jbréztas kiigis. Kampas tarp kiigio sudaromo-
sios ir pagrindo plokStumos lygus o. Raskite kifigio tirj ir

pavirSiaus plota.
b nwh?
81sin*acosa’ 18sin? % cosa

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soniné briauna lygi
b, kampas tarp Soninés briaunos ir pagrindo plok$tumos
lygus ¢. Raskite | piramidg jbréZto kiigio toirj.

b3 cos @ sin2¢p
12

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné ly-
gi a, plokiciasis kampas prie virStinés lygus ¢. Raskite |
piramidg jbréZto kiigio tirj.

-1
[Jm3\/3 c0s(30° + £) cos (30° — %)(108 sin g) ]

L

8. Rutulys

511(B).

512(B).

513(B).

514(B).

515(B).

Rutulio spindulys lygus 41 dm. Rutulj kerta plok3tuma,
nutolusi nuo centro per 9 dm. Raskite gauto pjiivio plota.
(167 m?]
Rutulj kerta per jo spindulio vidurio tafka einanti tam spin-
duliui statmena plokStuma. Raskite gauto pjuvio ir didZiojo
skritulio ploty santyki.
[3:4]
Rutulio didZiojo skritulio plotas lygus 1 m2. Raskite rutulio
pavirSiaus plota.
[4 m’]

Rutulio pavirSiaus plotas lygus 2257 m2. Raskite rutulio
torj.
[562,57 m?]
Pusrutulio spindulys lygus R. Raskite jo pavirSiaus plota.
[37R?
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516(B).

517(B).

518(B).

519(B).

520(B).

521(B).

522(B).

523(B).
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I8 trijy rutuliuy, kuriy spinduliai lygiis 3 cm, 4 cm ir 5 cm,
padarytas vienas rutulys. Koks jo spindulys?
: [6 cm]

Kaip pasikeis rutulio pavirSiaus plotas ir tiiris, rutulio spin-
dulj padidinus 4 kartus?
[Padidés 16 karty, padidés 64 kartus]

Rutulio spindulys lygus 63 cm. Taskas A yra rutulio lie-
¢iamojoje plok§tumoje 16 cm atstumu nuo lietimosi tasko.
Raskite trumpiausia atstuma nuo ta¥ko A iki rutulio pavir-
Siaus.

[2 cm]

Rutulio spindulys lygus R. Per spindulio gala einanti i)lok§-
tuma su tuo spinduliu sudaro 60° kampa. Raskite pjuvio

plota.
ire]

Rutulio spindulys lygus 13 cm. A, B, C - rutulio pavir§iaus
taSkai. Juos jungianCiy atkarpy ilgiai lygiis 6 cm, 8 cm ir
10 cm. Raskite atstumg nuo rutulio centro iki plok§tumos
ABC.

{12 cm]

Rutulj kertanCios plok§tumos atstumas nuo rutulio centro
lygus 2 m. Pjuvio plotas lygus 57 m2. Apskaitiuokite
rutulio spindulj.

[3 m]

Per rutulio spindulio gala eina plok$tuma, sudaranti su spin-
duliu kampa . Atstumas nuo rutulio centro iki plok§tumos
lygus 2 m. Raskite pjuvio plota ir rutulio spindulj.

[47( ctg?a, ﬁ-]

Rutulio skersmeniui statmenas pjiivis dalija skersmenj AB

santykiu 3:5. Didesnioji styga, jungianti vieng skersmens

AB galy su pjivio apskritimo tasku, lygi 2a+/10. Raskite
rutulio spinduli.

[4a]
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524(B).

525(B).

526(B).

527(B).

528(B).

529(B).

530(A).

S531(A).

IIT skyrius. SUKINIAI

Rutulio skersmeniui statmena plok$tuma ta skersmenj dalija
i 3 cm ir 9 cm atkarpas. Raskite rutulio daliy, | kurias ji
dalija ta plokStuma, thrius.

[4571 cm3, 243% cm3]

Rutulio spindulys lygus 75 cm, jo i¥pjovos pagrindo spin-
dulys — 60 cm. Raskite rutulio i§pjovos tirj.
[1125007r cm?® arba 4500007 cm3]

Rutulio sluoksnio aukstiné lygi 7 cm, pagrindy spinduliai —
16 cm ir 33 cm. Raskite rutulio sluoksnj ribojanéios sferos
juostos plota.

[9107 cm?]

Rutulio skersmuo lygus 25 cm. A — rutulio pavirSiaus ta$-
kas, a — apskritimas, kurio kiekvieno tafko atstumas iki
tasko A lygus 15 cm. Raskite apskritimo a spindul;.

{12 cm]

Rutulio spindulys lygus 15 m. Salia rutulio, 10 m atstumu
nuo rutulio pavir§iaus, yra tafkas A, rutulio pavirinje —
apskritimas, kurio kiekvieno tafko atstumas nuo ta¥ko A
lygus 20 m. Raskite to apskritimo ilgj.

[247r m]

Rutulio, kurio spindulys OM, lieiamojoje plokStumoje yra
/65 m ilgio atkarpa M D. Per ta¥ka D eina kirstiné¢ DOK,
lygi 13 m. Apskai€iuokite rutulio spindulj.

{4 m]

Dviejy rutuliy spinduliai lygiis 25 dm ir 29 dm, atstumas
tarp ju centry — 36 dm. Raskite rutuliy pavirsiy susikirtimo
linijos ilgj.

[47 m]

Trikampio krastinés, lygios 13 cm, 14 cm ir 15 cm, lietia
rutulj, kurio spindulys lygus 5 cm. Raskite atstuma nuo
rutulio centro iki trikampio plok§tumos.

I3 cm]



8. Rutulys

532(A).

533(A).

S534(A).

S35(A).

536(A).

537(A).

538(A).

83

Rutulio dviejy pjuviy plok§tumos viena kitai statmenos.
Viena jy eina per rutulio centra, kita nutolusi nuo jo per
12 cm. Pjiviy bendra styga lygi 18 cm. Raskite pjuviy
plotus.

[2257 cm?, 817 cm?]

Du rutulio pjiiviai turi vienintelj bendra taka. Pjtviy ploks-
tumos sudaro 60° kampag, viena jy eina per rutulio centra.
Atstumas tarp pjuviy lygiagreCiy skersmeny lygus 10 cm.
Raskite rutulio skersmeni.

[4 om]

Per rutulio skersmens AB gala A eina dvi plok§tumos, ne-
vienodai pasvirusios | AB. Jrodykite, kad maZesnis skers-
muo yra to pjtivio, i kurio plok§tuma A B pasvires didesniu
kampu.

Dvi ploks$tumos kertasi kampu 2«, kerta rutulj ir abi yra
vienodai nutolusios nuo rutulio centro. Pjuviy spinduliai
lygiis a, atstumas nuo rutulio centro iki tiesés, kuria kertasi
plokStumos, lygus 3a. Raskite rutulio spindulj.

[aV1 +9sin2a]

Per du rutulio taskus A ir B, kurie néra vieno skersmens
galai, eina du pjliviai: vienas per rutulio centra, kitas stat-
menas pirmajam pjuviui. Jrodykite, kad pirmojo pjavio ap-
skritimo maZesnysis lankas AB yra maZesnis uZ antrojo
pjuvio apskritimo lanka AB.

PlokStuma P liecia rutulj taSke M, plok§tuma Q kerta ploks-
tuma P kampu «. Be to, plok§tuma Q kerta rutulio skers-
menj AM taske K, AK : KM =3 : 1, atstumas nuo tasko
K iki plok§tumy P ir Q susikirtimo tiesés lygus 2a. Ras-
kite rutulio spindulj ir atstuma nuo rutulio centro iki pjavio
plokstumos.

f4a sinc, asin2a]

Per rutulio pavirSiaus taSka eina dvi plok§tumos, sudaran-
¢ios 120° kampa. Vienos plok$tumos atstumas nuo rutulio
centro lygus 11 dm, kitos — 13 dm. Apskai€iuokite rutulio
spindulj ir pjuviy plotus.

[14 dm, 757 dm?, 277 dm?]
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539(A).

540(A).

541(A).

542(A).

543(A).

S44(A).

545(A).

546(A).

111 skyrius. SUKINIAI

Rutulio pjuivis statmenas skersmeniui AB ir tatke K dalija
ji santykiu AK : KB = 1: 3. Pjivio plotas lygus 127 m?.
Apskaidiuokite rutulio tarj.

i)

Rutulj kerta plokStuma, einanti per spindulio OB gala B
ir su spinduliu sudaranti 30° kampa. Pjuvio plotas lygus
3w m2. Apskaidiuokite rutulio tiirj ir didesniosios rutulj
ribojancios sferos nuopjovos plota.

[%n m3, 127 m2]

Rutulio, kurio spindulys OM, lie¢iamojoje ploksitumoje P
yra atkarpa ME, lygi ~/3 m. Rutulj kerta per taska O ir
atkarpos OM vidurio taSka einanti plok§tuma Q, sudaranti
60° kampa su plok3tuma P. Apskaiciuokite rutulio turj ir
pavir§iaus plota.

[2887r m3, 1447 m2]

Rutulys perkirstas plokStuma, statmena skersmeniui AB ir
nutolusia nuo rutulio centro atstumu a. Tiesé, jungianti
taSka A su pjbvio apskritimo ta¥ku, su ta plokStuma sudaro
kampa o. Raskite rutulio tiirj ir pavir$iaus plota.
Ana’ 4na?
Feos? 2a° M]
Vienoje rutulio centro puséje yra du lygiagretis pjuviai. Jy
plotai lygiis 497 dm? ir 47 m?2, atstumas tarp pjaviy lygus
9 dm. Raskite rutulio pavir$iaus plota.
[257 m?]

Rutulio nuopjovos aukstiné lygi 0,1 rutulio skersmens. Ku-
rig rutulio tiirio dalj sudaro tos nuopjovos turis?

[0,028]

Rutulio i§pjovos aSinio pjivio lankas lygus 120°. Raskite
iSpjovos ir atitinkamos nuopjovos tariy santykj.

[3:1]

Rutulio nuopjovos aSinio pjuvio lankas lygus 90°. Raskite
nuopjovos ir atitinkamos i§pjovos turiy santyki.
[~ 0,396]
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547(A).

548(A).

549(A).

S550(A).

551(A).

552(A).

553(A).

554(A).
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Rutulio i8pjovos spindulys lygus R, jos aSinio pjiivio kam-
pas — 120°. Raskite iSpjovos trj.
<]

Rutulio i8pjovos pagrindo apskritimo spindulys lygus 60 cm,
rutulio spindulys lygus 75 cm. Raskite rutulio i§pjovos tirj.
[112,57 dm?]

Rutulio taris lygus —\/ . Raskite rutulio pavirSiaus plota.
(6]
Rutuli, kurio spindulys lygus f’ kerta plok$tuma, nuo ru-

tulio centro nutolusi atstumu J" Raskite pjtvio plota.
[576]

Rutulio spindulys lygus a, rutulio nuopjovos aSinio pjavio
lankas lygus 4o (4a < 180°). Raskite rutulio nuopjovos
auksting.

[Za‘ sin o

Metalinis rutulys, kurio spindulys lygus /2, perlydytas i
kiigi. Kugio Soninio pavirSiaus plotas tris kartus didesnis
uZ pagrindo plota. Raskite kiigio aukstine.

(4]

Rutulio nuopjovos asinio pjiivio lankas lygus 120°, rutulio
nuopjovos spindulys lygus a. Raskite rutulio nuopjovos
auksting.

[0,5a]

Du rutuliai, kuriy spinduliai lygus r, ir dar du vienodi rutu-
liai, kurity spinduliai neZinomi, sudéti taip, kad kiekvienas
rutulys lie€ia tris kitus rutulius ir duota plok§tuma. Raskite
neZinomus rutuliy spindulius.

[2+v3)r]
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I skyrius. SUKINIAI

9. Rutulys ir
piramidé

555(A).

556(A).

S57(A).

558(A).

559(A).

560(A).

Rutulio, apibréZto apie taisyklingaja keturkampe piramidg,
centras nutolgs nuo Soninés sienos atstumu a, nuo Soninés
briaunos — atstumu b. Raskite rutulio spindulj.

werimed

] taisyklingaja keturkampe piramidg jbréZto rutulio centras
nuo $oninés briaunos nutoles +/2 cm atstumu, nuo pagrindo
kra§tinés — /5 cm atstumu. Raskite rutulio spinduli.

[ em]
I rutuli, kurio spindulys R, ibréZta keturkampé piramide.
Jos pagrindas yra sta¢iakampis. Kampas tarp statiakampio
istrizainiy lygus «. Piramidés Soninés briaunos pasvirusios
i pagrindo plokStuma kampu ¢. Raskite piramidés pagrindo
plota.

[2R%sin? 2¢sina]

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné ly-
gi a, kampas tarp Soninés briaunos ir aukstinés lygus a.
Raskite apie piramid¢ apibréZto rutulio pavirSiaus plota.

[ and? ]
3sin? 20
Piramidés pagrindas yra rombas, kurio smailusis kampas

lygus a. Kiekvienas dvisienis kampas prie pagrindo kra$-
tinés lygus . I piramide jbréZto rutulio spindulys lygus r.

Raskite piramidés tirj.
4r3 tgpcig? g—
\ 3sina

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soninés briaunos su-
daro kampa 2. Apie piramidg apibréZto rutulio centras nuo
piramidés pagrindo nutolgs atstumu 4. Raskite piramidés
tury.
2
[§d3 tg’ 2a ctg (x]
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561(A).

S62(A).

563(A).

S64(A).

565(A).

566(A).

567(A).

Rutulio tiiris lygus V. | rutulj jbréZtos taisyklingosios ketur-
kampés piramidés prieSingos Soninés briaunos sudaro kam-
pa «. Raskite piramidés ttrj.

Y gin? 24
[” sin“ o COs 2]

Rutulio spindulys lygus R. | rutulj jbréZtos taisyklingosios
keturkampés piramidés Soniné briauna su pagrindo plokstu-
ma sudaro kampa «. Raskite piramidés torj.

[%R3 sin® 20 tg a]

I rutulj ibréZta taisyklingoji keturkampé piramidé. Jos $o-
ninés briaunos pasvirusios j pagrindo plok§tuma kampu o.
Piramidés aukstiné lygi 2c. Raskite rutulio pavirSiaus plota
ir piramidés tarj.
[5&3 l6c3ctgzot]
sinfer’ 3
I taisyklingajq keturkampe piramide, kurios Soninés sienos
aukstiné lygi a ir pasvirusi j pagrindo plok§tuma kampu 2a,
jbréZtas rutulys. Raskite rutulio tirj ir piramidés tur.
[%na3 cos® 2atg’ a, %a3 cos 2a sin 401]
I rutulj jbrézta taisyklingoji trikampé piramidé, kurios $o-
ninés briaunos pasvirusios | pagrindo plokS§tuma kampu o.
Piramidés pagrindo aukiting lygi 34/3 m. Raskite rutulio
pavirSiaus plota ir piramidés tarj.

[ B m2, 18tga m3]

sin® 2a
I taisyklingaja trikampg piramidg, kurios pagrindo briauna
lygi 6+/3 m, jbréztas rutulys. Piramidés Soniné siena pasvi-
rusi | pagrindo plokStuma kampu 2«. Raskite rutulio tiirj ir
piramidés Soninio pavirSiaus plota.
[367r ted ¢ m3, 223 m?]

* cos 20

I rutulj jbrézta trikampé piramidé. Jos pagrindas yra statusis

- trikampis, kurio ZC = 90°, ZA = «, BC = 2a. Piramidés

Soninés briaunos pasvirusios j pagrindo plok§tuma kampu

" a. Raskite rutulio turj ir piramidés turj.

47'!(13 2(43 ]
3sind o sin’ 27 3sine |
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568(A)

569(A).

S570(A).

S7T1(A).

572(A).

573(A).

574(A).

575(A).

III skyrius. SUKINIAI

I piramide, kurios Soninés sienos pasvirusios | pagrindo
plok§tuma kampu 28, jbréZtas rutulys. Piramidés pagrin-
das — statusis trikampis, kurio statiniai lygis 3 m ir 4 m.
Raskite rutulio pavirSiaus plota ir piramidés tarj.

xf47rtg2ﬂ m?, 2tg f m?]

Taisyklingosios keturkampés piramidés aukstiné lygi H, $o-
niné briauna — b. Raskite apie ja apibréZto rutulio spinduli.

[#7]

Taisyklingosios keturkampés piramidés aukstine lygi 4 m,
pagrindo kraStiné — 4 m. Raskite apie ja apibréZto rutulio
spindulj.

(3 m]

Taisyklingosios piramidés aukstiné lygi H, dvisienis kam-
pas prie pagrindo kraStinés — 60°. Raskite j piramidg jbréZto
rutulio spindulj.

[+4]

[ rutulj jbréZta taisyklingoji keturkampé piramidé. Rutulio
centras jos aukSting dalija { 4 cm ir 5 cm atkarpas. Raskite
piramidés tirj.

. [54 cm®]
Piramidés pagrindas yra taisyklingasis trikampis, kurio kras-
tiné lygi 3 dm. Viena Soniné briauna lygi 2 dm ir statmena
piramidés pagrindui. Raskite apie piramide apibréZto rutu-
lio spindulj.

[2 dm]

Piramidés pagrindas — staCioji trapecija, kurios vienas kam-
pas lygus 30°, ilgesnioji Soniné kraStiné — 8 m. Piramidés
Soninés sienos su pagrindo plokStuma sudaro 60° kampus.
Apskaitiuokite | piramide jbréZto rutulio pavirSiaus plota.
256m(11-4/3) 2
[ 219 m ]
I sfera, kurios spindulys R, jbréZta taisyklingoji Se§iakam-
pé piramidé. Kampas tarp piramidés $oninés briaunos ir
pagrindo plokStumos lygus ¢. Raskite piramidés didesnio
istriZojo pjuvio plota.
[2R?sin2¢ sin? ¢]
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576(A).

577(A).

S78(A).

579(A).

S80(A).

581(A).

582(A).

'S$D jy vidurio taSkuose. Raskite piramidés OSCD, tjz

Taisyklingosios trikampés piramidés Soniné siena su pagrin-
do plokStuma sudaro kampa ¢. [ piramide jbréZto rutulio
turis lygus V. Raskite piramidés turj.
3vJ3gectg’ 22)—
=

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soniné siena su pa-
grindo plokStuma sudaro kampa B. [ piramidg jbréZto ru-
tulio pavirSiaus plotas lygus S. Raskite piramidés Soninio

pavirSiaus plota.
[s gt ]
g
—2
mcos B

I sfera, kurios spindulys lygus R, jbréZta taisyklingoji tri-
kampé piramidé. Kampas tarp jos auk$tinés ir Soninés
briaunos lygus a. Raskite piramidés turj.

[325R3 sin? 2o cos? a]

I rutulj jbrézta taisyklingoji keturkampé piramidé. Jos ti-
ris lygus V, Soniné briauna su pagrindo plok§tuma sudaro
kampa ¢. Raskite rutulio tiirj.

nV
[sin§ @ sin’ 2¢]

Piramidés pagrindas — taisyklingasis trikampis, kurio kra$-
tiné lygi 6 cm. Viena Soniné briauna statmena pagrindo
plok$tumai ir lygi 4 cm. Raskite apie piramidg apibréZto
rutulio spindulj.
[4 cm]
Taisyklingosios trikampés piramidés SABC (S - vir§iiné)
pagrindo kradting lygi a, Soniné briauna — a+/2. Per taska
A einanti sfera lie¢ia briaunas SB ir SC jy vidurio takuose.
Raskite sferos spindulj.
[iv%]

Tasyklingosios keturkampés piramidés SABCD (S — vir-

-§uné) pagrindo kraltiné lygi a, Soniné briauna — a. Sfera,

kurios centras O, eina per taska A ir lieia briaunas SB ir

5,2 3
96 ¢
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583(A)

584(A).

585(A).

586(A).

587(A).

588(A).

S589(A).

111 skyrius. SUKINIAI

I rutulj, kurio spindulys R, jbréZta taisyklingoji trikampé
piramidé. Jos dvisienis kampas prie pagrindo lygus . Ras-
kite piramidés pagrindo krasting.

[+3rt]

I rutulj jbréZta piramidé. Piramidés pagrindas — staciakam-
pis, kurio krastinés lygios 6 ir 7. Piramidés aukStiné eina
per pagrindo vir§iing ir lygi 6. Raskite rutulio spindul;.

4

Piramidés pagrindas ~ kvadratas, piramidés aukStiné eina
per pagrindo krastinés vidurio taska. Pagrindo krastiné lygi
a, piramidés aukStiné — 3% Raskite apie piramidg api-
bréZto rutulio spindulj.
[anT ]
6

Trikampés piramidés pagrindas yra lygiaSonis trikampis,
kurio plotas lygus S, kampas prie virSinés — «. Pirami-
dés Soninés briaunos su aukstine sudaro lygius kampus B.
Raskite piramidés turj ir apie ja apibrézto rutulio spinduli.

lS 2Ssing A/28 sing
6 cos%sinatgﬁ’ 2cos%sinasin2ﬂ

Taisyklingosios keturkampés piramidés aukstiné lygi h, $o-
ninés sienos pasvirusios j pagrindo plok$tumg kampu «.
I piramidg jbréZtas rutulys. Paskui { vir§uting piramidés da-
li jbréZtas antras rutulys (jis lie¢ia pirma rutulj ir piramidés
Soninj pavirsiu). Ir t.t. Raskite visy rutuliy turiy suma.

[27‘rh3 cosza]
3(34-cos? )

Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo plotas ly-
gus S, | piramid¢ jbréZto rutulio spindulys — r. Raskite

piramidés tarj.
285%
3(S—4r?)

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi
b, Soninés briaunos pasvirusios i pagrindo plokStuma kampu
«. Raskite apie piramidg apibréZto rutulio trj.

2]

7 sin” 2
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590(A).

591(A).

592(A).

Apie trikampe piramidg apibréZtos sferos spindulys lygus
R. Sferos centras yra piramidés pagrindo krastinéje. Pira-
midés $oninés briaunos su jos aukStine sudaro lygius kam-
pus. Piramidés turis lygus V. Raskite piramidés pagrindo
smailyjj kampa.

[£ arcsin —-;]

Trikampés piramidés SA BC pagrindas yra lygiaSonis statu-
sis trikampis ABC (AB = BC); (ASB)L(ABC), £ZASB
= 90°. Atkarpa CK - trikampio SCB pusiaukamping;
SK =a, BK = b. Raskite apie piramid¢ SABC apibréz-
to rutulio spindul;.
pincutt [hf (u+b)]
2Jal—b?
I rutuh, kurio spindulys lygus R, jbréZta taisyklingoji ketur-
kampeé piramidé. Jos Soniné briauna su pagrindo plok§tuma
sudaro kampa «. Piramidé perkirsta per rutulio centra ei-
nanéia pagrindo plokstumai lygiagredia plok§tuma. Raskite
gauto pjiivio plota.
[2R2 ctg? oz]

10. Rutulys ir kiigis

593(B).

594(B).

595(B).

Rutulio spindulys lygus R. [ rutulj jbréZtas kiigis. Kugio
Soninio pavirSiaus plotas du kartus didesnis uz pagrindo
plota. Raskite kuigio turj.
[37rR3]
8

Kugio aSinio pjuvio kampas prie vir§anés lygus «. [ kugj
jbréZtas rutulys. Rutulio didZiojo skritulio plotas lygus K.

Raskite kiigio tiirj.
[%K\/gctg%% —~ 9ctg a]

I kugj jbréZtas rutulys. Rutulio spindulys lygus r. Kigio
sudaromoji su pagrindo plok§tuma sudaro kampa «. Raskite
kiigio tuirj ir pavir§iaus plota.

2rr2cos? L g2 &
T3 g2 2% 5
3t ctg 2 tga, cos e
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596(B).

597(B).

598(B).

599(B).

600(B).

601(B).

602(A).

603(A).

604(A).

111 skyrius. SUKINIAI

[ rutulj, kurio spindulys R, jbréZtas kugis. Khmpas tarp ki-
gio sudaromosios ir pagrindo plok$tumos lygus «. Raskite
ktigio tiirj ir pavir§iaus plota.

[—Jt R3sin* a cos? a, 87 R? sin? @ cos o cos? ‘;]

I rutulj, kurio turis V, jbréztas kugis. Kugio aSinio pjuvio
vir§anés kampas lygus 2«. Raskite kiigio pavirSiaus plota.

[¥36V2r ]

Kugio pagrindo spindulys lygus a, sudaromoji pasvirusi i
pagrindo plok§tuma kampu 2a. [ kigj jbréZtas rutulys. Ras-

kite rutulio turj.
' [%na3 tg3 a]

Kiigio sudaromoji pasvirusi | pagrindo plok3$tuma kampu
2a. | kiigj jbréztas rutulys. Jo spindulys lygus b. Raskite
kigio $oninio pavirSiaus plota.
[nb2 ctgza]
cos 2a
Rutulio spindulys lygus 5 cm. [ rutulj jbréztas kugis. Jo
pagrindo spindulys lygus 4 cm. Raskite kiigio auksting.
[8 cm arba 2 cm]

Kugio aukstiné lygi 8 m, sudaromoji — 10 m. Raskite j kiigj
jbréZto rutulio spindulj.
(3 m]

Rutulio spindulys lygus R. | jji ibréZtas kugis. Kugio su-
daromoji i3 rutulio centro matoma kampu «. Raskite kiigio
tari ir pavir§iaus plota.

%—nR3 sin? ¢ sin® £ "‘ , 87 R? sin? -2- cos § 2 cos? ‘j]

I kiigj ibréZtas rutulys. Jo spindulys lygus r. Kugio suda-
romoji i rutulio centro matoma kampu «. Raskite kigio
tarj ir pavirSiaus plota.
. 2nr? tg? o sin?
[ _ %rS tg3atg2a, _2nr cosg;m a]
Kampas tarp kiigio sudaromosios ir aukstinés lygus «. ] kii-
gi ibréZtas rutulys. Jo spindulys lygus r. Raskite kiigio tirj
ir pavirSiaus plota.
[%r3 ctg3(45° — $)ctga, 2E .2 0120450 — %) cos?(45° — 7)]

S
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605(A).

606(A).

607(A).

608(A).

609(A).

610(A).

611(A).

612(A).

Rutulio spindulys lygus R. [ ji jbréZtas kugis. Kampas tarp
kugio sudaromosios ir aukstinés lygus «. Raskite kiigio turj
ir pavirSiaus plota.

[%n R3sin® a cos* a, 87 R? sin o cos? o cos?(45° — g ]

I kuigj jbreztas rutulys. Kugio ir rutulio turiy santykis lygus
2. Raskite kiigio pavirSiaus ploto ir rutulio pavir§iaus ploto
santyki.

(2]

Jei apie rutulj apibréZto kiigio aukstiné du kartus ilgesné
uZ rutulio skersmeni, tai kiigio pavirSiaus plotas ir turis du
kartus didesni uZ rutulio pavirSiaus plota ir torj. [rodykite.

Rutulio spindulys lygus r. Apie ji apibréztas kiigis. Di-
dZiausias kampas tarp kiigio sudaromuyjy — statusis. Raskite

kiigio pavirSiaus plota.
[rr2(5v/2 + 7]

Kigio pagrindo plotas, i kuigj ibréZto rutulio pavirSiaus plo-
tas ir kuigio Soninio pavir$iaus plotas sudaro aritmeting pro-
gresija. Raskite kampa tarp kiigio sudaromosios ir pagrindo

plok§tumos.
2
[2 arctg 3é:]
Kigis ir pusrutulis turi bendra pagrinda. Jo spindulys ly-
gus R. Kigio tiris lygus pusrutulio turiui. Raskite kagio
Soninio pavirSiaus plota.
[x 23]

Rutulio centras sutampa su kiigio pagrindo centru, rutulio
spindulys lygus kiigio pagrindo spindulivi. Kugio aukstiné
lygi H, aSinio pjuvio kampas prie vir§iinés — «. Raski-
te apskritimo, kuriuo rutulys kerta kiigio $oninj pavirsiy,
spindulj.

[H cos o tg ‘—;—]
Pusrutulio spindulys lygus R. [ jj ibréZtas ritinys, kurio

aukstiné lygiagreti pusrutulio afiai. Kokia turi bti ritinio
aukstine, kad jo turis bty didZiausias?
[4%]
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613(A).

614(A).

615(A).

616(A).

617(A).

618(A).

619(A).

620(A).

ITI skyrius. SUKINIAI

Kiigio $oninio pavirSiaus plotas k karty didesnis uZ pagrindo
plota. 1kugj jbréZtas rutulys. Jo spindulys lygus R. Raskite

kugio tirj.
[nR3(k+l)2]
3k=1)
Kigio aukstinés ir apie ji apibréZto rutulio spindulio santy-
kis lygus g, auk$tin¢ ilgesné uZ spindulj. Raskite kuigio ir
rutulio thriy santyki.
[0.254°2 - q)]

Kiigio sudaromoji lygi [/ ir pasvirusi | pagrindo plokStuma
kampu «. Raskite i kugj ibrézto rutulio tiirj.

[47113 cos® tg3% ]
3

I kiigj jbréZtas rutulys. Rutulio pavirSiaus ploto ir kugio
pagrindo ploto santykis yra 4:3. Raskite kugio aSinio pjuvio
kampg prie pagrindo.
p14
3]

I rutulj jbréztas kiigis. Kugio sudaromoji pasvirusi | pa-
grinda kampu «. Raskite kuigio ir rutulio tiriy santykij.
[25in* @ cos? ]

Kigio pagrindo spindulio ir j kiigj jbréZto rutulio spindulio
santykis lygus b. Raskite kiigio ir rutulio tiiriy santykj.
h4

77

Kiigio sudaromoji su auk3tine sudaro kampa . [ kirgj jbréZ-

to rutulio centro atstumas nuo kiigio vir§anés lygus d. Ras-
kite kugio tirj ir pavirSiaus plota.

cosa

8nd? sin(’(45°+g) tga
[%nd3 sin6(45° + %) tg2 a, 2 ]

Kiigio aukStinés ir sudaromosios suma lygi s, kampas tarp
sudaromosios ir pagrindo plok$§tumos lygus «. Raskite |

kiigi jbréZto rutulio tarj.
w53 cos? o tg? %
6

i 0
45°4. =
sin”( +2)
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621(A).

622(A).
623(A).
624(A).
625(A).
626(A).
627(A).
628(A).

629(A).

Kiigio sudaromoji lygi /, aSinio pjuvio vir§tnés kampas ly-
gus a. Rutulys, kurio centras yra kugio vir§ineg, dalija kugj
i dvi lygiatiires dalis. Raskite rutulio spindulj.

[y ymacies |

I rutulj jbréztas kiigis. Kigio aukstiné lygi 3 cm, pagrindo

spindulys — 3./3 cm. Raskite rutulio tarj. [288 3]
7 cm

Kiigio sudaromoji lygi 5 cm, aukStiné ~ 4 cm. Raskite
apskritimo, kuriuo lie€iasi kuigio ir rutulio pavirfiai, ilgj.

12,47 cm]

Nupjautinio kiigio pagrindy spinduliai lygts 24 cm ir 15 cm,

aukstiné — 27 cm. Raskite apie jj apibréZto rutulio spindulj.

[25 cm]

I nupjautinj kiigj jbréZtas rutulys. Jo spindulys lygus r. Kii-
gio didesniojo pagrindo skersmuo i§ rutulio centro matomas
kampu «. Raskite nupjautinio kuigio $oninio pavirSiaus plo-

ta.

A [ 4772 ]
sin’

I nupjautinj kiigj jbréztas rutulys. Kiigio sudaromoji pasvi-

rusi | pagrindo plok§tumg 60° kampu. Rutulio spindulys
lygus a. Raskite nupjautinio kiigio trj. ,
[267{(1 ]
9

I nupjautinj kugj jbréZtas rutulys. Kugio sudaromoji lygi
2a ir pasvirusi | pagrindo plok$tuma 60° kampu. Raskite
nupjautinio kiigio Soninio pavir§iaus plota ir tirj.

2 137343
[47ra R 5 ]

I kugj jbréztas rutulys. Kaigio pagrindui lygiagreti plokstu-
ma lie€ia rutulj ir dalija kiigj i dvi lygiatures dalis. Raskite
kampa tarp kiigio sudaromosios ir pagrindo plok§tumos.
[~ 83°24]
I nupjautinj kiigj jbréZtas rutulys. Jo spindulys lygus r.
Kigio sudaromoji pasvirusi | pagrindo plok$tuma kampu

(5 (7 -1)]
3 \sinfa

- . Raskite nupjautinio kiigio turj.
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630(A).

II1 skyrius. SUKINIAI

Apie rutulj apibréZtas nupjautinis kiigis. Jo aSinio pjuvio
plotas lygus S, pjuvio smailusis kampas — «. Raskite rutulio

tarj.
[én (V Ssina )3]

11. Rutulys ir

prizmeé

631(A).

632(B).
633(B).

634(B).

635(B).

636(B).

637(A).

Pusrutulio spindulys lygus %3: 1 ji ibréZtas kubas. Jo ketu-
rios virsiinés priklauso pusrutulio pagrindui, kitos keturios
— pusrutulj ribojanciai pussferei. Raskite kubo tarj.

(1
Apie kuba, kurio briauna lygi a, apibréZtas rutulys. Raskite

rutulio spindulj.
[O,Sa\/f’a]

StaCiakampio gretasienio matmenys yra 2 cm, 3 cm ir 6 cm.
Raskite apie gretasienj apibréZto rutulio spindulj.
(3.5 cm]

Taisyklingosios trikampés prizmés aukstiné lygi 2 dm, apie
prizme¢ apibréZto rutulio spindulys irgi lygus 2 dm. Raskite
prizmés pagrindo kraSting.

[3 dm]

Taisyklingosios keturkampés prizmés pagrindo krastiné lygi
4 cm, aukstiné — 2 cm. Raskite apie ja apibréZto rutulio
spindulj.

[3 cm]

Rutulio spindulys lygus 4 cm. [ jj jbréZta trikampé priz-
mé. Prizmés pagrindas — statusis trikampis, kurio smailusis
kampas lygus . DidZiausia prizmés $oniné siena — kvad-
ratas. Raskite prizmés Soninio pavir§iaus plota.

o w2
[64\/_2_005 % cos (§ —45°) em ]
Apie rutulj apibréZtas statusis gretasienis. Jo jstrizainés ly-

gios a ir b. Raskite gretasienio pavir§iaus plota.
[3ab]
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638(A).

639(A).

640(A).

641(A).

642(A).

643(A).

644(A).

I rutulj jbréZta prizmé. Jos pagrindas — statusis trikampis,
kurio jZambiné lygi 2a, smailusis kampas — «. DidZiau-
sios Soninés sienos istriZainé pasvirusi i pagrindo plokStuma
kampu «. Raskite rutulio turj ir prizmés turj.
[—ﬁ——.‘t’;g}a, 4a3 sin® ot]
I rutulj jbrézta keturkampé prizmeé. Kiekviena pagrindo
istrizainé lygi 2a, istrizainés kertasi kampu «. Prizmés jstri-
Zainé su Sonine briauna sudaro kampa «. Raskite rutulio
tarj ir prizmés turj.
[———4’.”‘33 , 4a3 cos? a]
3sin” o
I rutulj jbrézta trikampé prizmé. Jos pagrindas — lygiaSonis
trikampis, kurio vienas kampas lygus 120°, prie§ ji esanti
kraitiné — 4+/3 m. Prizmés auksting lygi 6 m. Raskite
rutulio turj ir prizmés turj.
[%Qn m3, 24./3 m3]

I rutulj jbréZta prizmé. Jos pagrindas — trapecija, kurios
trys kraStinés yra po 3 m ilgio, smailusis kampas lygus
60°. Prizmés aukstiné lygi 8 m. Raskite rutulio pavirSiaus
plota ir prizmés tarj.

100 m?, 54+/3 m?
[ ]

Raskite i kuba jbréZto ir apie kubg apibréZto rutuliy pavirsiy
ploty santyki.

[1:3]
Rutulio spindulys lygus R. ] ji jbréZta taisyklingoji trikam-
pé prizmeé. Prizmés Soninés sienos plotas lygus S. Raskite

prizmés Soning briauna.
[\@mz + VOR* = 332]

Staliakampio gretasienio ABCDAB;CD, briaunos AB,
AD ir AA lygios 3 cm, 2 cm ir 1 cm. ] trisienj kampa
prie vir§tnés A jbréZtas rutulys, lieCiantis {strizaing BD;.

(¢4 ) n

~ Raskite rutulio spinduli.
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645(A).

646(A).

647(A).

648(A).

649(A).

650(A).

651(A).

III skyrius. SUKINIAI

Trikampés prizmés pagrindas yra taisyklingasis trikampis,
kurio kra$tiné lygi a. Ties¢, einanti per virSutinio pagrin-
do vir¥tne ir apatinio pagrindo centra, statmena pagrindy
plok§tumoms. [ tos prizmés vidy galima jdéti rutulj, lie¢ian-
tj visas prizmés sienas. Raskite prizmés $oning briauna.

[4«5-1]

StaCiosios trikampés prizmés pagrindas yra lygiaSonis sta-
tusis trikampis. Jo jZambiné lygi c. Prizmés pjivis, gautas
prizm¢ perkirtus per apatinio pagrindo jZambing einancia
plokStuma, yra taisyklingasis trikampis. ] prizm¢ galima
idéti rutulj, lie¢iantj jos Sonines sienas, virSutinj pagrinda ir

pjivi. Raskite prizmés turj.
[0 +v6-v3)]

Apie rutulj apibréZta staCioji prizmé. Jos pagrindas — rom-
bas, kurio jstrizainés lygios 6 dm ir 8 dm. Raskite prizmés
pavirSiaus plota.

[144 dm?]

Rutulio spindulys lygus 12 cm. [ ji jbréZta taisyklingoji
trikampé prizmé. Jos pagrindo plotas lygus 27+/3 cm?.
Raskite prizmés tirj.

[972 cm?]

Tasyklingosios keturkampés prizmés pagrindo ir Soninés
sienos jstrizainés lygios 16 cm ir 14 cm. Raskite apie priz-
mg¢ apibréZto rutulio pavirSiaus plota.

[3247 cm?]
Apie taisyklingaja keturkampe prizme¢ apibréZto rutulio turis

lygus V. Prizmés jstriZainé su Sonine siena sudaro kampa
a. Raskite prizmés auksting.

[2 3 %\/cosm]

I taisyklingaja trikampe prizmg jbréZtas rutulys. Rutulio
spindulys lygus R. Raskite prizmés turj.
[6v3R?)
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652(A).

653(A).

Staciosios prizmés pagrindas — statusis trikampis, kurio sta-
tinis lygus a, pries ji esantis kampas — «. Raskite | ta prizm¢

ibrézto rutulio tiirj. 5
4n actga
[ 3 (H—ctgi) ]

Sferos spindulys lygus R. [ sfera jbréZta stadioji prizme.
Prizmés pagrindas — statusis trikampis, kurio statiniai lygts
a ir b. Raskite prizmés auksting.

[V4RZ — a2 — b2]

12. Kiti sukiniai

654(B).

655(B).

656(B).

657(B).

658(B).

~ plota.

Statusis trikampis, kurio jZambiné lygi ¢ ir smailusis kam-
pas — a, apsuktas apie ties¢, kurioje yra jZambiné. Raskite
gauto sukinio tirj.

[T’%c3 sin 20:]

Rombo ilgesnioji jstriZainé lygi d, smailusis kampas — o.
Rombas apsuktas apie ties¢, einancig per jo vir§ing ir stat-
meng ilgesniajai jstriZainei. Raskite gauto sukinio turj.
[¢"es]
Staciosios trapecijos trumpesnysis pagrindas ir ilgesnioji §o-
niné krastiné lygis m, smailusis kampas — ¢. Trapecija ap-

sukta apie tiesg, kurioje yra ilgesnysis pagrindas. Raskite
gauto sukinio tiri.

[er3 sin? go(l + % cos go)]

Kvadrato kraStiné lygi a. Kvadratas apsuktas apie tiesg,
einanCig per jo virSung ir statmeng jstriZainei. Raskite gauto

kiino turj ir pavirSiaus plota.
‘ [7+/2a3, 4 +/2a%]

Kvadrato krastiné lygi a. Kvadratas apsuktas apie tiesg, su
juo neturinia bendry taSky, lygiagrecia krastinei ir nuo jos
nutolusig atstumu a. Raskite gauto kiino tiirj ir pavirSiaus

[37ra3, 127m2]
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659(B).

660(B).

661(B).

662(B).

663(B).

664(B).

665(B).

666(B).

III skyrius. SUKINIAI

Taisyklingasis trikampis apsuktas apie ties¢, einanCig per
trikampio virSiing ir statmeng trikampio kratinei. Raskite
pavirSiy, gauty apsukus trikampio krastines, ploty santykj.

[1:2:3]

Staliojo trikampio statiniai lygtis 5 cm ir 12 cm. Trikampis
apsuktas apie tiesg, su juo neturinCia bendry taskuy, lygia-
gre€ia ilgesniajam statiniui ir nutolusia nuo jo per 3 cm.
Raskite gauto kiino turj ir pavirSiaus plota.

[28071 cm?, 2707 cm2]

Staciojo trikampio statiniai lygis 15 cm ir 20 cm. Trikam-
pis apsuktas apie tiesg, einancia per didesniojo smailiojo
kampo virSiing ir statmeng jZambinei. Raskite gauto kiino
torj ir pavirSiaus plota.

[34007 cm?, 14007 cm?]

Trikampio krastinés lygios 9 cm, 10 cm ir 17 cm. Jis ap-
suktas apie ties¢, kurioje yra i§ maZiausiojo kampo vir§iinés
nuleista aukstiné. Raskite gauto kiino tarj.

[5047 cm?]

Rombo plotas lygus Q. Rombas apsuktas apie ties¢, kurioje
yra jo kradtiné. Raskite gauto koino pavirSiaus plota.
(4w 0]

LygiaSonio trikampio kampas prie vir§tunés lygus 8, Soni-
né krastiné — m. Trikampis apsuktas apie a$j, kurioje yra
Soniné krastiné. Raskite gauto sukinio tirj.

[%nm3 sin? ﬂ]
LygiaSonio trikampio pagrindas lygus a, kampas prie pa-
grindo — a. Trikampis apsuktas apie a$j, kurioje yra jo
pagrindas. Raskite gauto sukinio tiirj.

[T%_ﬂa3 tg2 a]

Staliojo trikampio statinis lygus a, smailusis kampas 3alia
jo — a. Trikampis apsuktas apie jZambing. Raskite gauto

sukinio tarj.
ma’sin?
3cosa
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667(A).

668(A).

669(A).

670(A).

671(A).

672(A).

673(A).

Taisyklingasis trikampis i§ pradZiy apsuktas apie krasting,
paskui apie ties¢, einanCia per trikampio vir§iing ir lygia-
gre€ia jo kraStinei. Jrodykite, kad antrojo sukinio turis ir
pavirSiaus plotas du kartus didesni uZ pirmojo sukinio tiirj
ir pavirSiaus plota.

Taisyklingojo trikampio krastiné lygi a. Trikampis apsuktas
apie adj, neturin€ia su trikampiu bendry tasku, lygiagreéia
trikampio kraStinei ir nutolusig nuo tos krastinés atstumu
“42@. Raskite gauto kiino tiirj ir pavir§iaus plota.

[%yta3, 27ra2\/§]

Taisyklingojo $eSiakampio krastiné lygi a. SeSiakampis ap-
suktas apie jo kraSting. Raskite gauto kiino tirj ir pavir§iaus
plota.

[4,571(13, 6«/571(12]

Trikampio dvi kraStinés lygios 8 cm ir 5 ¢cm ir sudaro 60°
kampa. Trikampis apsuktas apie a¥j, einandia per to kampo
virSiing ir statmena trumpesniajai kraStinei. Raskite gauto
kiino tiirj ir pavirSiaus plota.

[607r+/3 cm?, 1207 cm?]

Rombo krastiné lygi a, vienas kampas — 60°. Rombas ap-
suktas apie a$j, einancia per to kampo vir§iine ir statmeng
kraStinei. Raskite gauto kiino turj ir pavir$iaus plota.

[%JT V3d, 67m2]

LygiaSonés trapecijos kampas lygus 45°, Soniné krastiné ir
trumpesnysis trapecijos pagrindas lygts a. Trapecija apsuk-
ta apie Soning kraSting. Raskite gauto kiino tirj ir $oninio
pavirSiaus plota.

[%(5 +32)a’, 3(1 + «/i)fraz]

Stagiojo trikampio plotas lygus S, smailusis kampas — .
Trikampis apsuktas apie a$j, einancig per staiojo kampo
vir§iing ir lygiagreCig jZambinei. Raskite gauto sukinio tirj.

[%nSx/S_M]
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674(A).

675(A).

676(A).

677(A).

678(A).

679(A).

680(A).

111 skyrius. SUKINIATL

Rombo plotas lygus S, bukasis kampas — ¢. Rombas ap-
suktas apie adj, einanCig per smailiojo kampo vir§tne ir
statmena krastinei. Raskite gauto sukinio tirj.

[JTS sin £ /2§ tg%]

Staciosios trapecijos trumpesnysis pagrindas ir ilgesnioji $o-
niné kradtiné lygiis m, smailusis kampas — ¢. Trapecija
apsukta apie a$j, einanCig per smailiojo kampo virSine ir
statmeng trapecijos pagrindui. Raskite gauto sukinio turj.

[%nm3 sin @(3 + 6cos ¢ + 2 cos? go)]

Skritulio nuopjova, kurios spindulys lygus R, lankas — 60°,
apsukta apie jos simetrijos a§j. Raskite skritulio nuopjovos
lanka apsukus gautos sferos nuopjovos plota.

[2—-v3)nR?]

Apskritimo spindulys lygus R. To apskritimo «° lankas
apsuktas apie jo simetrijos a$j. Raskite gautos sferos nuo-
pjovos plota.

[471 R? sin? ‘;’,f—]

Trikampio ABC plotas lygus S, AC = b, /CAB = a.
Trikampis ABC apsuktas apie krasting AB. Raskite gauto

sukinio tiirj.
2aShsing
[t |

LygiaSonio trikampio kampas prie vir§unés lygus «, pa-
grindo ir Soninés kraStinés suma lygi m. Trikampis apsuk-
tas apie adj, einanCia per pagrindo vir§ing ir lygiagre&ia
trikampio auk3tinei. Raskite gauto sukinio tiirj.

m3 sina sin &
64 sin® (15°+%) cos3 (150—%)

LygiaSonio trikampio kampas prie vir§iinés lygus «, apie tri-
kampj apibréZto apskritimo spindulys lygus R. Trikampis
apsuktas apie a3}, einanCia per trikampio vir§iing ir lygia-
greCig jo pagrindui. Raskite gauto sukinio tiirj.

4 3.ind 2a
[37rR sin” o ctg 2]
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681(A). LygiaSones trapecijos istrizainé statmena Soninei kraStinei.
Soniné krastiné lygi a ir su ilgesniuoju pagrindu sudaro
kampg . Trapecija apsukta apie ilgesnjjj pagrinda. Raskite
gauto sukinio pavirSiaus plota.

[47ra2 tga sin 3¢ sin "5]

682(A). Staciakampio plotas lygus S, kampas tarp jo istriZainiy ly-
gus . StaCiakampis apsuktas apie a§j, einancia per jo vir-
Stune ir lygiagrecia istrizainei. Raskite gauto sukinio pavir-
Siaus plota.

[4~/§7rS cos (45° — “5)]

683(A). Rombo krastiné lygi a, smailusis kampas ~ o. Rombas
apsuktas apie tiesg, einancia per smailiojo kampo vir§ong ir
statmeng kraStinei. Raskite gauto sukinio pavir$iaus plotg
ir tarj.

[87!(12 cos? , 2ma’ sina cos? %’-]

684(A). LygiaSonio trikampio pagrindas lygus a, kampas prie virSi-
nés lygus a. Trikampis apsuktas apie ties¢, einanCia per to
kampo virStune ir statmeng Soninei kraStinei. Raskite gauto
sukinio pavir§iaus plota ir tarj.

[na2 ctg? % sin (15° + §) cos (15° — %), %mﬁ ctg? £ cos 9‘2-]

685(A). StaCiakampio ilgesnioji krastiné lygi a ir su istriZaine sudaro
kampa . StaCiakampis apsuktas apie tiesg, einanCia per
jo virSting ir statmena istrizainei. Raskite gauto sukinio
pavirsiaus plota.

[2\/fnu2cos(45°—a!]
COSZ(X

686(A). Lygiagretainio jstriZainé su kraStinémis sudaro kampus « ir
B, ilgesnioji kradtiné lygi a. Lygiagretainis apsuktas apie
ilgesnigja kraSting. Raskite gauto sukinio pavirSiaus plota.

[47m2 sin B sin(a+p) sin AP s 2P

cos
2
Z

sin“ o

2

arba 2

4na?sina sin(a+-B) sin a;ﬂ cos a—p
sin® B
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687(A).

688(A).

689(A).

I skyrius. SUKINIAI

Statiojo trikampio statinis lygus a, $alia jo esantis smailusis
kampas lygus «. Trikampis apsuktas apie ties¢, einantia per
duoto kampo vir§ing ir statmeng to kampo pusiaukampinei.

Raskite gauto sukinio turj.
2ra? sin o cos? %
3costa

Statiojo trikampio jZambiné lygi ¢, smailusis kampas ly-
gus «. Trikampis apsuktas apie tiesg, einanCig per staciojo
kampo virStng ir lygiagreCia jZambinei. Raskite gauto kiino
turj ir pavirSiaus plota.

[%nc- sin? 2, %7‘[62 sin 2a (2 + sina + cos a)]
Sta¢iakampio kraStinés lygios a ir . StaCiakampis apsuktas
apie jo plok§tumoje esancia a§j, einanlia per strizainés gala

ir jai statmena. Raskite gauto kiino turj.
[rabv/a? + b2 ]



IV

690(B).
691(B).
692(B).

693(B).

694(B).
695(B).
696(B).

697(B).

698(B).

BRIAUNAINIY PJUVIY
BRAIZYMAS

Taisyklingoji keturkampé piramidé M A BC D perkirsta ploks-
tuma, einanCia per briaunos taska ir lygiagreCia pagrindo
plokStumai. NubraiZykite pjuvi.

Taisyklingajg trikampe piramide kerta plokStuma, einanti
per Soninés briaunos vidurio tafka ir lygiagreti pagrindui.
NubraiZykite pjuavi.

Nubraizykite kubo ABC DA\ B;C; D pjuvj, einantj per vir-
§ung D;, briaunos AD vidurio ta¥%ka M ir briaunos C,C
vidurio ta¥ka K.

NubraiZykite taisyklingosios keturkampés piramidés pjivi,
einantj per aukstinés pagrinda ir lygiagrety Soninei sienai.

Nubraizykite kubo ABC DA B C D) pjuvi, einantj per at-
karpa A1 M (M —briaunos B;C) vidurio tagkas) ir briaunos
DC vidurio taska K.

Tetraedro ABCD briaunose AB, AD, CD parinkti tafkai
N, M ir P. Tiesés NP ir AC nelygiagretios. NubraiZykite
tetraedro pjiivi, gautg tetraedra perkirtus per taskus N, M, P
einanCia plok§tuma.

NubraiZykite tetraedro ABC D pjuvi, einantj per virSting B
bei krastiniy AD ir DC taskus M ir N.

NubraiZykite tetraedro ABCD pjuvi, einantj per briaung
DC ir sienos ABC vidaus taskg M.

Tetraedras A BC D perkirstas plokS§tuma, einanéia per ties¢
DD, (D) € BC) ir taSka M, priklausantj sienai ADC, bet
nepriklausantj tetraedro briaunai. NubraiZykite pjiivi.
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699(B).

700(B).

701(A).

702(A).

703(A).

704(A).

T05(A).

706(A).

707(A).

IV skyrius

NubraiZykite trikampés prizmés ABC A B C pjuvj, einantj
per vir§iing B bei briauny A, B, ir CC) taskus M ir N.

NubraiZykite trikampés prizmés ABC A B1C pjuvj, gauty
prizmg¢ perkirtus plokStuma MNP; M € AA,, N € BB,
P e ACy.

Trikampé prizmé ABCA | B|C) perkirsta plok§tuma, einan-
ia per tiesg¢ AB ir briaunos CC tafka K. NubraiZykite
pjiivi. Apskaiciuokite pjavio perimetra ir plota, kai prizmés
kiekviena briauna lygi a, K — briaunos CC) vidurio taskas

ir ZACC| = £ZBCC| =90°.
a1 +¥3), 4]

Tetraedras perkirstas plok§tuma, einanéia per briauny AD,
BC taskus M, N ir lygiagreCia tiesei AB. NubraiZykite
pjuvi.
Trikampé prizmé ABCA | B|C perkirsta plok§tuma, einan-
Cia per taSkus M, N ir lygiagre€ia briaunai AA;; M € AB,
N € B|C;. NubraiZykite pjuvj. ApskaiCiuokite pjuvio pe-
rimetrg, kai prizmés kiekviena briauna lygi b, tafkai M ir
N yra briauny AB ir B|C) vidurio taSkai.

[35]

Taskas M yra gretasienio ABCDAByC\ D, briaunos B|C,
taSkas. Gretasienis perkirstas plokS$tuma, einancia per tiese
DC ir ta8%kq M. NubraiZykite pjiivj.

Gretasienis ABC DA B C| D; perkirstas plok§tuma, einan-
¢ia per briauny AD ir B;C; takus M ir N, lygiagretia
briaunai AB. NubraiZykite pjuvj.

NubraiZykite tetraedro ABCD pjuvi, einantj per briaunos
AB taska M ir lygiagrety sienai DBC.

Kubas ABC DA B|C D; perkirstas plok§tuma, einancia per
briauny AA;, BC ir CC) vidurio taskus. NubraiZykite pju-
vi. Raskite pjuvio kraStiniy ilgius, kai kubo briaunos ilgis

lygus a.
)

2
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708(A).

709(A).

710(A).

T11(A).

T12(A).

713(A).

714(B).

715(B).

716(B).

Vienas taisyklingosios keturkampés piramidés ABC DM (jot
vir§iiné M) pjlivis eina per briauny BM, BC ir BA vidu-
rio taSkus. NubraiZykite jam lygiagrety pjivi, einantj per
briaunos AD vidurio taska.

Vienas kubo ABC DA B{C D, pjuvis eina per briauny B B).
BC ir BA vidurio taskus. NubraiZykite jam lygiagrety pju-
vi, einantj per briaunos CC; vidurio taSka.

NubraiZykite staliakampio gretasienio ABCDAB|C D
pjuvi, gauta perkirtus gretasienj plok§tuma MNP, M €
AB, N € AA,, P € CD. ApskaiCiuokite pjuvio perimet-
ra, kai AB =8 cm, BC =7 cm, AA; = 6 cm ir duotieji
taskai yra atitinkamy briauny vidurio taSkai.

[24 cm]

Tetraedras A BC D perkirstas plok§tuma, einancia per sienos
ABC vidaus taSka M ir lygiagrelia tieséms AB bei DC.
Nubraizykite pjuvi.

Taskai M, N ir P — gretasienio ABC DA B,Cy D) briaunos
AB bei sieny AA; DD ir BB|C|C taskai. Nubraizykite
pjuvi, gauta perkirtus gretasienj plokS§tuma MN P.

Tetraedro ABCD virSiné D sujungta atkarpa su sienos
ABC pusiaukrastiniy susikirtimo taSku M. Tetraedras per-
kirstas plok§tuma, einanCia per atkarpos DM vidurio taska
ir lygiagreCia sienai BC D. NubraiZykite pjavi.

I¥ medinio ritinio, kurio ainis pjuvis — kvadratas, i§droZtas
didZiausias galimas rutulys. Kiek procenty sudaro medZio
atliekos?
1
[334%]

I§ medinio kubo i8droZtas didziausias galimas rutulys. Kiek
procenty sudaro medZio atliekos?
[~ 47,6%]

Ritininio vamzdzio aukstis lygus 18 m, skersmuo — 65 cm.
Kiek kvadratiniy metry skardos reikia tokiam vamzdzZiui pa-

daryti (siiléms tenka 10% viso reikiamo skardos kiekio)?
I~ 2an 21
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717(B).

718(B).

719(B).

720(B).

721(B).

IV skyrius

AikSteléje, kurios matmenys 2,5 m x 1,75 m, reikia jreng-
ti 10 m> turio vandens rezervuara, kurio dugnas bty ta
aikstelé. Koks bus rezervuaro aukstis (gylis)?
[~ 2,3 m]
Trys $vino kubai, kuriy briaunos lygios 3 cm, 4 cm ir 5 cm,
sulydyti | viena kuba. Raskite to kubo briauna.
[6 cm]
Zemés rutulio spindulys lygus R. Raskite jos 60° lygiagre-
tés ilgj.
[7R]
Kambario matmenys yra 6 m, 8 m ir 3 cm. Raskite jo visy
sieny, grindy ir luby plotq.
[180 m?]
Pilnaviduris metalinis ritinys, kurio aSinis pjiivis yra kvad-
ratas, perlydytas j rutulj. Raskite juy pavirSiy ploty santyki.

[Seut. : See. = V18 : 3]
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T22(A).

T23(A).

724(A).

725(A).

726(A).

PRAKTINIO TURINIO
UZDAVINIAI

Stogas yra piramidés, kurios pagrindas — kvadratas, formos.
Kvadrato matmenys 4,5 m x 4,5 m. Kampas tarp pirami-
dés sienos ir pagrindo lygus 45°. Skardos lapo matmenys
70 cm x 140 cm. Kiek lapy skardos reikia stogui uZdengti,
kai sitléms tenka 10% visos skardos?

(33}

Norime pasisiudinti ketur$laite taisyklingosios keturkampés
piramidés formos palaping. Jos pagrindo krastinés ilgis ly-
gus 2,5 m, aukstis — 1,8 m. Kiek reikia 1,6 m plocio bre-
zento palapinés Soniniam pavirSiui, jei atliekoms ir sitléms
pridedama 10%?

[~ 7,6 m]

Kiek 0,6 m plocio drobés reikia tasyklingosios keturkampés
piramidés formos palapinei, kai pagrindo krastiné lygi 3 m,
palapinés aukstis — 1,5 m? (Sitléms sunaudotos medZiagos
plotas sudaro 8% Soninio palapinés pavir§iaus.)

[~ 37,8 m]

Kiek 2 m ilgio ir 1 m ploCio skardos laksty reikia pira-
midés, kurios pagrindas — kvadratas, formos boksto stogui,
kai pagrindo krastiné lygi 2,5 m, stogo briaunos ilgis lygus
3 m? (Sitléms sunaudojama 4% skardos laksto.)

(=7

Statybos aikStelés ilgis 28 m, plotis 12,5 m. AikStelés vie-
nas galas yra 58 cm Zemesnis uZ kita. Kiek Zemés reikia
iSvezti, kad i8kasos gylis Zemesniajame gale biity 1,4 m ir
iSkasos dugnas —~ horizontalus?

[590 m?]
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727(A).

728(A).

729(A).

730(A).

731(A).

732(A).

733(A).

734(A).

V skyrius

Siloso bokstas yra SeSiakampés prizmés su piramidiniu sto-
gu formos. Prizmés sienos ilgis 6 m, aukStis 7,5 m. Bok3to
aukstis ties viduriu 10 m. Raskite boksto tiirj.

[780 m*]

Kasant taisyklingosios keturkampés prizmés formos Sulinj,
kurio pagrindo kraStiné lygi 150 cm, iSimta 25,2 t Zemiy.
Kokiame lygyje nuo dugno yra vanduo Sulinyje, jei jis uz-
ima 25% %ulinio auki¢io? 1 cm3 Zemiy sveria 0,54 gramo.

[~ 1,5 m]

Komposto kriiva yra nupjautinés piramidés formos. Kriivos
pagrindai yra staiakampiai; ilgis apagioje — 6 m, virSuje —
5 m, plotis apadioje — 3,6 m. Kriivos aukstis lygus 1 m.
Raskite komposto kriivos tarj.

[18 m3]

Grudai supilti | keturkampés nupjautinés piramidés formos
kriva. Jos apacios ilgis 7,6 m, virSaus ilgis 6,4 m, plotis
4,0 m. Kriivos aukstis 0,60 m. Kiek cnt griidy yra kriivoje
(1 m3 sveria 6,3 cnt)?

[116 cnt]

Kiek litry vandens telpa taisyklingosios nupjautinés ketur-
kampés piramidés formos duobéje, kurios gylis 1,5 m, apa-
tinio pagrindo krastiné 0,8 m, virSutinio — 1,2 m?

{1520 1]

Taisyklingosios nupjautinés keturkampés piramidés formos

duobéje telpa 349 hl vandens. Jos apatinio pagrindo kras-

tiné lygi 1,4 m, virSutinio — 2,3 m. Raskite duobés gyl;.
{10 m]

Boks3ta sudaro taisyklingoji keturkampé nupjautiné pirami-
de, kurios pagrindy kraStinés lygios 12 m ir 10,5 m, auks-
tiné — 3,8 m, ir ant jos pastatyta piramidé, kurios aukstiné
lygi 3,4 m. Kiek skardos reikéty visam bokStui padengti,
uZlenkimams ir atliekoms skiriant 20%?
[367 m2]
Plytos matmenys 25 cm x 12 cm x 6 cm. Sienoje yra
10000 plyty. Raskite sienos turj. Skiedinys turi padidina
15%.
[ ~ 21 m3]
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735(A).

T36(A).

737(A).

738(A).

739(A).

740(A).

T41(A).

Gatavos plytos ttris sudaro 75% jos ruofinio (nedZiovintos
ir nedegtos plytos) turio. DzZiovinamos ir degamos plytos
matmenys maZéja tuo paciu santykin. Gatavos plytos mat-
menys 25 cm X 12 cm x 6 cm. Kokie turi biti plytos
ruosinio matmenys?

[27,5 cm x 13,2 cm x 6,6 cm]

IS staCiakampio gretasienio formos varinio luito, kurio mat-
menys 80 cm x 20 cm x 5 cm, valcuojamas 1 mm storio
lak$tas. Raskite to lakSto plota.

[8 m?)

Taisyklingosios keturkampés prizmés formos vandens ba-
seino turis lygus 32 m®. Baseino dugna ir sienas reikia i3-
kiloti plytelémis. Kokie turéty buiti baseino matmenys, kad
jo apdailai ifeity maZiausiai plyteliy? Kiek reikéty plyteliy,
kuriy matmenys 20 cm x 20 cm?

[4mx4m x 2m; 1200]

Staciakampio gretasienio formos plytos matmenys 25 cm,
12 cm ir 6,5 cm. Plytos tankis lygus 1,8 g/cm®. Apskai-
¢iuokite jos mase.

[3,51 kg]

Kiek reikia 1,5 m ploCio brezento, norint pasisiiiti stacia-
jos ilgis 2,3 m, plotis 1,4 m, Soniniy sieny aukStis 0,85 m,
aukstis ties viduriu 1,2 m? Palapiné abiejuose galuose uZ-
daroma. UZlaidoms, siiiléms bei atlickoms tenka 15%.

[~ 8 m]

Reikia pagaminti uZdara dée, kurios pagrindo plotas 1 m?.
Visy briauny ilgiy suma turi biti 20 m, pavirSiaus plotas —~
didZjausias. Raskite déZés matmenis.

2mx0,5m x 2,5 m]

Reikia pagaminti staCiakampio gretasienio formos déZutg.
Dézutés dugno plotas turi biiti lygus 2 dm?, ¥oninio pavir-
Siaus plotas — 18 dm?2. Kokie turi buti déZutés matmenys,
kad jos visy briauny ilgiy suma biity maZiausia?

[2dm x 1 dm x 3 dm]
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742(A).

743(A).

744(A).

745(A).

746(A).

747(A).

748(A).

749(A).

V skyrius

Kiek kvadratiniy metry skardos sunaudota 1 min 10 ¢cm
skersmens ir 5 cm auksCio konservy dézuciy pagaminti (sil-
léms ir atlieckoms pridékite 10%)?

[ ~ 35000 m?]

Ritinio formos kamino skersmuo lygus 65 cm, aukstis —
18 m. Kiek kvadratiniy metry skardos reikia jam pagaminti
(sitléms tenka 10% viso reikiamo skardos kiekio)?

' [40 m?]

Kiek kvadratiniy metry lakstinés skardos reikia 4 m ilgio
ir 20 cm skersmens vamzdZiui padaryti, sitiléms pridedant
2,5% jo Soninio pavirSiaus ploto?

[0.827 m? ~ 2,58 m?]

Reikia nudazyti ritinio formos bakg. Bako pagrindo skers-
muo lygus 1,5 m, aukStis — 3 m. 1 kvadratiniam metrui
nudaZyti reikia 200 g dazy. Kiek daZy reikia visam bakui
nudaZyti?

[~ 3,5 kg]

Siloso boksto stogas yra kiigio formos. Stogo aukstis 2 m,
boksto skersmuo 6 m. Kiek lapy skardos reikéjo stogui
uZdengti? Skardos lapo matmenys 0,7 m x 1,4 m, sitlés ir
atraizos sudaro 10% stogo ploto.

[~ 38 lapu]

12,2 cm sviedinys sprogdamas i§mu$é piltuvo formos duo-
be, kurios skersmuo 4 m, gylis 1,5 m. Kiek Zemés iSmeté
sviedinys (1 m® Zemés sveria 1650 kg)?

[~ 10 {]

Skaldos kriiva yra kugio formos. Jos pagrindo spindhlys
2 m, sudaromoji 3,5 m. Kiek reikia vezimy 10-&iai tokiy
kruvy pervezti? 1 m3 skaldos sveria 3 tonas, | veZima telpa
0,5t

172 veZimuy]

Apskaiciuokite tus¢iavidurio ketinio rutulio mase. Rutulio
iSorinis skersmuo lygus 10,7 cm, vidinis — 8,6 cm. Ketaus
tankis 7,3 g/em?.

[~ 2,3 kgl
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750(A).

751(A).

T52(A).

753(A).

754(A).

755(A).

756(A).

757(A).

Tus€iavidurio varinio rutulio i$orinis skersmuo lygus 10 cm,
sienelés storis — 2 mm. Ar toks rutulys pliduriuos vande-
nyje? Vario tankis 8,9 g/cm?.

[Taip]

I8 ritinio formos ruoSinio, kurio ilgis 16 cm ir skersmuo
16 cm, iStekintas didZiausio turio rutulys. Kiek procenty
medZiagos sudaro atliekos?

[~ 33%]

] iki tam tikro lygio pripildyta vandens cilindring menzt-
ra jmesti 4 metaliniai rutuliukai, kuriy kiekvieno skersmuo
1 ¢m. Menziros skersmuo 2,5 cm. Kiek pakito vandens
lygis menziiroje?

[Vandens lygis pakito 32 cm]

Futbolo kamuolio spindulys lygus 10 cm. Kiek odos rei-
kia jam pasitti, siiléms pridedant 8% kamuolio pavirSiaus
ploto?

[ ~ 1357 cm?]

Nutarta jrengti rutulio nuopjovos formos gélyna. Jo pa-
grindo spindulys 5 m, aukstis 60 cm. Kiek kubiniy metry
Zemés reikés tam gélynui?

[~8,5m]

Ritinio formos skardinei, kurios aukstis 10 cm, pagrindo
skersmuo 16 cm, pagaminti panaudotas skardos lapas, kurio
matmenys 16 cm X 45 cm. Kiek procenty skardos sudaro
atliekos?

[~ 2,3%]

Kiek skardos reikia ritinio formos skardinei, kurios aukstis
20 cm, pagrindo skersmuo 16 cm, pagaminti, atlickoms
skiriant 5% reikalingos medZiagos?

[ ~ 1265 cm?]

Kibiro virSaus apskritimo ilgis 85 cm, dugno apskritimo
ir Soninés sudaromosios ilgiai yra po 26 cm. Apie dug-
na padarytas ritininis 4 cm auks¢io lankelis. Kiek skardos
sunaudojama tokiam kibirui?

[16 dm?]
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758(A).

759(A).

760(A).

T61(A).

T62(A).

763(A).

764(A).

765(A).

V skyrius

Kibiras yra nupjautinio kiigio formos. Jo pagrindy spindu-
liai 15 cm ir 10 cm, sudaromoji 30 cm. Kiek kilogramy
dazy reikia 100 tokiy kibiry iSorei ir vidui nudaZyti? 1 m?
sunaudojama 150 g dazy. | kibiro sieneliy storj nekreipkite
démesio.

[2,557 kg =~ 8,011 kg]

KugiSkam skardiniam piltuvélini pagaminti i§pjauta skritu-
liné iSpjova, kurios kampas 200°, spindulys 10 cm. Ap-
skaiciuokite piltuvelio aukst ir skersmenj (j sililes neatsi-
Zvelkite).

[h=8cm, 2r =~ 11 cm]

Kugiskam skardiniam piltuvéliui pagaminti i§ skardos i%-
pjauta skrituliné iSpjova, kurios lanko ilgis lygus 30 cm,
kampas — 210°. ApskaiCiuokite piltuvélio aukstj ir skers-
menj (j sitiles neatsiZvelkite).

f{h =92cm, 2r 9,1 cm]

Reikia pagaminti ritinio formos 50 litry talpos inda. Jo
skersmuo turi buti 60 cm. Koks bus indo aukstis?
[18 dm]

Siloso bok3tas yra ritinio formos su kiigio formos pastoge.
BokSto vidinis skersmuo 6,80 m, auk$tis kra¥te 8,10 m,
v1duryje - 9,30 m. Kiek tonq siloso tilps bokste (kigiskoji
dalis irgi uZpildoma)? 1 m? siloso masé lygi 0,55 t.

[167 t]

Kiek galima gauti rutuliniy 2,4 mm skersmens $raty, liejant
juos 1§ 3,6 cm skersmens rutulio?
[3400]

Sieno kupeta yra ritinio su kugi¥ku virsumi formos. Jos
pagrindo spindulys 2,5 m, aukStis 4 m, ritinio formos dalis
yra 2,2 m auk$Co. Raskite Sieno kupetos mase. Sieno
tankis 30 kg/m>.

[~ 1,61]

IS Svininiy rutulivky, kuriy skersmuo 5 mm, reikia nulieti
vieng 3 cm skersmens rutulj. Kiek reikia tokiy rutuliuky?
[216]
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766(A).

T67(A).

768(A).
769(A).

T70(A).

T71(A).

T72(A).

773(A).

TI4(A).

Kugio formos indas, kurio aukstis 0,18 m, pagrindo skers-
muo 0,24 m, pripiltas skys&io. Paskui skystis perpiltas i
ritinio formos inda, kurio skersmuo 0,10 m. Kaip auk3tai
bus skys¢io pavirSius antrame inde?
[~ 0,35 m]
Svininio vamzdZio, kurio sienelés storis 4 mm, vidinis skers-
muo 13 mm. Svino tankis 11,4 g/em®. Kiek sveria 25 m
ilgio vamzdis?
[~ 61 kg)

Cilindrinés cisternos skersmuo 18 m, aukstis 7 m. Kiek
tony naftos, kurios tankis 0,85 g/cm?, telpa toje cisternoje?
[~ 1513 t]

4 mm skersmens aliuminio laido masé 6,8 kg. Aliuminio
tankis 2,6 g/cm?. Raskite laido ilgj.
[~ 208 m]

Zemo slégimo garinio Sildymo 1 m? Sildomojo pavirsiaus
duoda 550 Silumos vienety per valanda. Kiek iSilginiy met-
ry 3,4 cm skersmens vamzdZiy turi buti patalpoje, kuriai
apSildyti reikia 4500 Silumos vienety per valanda?

[Apie 77 m]

Ritinio formos garo katilo skersmuo 0,7 m, ilgis 3,8 m.
Koks garo slégis i visa katilo pavirSiy, kai jo slégis j 1 cm?
lygus 10 kg?

[Apie 912 t}

IS skritulio formos metalinio lapo pagamintas ritinio formos
indas. Indo skersmuo 25 cm, aukstis 50 cm. Gaminant inda
lapo plotas nepasikeité. Raskite lapo skersmenj.

[75 cm]

Ritinio formos garo katilo skersmuo 1,25 m, ilgis 4,40 m.
ApskaiCiuokite slégj | visg katilo pavir§iy, kai jis pripildo-
mas 8 kg/cm? slégio garo.

[158 t]

Kugiskos grudy krivos aukstis 2,4 m, pagrindo apskritimo
ilgis 20 m. 1 m? gridy masé lygi 750 kg. Kiek tony grudy
yra kritvoje?

[~ 191t]
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T75(A).

TT6(A).

T77(A).

V skyrius

I8 metalinio kubo, kurio briauna 15,1 cm, i§tekinti 8 rutuliai,
kuriy kiekvieno skersmuo lygus 7 cm. Kiek procenty kubo
turio sudaro visy rutuliy ttiris?

[42,5%]

Kiek procenty sudaro Marso pavirSius, lyginant su Zemes
sausumos pavirSiumi? Zemés skersmuo 12740 km, Mar-
so skersmuo 6780 km, Zemés sausuma sudaro 29,2% jos
pavirSiaus.

[97%]

Kiek procenty sudaro Veneros pavirSius, lyginant su Zemés
pavir§iumi? Zemés skersmuo lygus 12740 km, Veneros
skersmuo — 12200 km.

[91,7%]
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778(B).

779(B).

780(B).

781(B).

782(B).

| pav. '

VEKTORIAI

Duotas tetraedras ABCD. NubréZkite krypting atkarpa,
apibréZiancia vektoriy: 1) 1—4—I§+E_C>‘; 2) ﬁ-{-,?l)); 3) XE -
— — >
CD; 4) -AD + BC.

Duotas gretasienis ABCDAB1C1Dy. Irodykite, kad:
— —_— —> _— = > —>
1Y AB+B1Cy = D/C1+AD;,2) CCy+B1A = BD1+CyB.

Duotas gretasienis ABCDA1B;CD,. Raskite suma:
1 AB + BB) + B|Cy; 2) AC, + DA+ ADy; 3) D|C +
— = =
AAI+CB+ CC.

Duotas lygiagretainis ABC D. [rodykite, kad OA + 0C =

—_— .
0B + OD; O — bet kuris erdvés taskas.
Duota neploks€ioji uZdagoji lauzté ABCDA. Taskai N ir

M - grandZiy BC ir DA vidurio taSkai. Reikia jrodyti, kad
tieses AB, CD ir M N lygiagrecios tam tikrai plokStumai.

D



